INSTALLATION INSTRUCTIONS PanaSOnic@

Air Conditioner

This air conditioner uses the refrigerant R32.
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Model No. (js
Indoor Units Z
Rated Capacity
Type 20 25 36 50 60
Indoor Units Type (7))
v3 4-Way Cassette S-M20PY3E| S-25PY3E | S-36PY3E | S-50PY3E | S-60PY3E &
60 x 60 (CZ-KPY4)* 2
* Panel (optional parts) -
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ENGLISH NEDERLANDS w
Read through the Installation Instructions before you proceed Lees de installatie-instructies zorgvuldig door voor u begint met de installatie.
with the installation. In particular, you will need to read under the U moet vooral het gedeelte waar “BELANGRIJK!” boven staat heel goed lezen.
“IMPORTANT!” section at the top of the page. Dit boekwerkje beschrijft voornamelijk zaken die te maken hebben met (I_,
This booklet mainly mentions the safety-related regulatory matters. de veiligheid en met regelgeving. Voor uitleg over de installatie kunt u de n
Regarding the contents of the installation, please scan the matrix matrix 2D-streepjescode scannen en dan de gedetailleerde handleidingen =}
two-dimensional (2D) barcode and refer to the detailed manuals. raadplegen. Panasonic aanvaardt geen enkele aansprakelijkheid voor enig "6‘
Panasonic will accept no responsibility for any accident or damage ongeval of enige schade als gevolg van een ondeugdelijke installatie die is
that occurs as a result of such improper installation in any way not uitgevoerd op een manier die niet wordt beschreven in de gedetailleerde
described in the detailed manuals. Also, malfunction caused by handleidingen. Ook worden storingen veroorzaakt door een incorrecte o
incorrect installation is not covered by the product warranty. installatie niet gedekt door de garantie op het product. <Zt
FRANCAIS PORTUGUES 3
Lisez les instructions d'installation avant de commencer l'installation. En Leia atentamente as Instrugdes de instalacao antes de prosseguir com E
particulier, vous devez lire la section « IMPORTANT! » en haut de la page. | ainstalagio. Em particular, é necessario ler as informagées na sec¢éo
Ce livret décrit principalement des questions réglementaires et de sécurité. | “IMPORTANTE!” na parte superior da pagina. »
Pour des explications sur l'installation, veuillez scanner le code-barres 2D Este manual descreve principalmente as questoes regulatdrias e relacionadas %
de la matrice et vous reporter aux manuels détaillés. Panasonic n'assume | com a seguranca. Para as explicagdes sobre a instalagao, digitalize o cédigo g
aucune responsabilité pour tout accident ou dommage qui se produit a de barras 2D em matriz e consulte os manuais detalhados. A Panasonic o
la suite d’'une mauvaise installation effectuée d’'une maniére qui n’est nao assume nenhuma responsabilidade por quaisquer acidentes ou danos H
pas décrite dans les manuels détaillés. De plus, le dysfonctionnement resultantes de uma instalagdo inadequada realizada de uma maneira nao %
provoqué par une installation incorrecte n’est pas couvert par la garantie descrita nos manuais detalhados. Além disso, um mau funcionamento causado
du produit. por uma instalagao incorrecta ndo é coberto pela garantia do produto. ‘m
ESPANOL EAAHNIKA (D_-;
Lea las Instrucciones de instalacién antes de proceder con la instalacién del Awapdote Tig Odnyieg eykatdoTaong MLV GUVEXIOETE e TV EYKATAOTAO. E
equipo. En concreto, debera leer detenidamente la seccion “jIMPORTANTE!” Zuykekplueva, Ba xpelaotei va dlaBacete Ty evomra «ZHMANTIKO!» oTo mévw o
situada al principio de la pagina. épog TG oeAidag. 8
En este folleto se describen principalmente las cuestiones relacionadas con AuTtd T0 PUAAGSIO TEPLYPADEL KUpiwg BEpaTa TTOU adoPolV TNV AoHAAELT Kat TOUG
la seguridad y reglamentarias. Si desea consultar explicaciones relativas a la Kavoviopoug. Ma eEnynoeig Tou adopolv TV EyKATAGTAGT), GAPWOTE TOV YPUULWTO <
instalacion, escanee el codigo de barras 2D de matriz y consulte los manuales kwdka 2D pritpag kat avatpetre ota avaAuTika eyxelpidia. H Panasonic dev 4
detallados. Panasonic no aceptara responsabilidad alguna derivada de accidentes | amodéyetal kapia euBuvn yia Tux6v atuxnpa rj {nuié mou cuppaivel wg amotéAeopa %
o0 dafos resultantes de una instalacion inadecuada realizada de formas no AaVBaopEVNG EYKATACTAONG TIOU EKTEAETTNKE e OTOLOVSNTIOTE TPOTIO Sev <
descritas en los manuales detallados. Ademés, la garantia del producto no incluye | Teptypadetat ota avatutika eyxetpidia. Ermiong, Tuxév SuoAetroupyia o mpokaAeita ﬁ
los fallos de funcionamiento ocasionados por una instalacion incorrecta. and Aaveaopévn eykataotaon 6ev KAAUTITETAL Ao TV eyyUNoT TOU TTPOIGVTOG.
DEUTSCH BBJ/ITAPCHU §
Lesen Sie die Installationsanleitung, bevor Sie mit der Installation beginnen. MpoyeTeTe PLKOBOACTBOTO 32 MOHTAM, NPEAM Aa NPOAB/IKUTE C MOHTaMa. o
Insbesondere die Hinweise im Abschnitt ,WICHTIG!“ oben auf der Seite mlssen Mo-TouHo TpsAGBa Aa npoyeTeTe pasaen ,BAHHO!" B ropHaTa yacT Ha &
unbedingt gelesen werden. cTpaHMuara. =
Diese Broschiire beschreibt hauptséchlich sicherheitsrelevante und Tasn 6po|_|_|ypa OMM1CBa [MaBHO BbMPOCUTE, CBbP3aHU ChC CUrypPHOCTTA U E
regulatorische Angelegenheiten. Fir Erlauterungen, die die Installation betreffen, | perynaroprute uancksarms. 3a o6sicHeHIs OTHOCHO MOHTAxE, MONS, CKaHMpaliTe 10
scannen Sie bitte den Matrix-2D-Barcode und beziehen sich auf die detaillierten | 5p 6apOAA Ha MaTPHLiaTa 1 HANPaBETe CMpaBia B NOAPOGHHTE PHKOBOACTBA.
Hg”dg”ﬁbgr' Pzna(sjomchut.)ermmmt l;emer.l_eel Hlaftun”g far |rgefnd'welcherz1 Unfalle Panasonic He Noema H1KaKBa OTFOBOPHOCT MO HUKAKBB HAUH 33 KAKBATO U i w
geﬁrde(t:ai?lie?én Il-elanliirgi]cehlgfnubn;;%r?e%rzseewgfst: \?;Irzr:saal::h(tel\zeerglgnt IA?uch © 3M0MONYKA WV TIOBPEAR, KORTO MOME Aa 56 CTly" B PESY/TAT OT HEnpasnaHo g
Funktionsstérungen, die durch eine falsche Installation verursacht wer&en, sind 23:::’5:] :HHahgoTHJ::{ ;IB'L?Z: %ﬁi‘;& :g.ELFLOS::TzBp; (l)(To l:g“;?i;i:ig”ﬁ i onVKTa :g
nicht von der Produktgarantie abgedeckt. P P P PaH poAyKTa. =

ITALIANO
Leggere le Istruzioni di installazione prima di procedere con l'installazione.

Questo opuscolo descrive principalmente argomenti inerenti la sicurezza e
normativi. Per le spiegazioni riguardanti I'installazione, scansionare il codice

a barre 2D a matrice e fare riferimento ai manuali dettagliati. Panasonic

declina ogni responsabilita per incidenti o danni derivanti da un’installazione
inadeguata, eseguita diversamente da come descritto nei manuali dettagliati. |
malfunzionamenti causarti da un’installazione errata inoltre non sono coperti dalla
garanzia.

Prestare particolare attenzione alla sezione “IMPORTANTE!” all'inizio della pagina.

TURKCE }

Montaja devam etmeden 6nce Montaj Talimatlarini dikkatlice okuyun. Ozellikle,
sayfanin dstiinde verilen “ONEMLI!” bdllimi altinda verilen bilgileri okumaniz gerekir.
Bu kitapcikta temel olarak glvenlikle ilgili bilgiler ve mevzuat bilgileri agiklanmistir.
Kurulum ile ilgili agiklamalar icin Ititfen matriks 2D barkotunu okutun ve ayrintil
kilavuzlara bakin. Panasonic, ayrintili kilavuzlarda agiklanmayan sekilde
gerceklestirilen, yanlis yapilan kurulumlar neticesinde ortaya ¢ikacak kazalar ve
hasarlar ile ilgili higbir sorumluluk kabul etmeyecektir. Ayrica, yanlis kurulumdan
kaynaklanan arizalar da Urlin garantisi kapsamina girmeyecektir.
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IMPORTANT!
Please Read Before Starting

This air conditioner must be installed by the sales dealer
orinstaller.

This information is provided for use only by authorized
persons.

For safe installation and trouble-free operation, you must:

e This Installation Instructions is for the indoor unit and
read the Installation Instructions of the outdoor unit as
well.

e Carefully read this instruction booklet before beginning.

e This air conditioner is required to have the remote
controller which is adaptable to nanoe™ X function.

e Follow each installation or repair step exactly as shown.

e This air conditioner shall be installed in accordance with
National Wiring Regulations.

e That compliance with national gas regulations shall be
observed.

e The product meets the technical requirements of
EN/IEC 61000-3-3.

/I\ WARNING

® Pay close attention to all warning and caution notices
given in this manual.

This symbol refers to a hazard or
A WARNING  ynsafe practice which can result in

severe personal injury or death.
A CAUTION

If Necessary, Get Help

These instructions are all you need for most installation
sites and maintenance conditions. If you require help for a
special problem, contact our sales/service outlet or your
certified dealer for additional instructions.

This symbol refers to a hazard or
unsafe practice which can result
in personal injury or product or
property damage.

In Case of Improper Installation

The manufacturer shall in no way be responsible for
improper installation or maintenance service, including
failure to follow the instructions in this document.

* Do not use means to accelerate the defrosting process or to clean, other than
those recommended by the manufacturer.

* The appliance shall be stored in a room without continuously operating ignition
sources (for example: open flames, an operating gas appliance or an operating

electric heater).
e Do not pierce or burn.

* Be aware that refrigerants may not contain an odour.
* The following checks shall be applied to installations using flammable refrigerants.
Appliance shall be installed, operated and stored in a room with a floor area larger

than [Amin] m2.

As for [Amin], see Section “CHECK OF DENSITY LIMIT”.

SPECIAL PRECAUTIONS

/I\ WARNING  When Wiring

DEATH. ONLY A QUALIFIED, EXPERIENCED ELECTRICIAN SHOULD

j ELECTRICAL SHOCK CAN CAUSE SEVERE PERSONAL INJURY OR

ATTEMPT TO WIRE THIS SYSTEM.

* Do not supply power to the unit until all wiring and tubing are completed or reconnected |

and checked.

* Highly dangerous electrical voltages are used in this system. Carefully refer to
the wiring diagram and these instructions when wiring. Improper connections and
inadequate grounding can cause accidental injury or death.

* Connect all wiring tightly. Loose wiring may cause overheating at connection points and

a possible fire hazard.

* Provide a power outlet to be used exclusively for each unit.
* Provide a power outlet exclusively for each unit, and full disconnection means having
a contact separation by 3 mm in all poles must be incorporated in the fixed wiring in

accordance with the wiring rules.

* To prevent possible hazards from insulation failure, the unit must be grounded. 9




* Check that cabling will not be subject to wear, corrosion, excessive pressure, vibration,
sharp edges or any other adverse environmental effects.
The check shall also take into account the effects of aging or continual vibration from
sources such as compressors or fans.

* This equipment is strongly recommended to be installed with Earth Leakage Circuit
Breaker (ELCB) or Residual Current Device (RCD). Otherwise, it may cause electrical
shock and fire in case of equipment breakdown or insulation breakdown.

When Transporting

* [t may need two or more people to carry out the installation work.

* Be careful when picking up and moving the indoor and outdoor units. Get a partner to
help, and bend your knees when lifting to reduce strain on your back. Sharp edges or
thin aluminum fins on the air conditioner can cut your fingers.

When Storing...

/I\ WARNING

* The appliance shall be stored in a well-ventilated area where the room size
corresponds to the room area as specified for operation.

* The appliance shall be stored in a room without continuously operating open
flames (for example: an operating gas appliance) and ignition sources (for
example: an operating electric heater).

* The appliance shall be stored so as to prevent mechanical damage from occurring.
When Installing...

* Select an installation location which is rigid and strong enough to support or hold the
unit, and select a location for easy maintenance.

* In cases that require mechanical ventilation, ventilation openings shall be kept clear of
obstruction.

* An unventilated area where the appliance using flammable refrigerants is installed shall
be so constructed that should any refrigerant leak, it will not stagnate so as to create a
fire or explosion hazard.

...In a Room
Properly insulate any tubing run inside a room to prevent “sweating” that can cause
dripping and water damage to walls and floors.

&CAUTION Keep the fire alarm and the air outlet at least 1.5 m away from the unit.

...In Moist or Uneven Locations

Use a raised concrete pad or concrete blocks to provide a solid, level foundation for the
outdoor unit. This prevents water damage and abnormal vibration.

...In an Area with High Winds

Securely anchor the outdoor unit down with bolts and a metal frame. Provide a suitable
air baffle.

...In a Snowy Area (for Heat Pump-type Systems)

Install the outdoor unit on a raised platform that is higher than drifting snow. Provide
snow vents.

...At least 2.2 m

Installation height for indoor unit shall be at least 2.2 m.

...In laundry rooms

Do not install in laundry rooms. Indoor unit is not drip proof.

When Connecting Refrigerant Tubing

Pay particular attention to refrigerant leakages.

ENGLISH



/I\ WARNING

* When performing piping work, do not mix air except for specified refrigerant in
refrigeration cycle. It causes capacity down, and risk of explosion and injury due to
high tension inside the refrigerant cycle.

e If the refrigerant comes in contact with a flame, it produces toxic gases and fire.

* Do not add or replace refrigerant other than specified type. It may cause product
damage, burst and injury, etc.

* Ventilate the room immediately in the event of a refrigerant gas leakage during
installation. Be careful not to allow contact of the refrigerant gas with a flame as this will
cause the generation of toxic gases and fire.

e Keep all tubing runs as short as possible.

* Use the flare method for connecting tubing.

* Apply refrigerant lubricant to the matching surfaces of the flare and union tubes before
connecting them, then tighten the nut with a torque wrench for a leak-free connection.

* Check carefully for leaks before starting the test run.

* Do not leak refrigerant while piping work for an installation or re-installation, and while

repairing refrigeration parts.
Handle liquid refrigerant carefully as it may cause frostbite.

¢ Under no circumstances shall potential sources of ignition be used in the searching or
detection of refrigerant leaks.

* A halide torch (or any other detector using a naked flame) shall not be used.

e Electronic leak detectors may be used to detect refrigerant leaks but, the sensitivity
may not be adequate, or may need re-calibration. (Detection equipment shall be
calibrated in a refrigerant-free area.)

e Ensure that the detector is not a potential source of ignition and is suitable for the
refrigerant used.

* Leak detection equipment shall be set at a percentage of the lower flammable limit
(LFL) of the refrigerant and shall be calibrated to the refrigerant employed and the
appropriate percentage of gas (25% maximum) is confirmed.

¢ Leak detection fluids are suitable for use with most refrigerants but the use of
detergents containing chlorine shall be avoided as the chlorine may react with the
refrigerant and corrode the copper pipe-work.

¢ |f a leak is suspected, all naked flames shall be removed/extinguished.

e |If a leakage of refrigerant is found which requires brazing, all of the refrigerant shall be
recovered from the system, or isolated (by means of shut off valves) in a part of the
system remote from the leak. Oxygen free nitrogen (OFN) shall then be purged through
the system both before and during the brazing process.

When Servicing

* Contact the sales dealer or service dealer for a repair.
* Be sure to turn off the power before servicing.

e Turn the power OFF at the main power box (mains), wait at least 5 minutes until it @
is discharged, then open the unit to check or repair electrical parts and wiring.

* Keep your fingers and clothing away from any moving parts.

¢ Clean up the site after you finish, remembering to check that no metal scraps or bits of
wiring have been left inside the unit.




/I\ WARNING

¢ This product must not be modified or disassembled under any circumstances.
Modified or disassembled unit may cause fire, electric shock or injury.

* Do not clean inside the indoor and outdoor units by users. Engage authorized
dealer or specialist for cleaning.

* In case of malfunction of this appliance, do not repair by yourself. Contact the
sales dealer or service dealer for a repair and disposal.

/I\ cAuTION

¢ Ventilate any enclosed areas when installing or testing the refrigeration system.
Leaked refrigerant gas, on contact with fire or heat, can produce dangerously toxic
gases.

* Confirm after installation that no refrigerant gas is leaking. If the gas comes in
contact with a burning stove, gas water heater, electric room heater or other heat
source, it can cause the generation of toxic gases and fire.

Others

When disposal of the product, do follow the precautions referring to Section “Recovery”
in the installation instructions supplied with the outdoor unit and comply with national
regulations.

/I\ WARNING

* Do not sit or step on the unit. You may fall down accidentally.

/I\ cAuTION

* Do not touch the air inlet or the sharp aluminum fins of the outdoor unit.
You may get injured.

* Do not stick any object into the FAN CASE.
You may be injured and the unit may be damaged.

&

P® &
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SERVICING

/I\ cAuTION

Any qualified person who is involved with working on or breaking into a refrigerant
circuit should hold a current valid certificate from an industry-accredited
assessment authority, which authorizes their competence to handle refrigerants
safely in accordance with an industry recognised assessment specification.

* Servicing shall only be performed as recommended by the equipment
manufacturer. Maintenance and repair requiring the assistance of other skilled
personnel shall be carried out under the supervision of the person competent in
the use of flammable refrigerants.

e Servicing shall be performed only as recommended by the manufacturer.

* Prior to beginning work on systems containing flammable refrigerants, safety
checks are necessary to ensure that the risk of ignition is minimised. For repair to
the refrigerating system, (2) to (6) shall be completed prior to conducting work on
the system.

(1) Work shall be undertaken under a controlled procedure so as to minimise the risk
of a flammable gas or vapour being present while the work is being performed.

(2) All maintenance staff and others working in the local area shall be instructed on
the nature of work being carried out. Work in confined spaces shall be avoided.
The area around the workspace shall be sectioned off. Ensure that the conditions
within the area have been made safe by control of flammable material.

(3) The area shall be checked with an appropriate refrigerant detector prior to and
during work, to ensure the technician is aware of potentially toxic or flammable
atmospheres. Ensure that the leak detection equipment being used is suitable
for use with all applicable refrigerants, i.e. non-sparking, adequately sealed or
intrinsically safe.

(4) If any hot work is to be conducted on the refrigerating equipment or any
associated parts, appropriate fire extinguishing equipment shall be available to
hand. Have a dry powder or CO. fire extinguisher adjacent to the charging area.

(5) No person carrying out work in relation to a refrigerating system which involves
exposing any pipe work shall use any sources of ignition in such a manner
that it may lead to the risk of fire or explosion. All possible ignition sources,
including cigarette smoking, should be kept sufficiently far away from the site
of installation, repairing, removing and disposal, during which refrigerant can
possibly be released to the surrounding space. Prior to work taking place, the
area around the equipment is to be surveyed to make sure that there are no
flammable hazards or ignition risks. “No Smoking” signs shall be displayed.

(6) Ensure that the area is in the open or that it is adequately ventilated before
breaking into the system or conducting any hot work. A degree of ventilation shall
continue during the period that the work is carried out. The ventilation should
safely disperse any released refrigerant and preferably expel it externally into the
atmosphere.

(7) Where electrical components are being changed, they shall be fit for the purpose
and to the correct specification. At all times the manufacturer's maintenance
and service guidelines shall be followed. If in doubt, consult the manufacturer’s
technical department for assistance.

- The actual refrigerant charge is in accordance with the room size within which
the refrigerant containing parts are installed.

- The ventilation machinery and outlets are operating adequately and are not
obstructed.




- Marking to the equipment continues to be visible and legible. Markings and signs
that are illegible shall be corrected.
- Refrigerating pipe or components are installed in a position where they are
unlikely to be exposed to any substance which may corrode refrigerant
containing components, unless the components are constructed of materials
which are inherently resistant to being corroded or are suitably protected against
being so corroded.
(8) Repair and maintenance to electrical components shall include initial safety
checks and component inspection procedures. If a fault exists that could
compromise safety, then no electrical supply shall be connected to the circuit until
it is satisfactorily dealt with. If the fault cannot be corrected immediately but it is
necessary to continue operation, an adequate temporary solution shall be used.
This shall be reported to the owner of the equipment so all parties are advised.
Initial safety checks shall include:
- That capacitors are discharged. This shall be done in a safe manner to avoid
possibility of sparking.
- That no live electrical components and wiring are exposed while charging,
recovering or purging the system.
- That there is continuity of earth bonding.
e During repairs to sealed components, all electrical supplies shall be disconnected
from the equipment being worked upon prior to any removal of sealed covers, etc.

 Particular attention shall be paid to the following to ensure that by working on
electrical components, the casing is not altered in such a way that the level of
protection is affected. This shall include damage to cables, excessive number of
connections, terminals not made to original specification, damage to seals, incorrect
fitting of glands, etc.

e Ensure that apparatus is mounted securely.

* Ensure that seals or sealing materials have not degraded such that they no longer

serve the purpose of preventing the ingress of flammable atmospheres.

¢ Replacement parts shall be in accordance with the manufacturer’s specifications.

NOTE:

The use of silicon sealant may inhibit the effectiveness of some types of leak
detection equipment. Intrinsically safe components do not have to be isolated prior
to working on them.

* Do not apply any permanent inductive or capacitance loads to the circuit without
ensuring that this will not exceed the permissible voltage and current permitted for
the equipment in use.

* Intrinsically safe components are the only types that can be worked on while live in
the presence of a flammable atmosphere.

e The test apparatus shall be at the correct rating.

* Replace components only with parts specified by the manufacturer. Unspecified parts
by manufacturer may result ignition of refrigerant in the atmosphere from a leak.

ENGLISH



REMOVAL AND EVACUATION

/I\ cAUTION

* When breaking into the refrigerant circuit to make repairs — or for any other
purpose — conventional procedures shall be used.

However, it is important that best practice is followed since flammability is a
consideration.

The following procedure shall be adhered to:

- Remove refrigerant.

- Purge the circuit with inert gas.

- Evacuate.

- Purge again with inert gas.

- Open the circuit by cutting or brazing.

The refrigerant charge shall be recovered into the correct recovery cylinders.

The system shall be “flushed” with Oxygen free nitrogen (OFN) to render the unit safe.
This process may need to be repeated several times.

Compressed air or oxygen shall not be used for this task.

Flushing shall be achieved by breaking the vacuum in the system with OFN and
continuing to fill until the working pressure is achieved, then venting to atmosphere,
and finally pulling down to a vacuum.

e This process shall be repeated until no refrigerant is within the system.

* When the final OFN charge is used, the system shall be vented down to
atmospheric pressure to enable work to take place.

e This operation is absolutely vital if brazing operations on the pipe work are to take
place.

e Ensure that the outlet for the vacuum pump is not close to any potential ignition
sources and there is ventilation available.

CHARGING PROCEDURES

NOTE:
Refer to the Installation Instructions attached to the outdoor unit.

DECOMMISSIONING

/I\ cAuTION

» Before carrying out this procedure, it is essential that the technician is completely
familiar with the equipment and all its details.

* |t is recommended good practice that all refrigerants are recovered safely.

* Prior to the task being carried out, an oil and refrigerant sample shall be taken in
case analysis is required prior to re-use of recovered refrigerant.

e |t is essential that electrical power is available before the task is commenced.
a) Become familiar with the equipment and its operation.
b) Isolate system electrically.
c) Before attempting the procedure ensure that:

- Mechanical handling equipment is available, if required, for handling
refrigerant cylinders.

- All personal protective equipment is available and being used correctly.
- The recovery process is supervised at all times by a competent person.




- Recovery equipment and cylinders conform to the appropriate standards.
d) Pump down refrigerant system, if possible.

e) If a vacuum is not possible, make a manifold so that refrigerant can be removed
from various parts of the system.

f) Make sure that cylinder is situated on the scales before recovery takes place.

g) Start the recovery machine and operate in accordance with instructions.

h) Do not overfill cylinders. (No more than 80% volume liquid charge).

i) Do not exceed the maximum working pressure of the cylinder, even temporarily.

i) When the cylinders have been filled correctly and the process completed, make
sure that the cylinders and the equipment are removed from site promptly and
all isolation valves on the equipment are closed off.

k) Recovered refrigerant shall not be charged into another refrigerating system
unless it has been cleaned and checked.

* Electrostatic charge may accumulate and create a hazardous condition when
charging or discharging the refrigerant.

To avoid fire or explosion, dissipate static electricity during transfer by grounding
and bonding containers and equipment before charging / discharging.

RECOVERY

NOTE:
Refer to the Installation Instructions attached to the outdoor unit.

The English text is the original instructions. Other languages are translations of the original instructions.

Important Information Regarding The Refrigerant Used

Refer to the Installation Instructions attached to the outdoor unit.

ENGLISH
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I e Le produit satisfait les exigences techniques de
IMPORTANT ! EN/IEC 61000-3-3.

Veuillez lire ce qui suit avant de e Observez scrupuleusement tous les avertissements et
procéder toutes les précautions donnés dans ce manuel.
Ce symbole signale un danger
Ce climatiseur doit étre installé par le revendeur ou A AVERTISSEMENT OU une pratique dangereuse
linstallateur. pouvant provoquer des
Ces informations sont fournies au seul usage des blessures graves voire mortelles.
personnes autorisees. Ce symbole signale un danger
Pour une installation sire et un fonctionnement sans A PRECAUTION  Ou une pratique dangereuse
pouvant provoquer des dégats

probléme, conformez-vous aux points suivants :

e Ces instructions d’installation concernent I'unité
intérieure. Nous vous invitons également a lire les Le cas échéant, demandez de I'aide

instructions d’installation de I'unité extérieure. Ces instructions suffisent a la plupart des sites

physiques ou matériels.

e Lisez attentivement ce livret d’instructions avant de d’installation et des conditions de maintenance. En cas
procéder. de problemes spécifiques, adressez-vous a notre point

e Ce climatiseur doit étre pourvu de la télécommande de vente/SAV, ou a votre revendeur agréé pour de plus
utilisable avec la fonction nanoe™ X. amples consignes.

e Suivez a la lettre chacune des phases d’installation ou En cas d’installation inadéquate

de réparation. En aucun cas, le fabricant ne saurait étre tenu
° i i it & i 5 5 I . . s X
Ce climatiseur doit étre installé conformément aux responsable d'une installation ou d’un service de

reglementaltlc?ns nat!onales cor)cernantl le cablage. maintenance inadéquats, notamment si cela est di au
e La conformité aux réglementations nationales sur le gaz non-respect des instructions du présent document.
doit étre respectée.

AAVERTISSEMENT

e N’utilisez aucun dispositif autre que ceux recommandés par le fabricant pour
accélérer le processus de dégivrage ou pour nettoyer.

* 'appareil doit étre rangé dans une piéce sans sources d’ignition utilisées en
continu (par exemple : flammes nues, appareil a gaz en marche ou chauffage
électrique en marche).

* Ne pas percer ni brdler.

* Attention, certains réfrigérants ne contiennent pas d’agent odorant.

* Les vérifications suivantes doivent étre appliquées aux installations utilisant des
réfrigérants inflammables.

Lappareil doit étre installé, utilisé et rangé dans une piéce dont la surface au sol
est supérieure a [Amin] m2,
Pour [Amin], voir la section « VERIFICATION DE LA LIMITE DE DENSITE ».

PRECAUTIONS PARTICULIERES

/I\ AVERTISSEMENT  Lors du cablage
N UNE ELECTROCUTION PEUT ENGENDRER DES BLESSURES PHYSIQUES
& GRAVES, VOIRE MORTELLES. SEUL UN ELECTRICIEN QUALIFIE ET
CONFIRME EST HABILITE A PROCEDER AU CABLAGE DU SYSTEME.

* Ne mettez pas 'unité sous tension tant que tout le cablage et la tuyauterie ne sont pas
terminés ou rebranchés et vérifiés.

* Des tensions électriques extrémement dangereuses sont utilisées dans ce systeme.
Consultez le schéma de cablage approprié et les présentes instructions au moment
de procéder au céblage. Des connexions incorrectes et une mise a la terre inadéquate
peuvent entrainer des blessures accidentelles, voire mortelles.

* Branchez tous le cablage solidement. Un cablage desserré peut entrainer une
surchauffe au point de connexion et présenter un danger potentiel d’'incendie.

* Prévoyez une prise électrique destinée exclusivement a chaque unité.
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* Prévoyez une prise électrique a utiliser exclusivement pour chaque unité. Une séparation
des contacts de 3 mm au moyen d’une déconnexion compléte dans tous les pdles doit
en outre est incorporée dans le cablage fixe conformément aux regles de céablage.

 Pour éviter les risques possibles d’'une défaillance de I'isolation, I'unité doit étre 9
mise a la terre.

* Vérifiez que les cables ne présentent pas de signes d’'usure ou de corrosion, qu’ils
ne sont pas en contact avec des arétes tranchantes et qu’ils ne font pas I'objet d’'une
pression excessive, de vibrations ni d’autres effets environnementaux néfastes.
La vérification doit également prendre en compte les effets du vieillissement ou les
vibrations continues provenant de sources comme des compresseurs ou des ventilateurs.
e || est vivement recommandé d’installer cet équipement avec un disjoncteur de fuite
a la terre ou un dispositif différentiel a courant résiduel. Autrement, en cas de panne
de I'équipement ou de rupture de l'isolation, il peut survenir une électrocution ou un
incendie.

Lors du transport

* Deux personnes ou plus peuvent étre nécessaires pour réaliser I'installation.

* Faites trés attention lorsque vous levez et déplacez les unités intérieure et extérieure.
Demandez de l'aide a quelgu’un et pensez a plier les genoux pour diminuer les
efforts sur le dos. Le climatiseur présente des bords tranchants ou de fines ailettes en
aluminium pouvant couper les doigts.

Lors du rangement...

A AVERTISSEMENT

e Lappareil doit étre rangé dans un endroit bien aéré ou la taille de la piece
correspond a la surface de la piéce tel que spécifié pour le fonctionnement.

e appareil doit étre rangé dans une piece exempte de flammes nues continues (par
exemple : un appareil a gaz en marche) et de sources d’ignition (par exemple : un
radiateur électrique en marche).

e appareil doit étre rangé de maniére a éviter tout dommage mécanique.
Lors de I'installation...

* Sélectionnez un emplacement d’installation suffisamment solide et résistant pour
supporter ou soutenir 'unité, et d’acces facile pour la maintenance.

e Si une ventilation mécanique est nécessaire, les orifices d’aération ne doivent pas étre
obstrués.

* Un endroit non ventilé ou I'appareil utilisant des réfrigérants inflammables est installé
doit étre construit de telle sorte qu’en cas de fuite du réfrigérant, celui-ci ne stagnera
pas afin d’éviter tout risque d’incendie ou d’explosion.

...Dans une piece
Isolez correctement 'ensemble de la tuyauterie a I'intérieur d’'une piéce pour éviter tout
suintement ou écoulement d’eau pouvant endommager les murs et les sols.

APRECAUTION IC’aa(dgz 'alarme incendie et la sortie d’air a au moins 1,5 m de
unité.

...Dans des endroits humides ou sur des surfaces irrégulieres

Utilisez une plate-forme surélevée en béton ou des parpaings pour offrir une base solide

et réguliere a I'unité extérieure. Cela permettra d’éviter des dégats causeés par I'eau et

des vibrations anormales.

...Dans une zone exposée a des vents forts

Stabilisez l'unité extérieure a l'aide de boulons et d’'un cadre métallique. Prévoyez un

déflecteur d’air efficace.
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...Dans une zone neigeuse (pour les systéemes du type pompe a chaleur)
Installez l'unité extérieure sur une plate-forme surélevée a un niveau supérieur a
'amoncellement de la neige. Prévoyez des évents a neige.

...Au moins 2,2 m

La hauteur d’installation pour l'unité intérieure doit étre d’au moins 2,2 m.

...Dans les buanderies

Ne I'installez pas dans une buanderie. Lunité intérieure n’est pas étanche aux gouttes.

Lors du raccordement de la tuyauterie de réfrigérant

Faites trés attention aux fuites de réfrigérant.
/I\ AVERTISSEMENT

* Lors de la pose de la tuyauterie, ne mélangez pas l'air sauf pour le réfrigérant
spécifié dans le circuit de réfrigération. Cela pourrait réduire la capacité et
présenter un risque d’explosion et de blessure a cause de la tension élevée dans
le circuit du réfrigérant.

* Si le réfrigérant entre en contact avec une flamme, cela peut produire des gaz
toxiques et un incendie.

* N’ajoutez, ni ne remplacez le réfrigérant par un autre type que celui spécifié. Cela
pourrait endommager le produit, provoquer une explosion, des blessures, etc.

* Aérez immédiatement la pieéce au cas ou le gaz réfrigérant fuit pendant l'installation.
Prenez soin de ne pas laisser le gaz réfrigérant entrer en contact avec une flamme
sous peine de causer un risque d’incendie ou une émission de gaz toxiques.

* Gardez toutes les tuyauteries aussi courtes que possible.

e Utilisez la méthode en évasement pour la connexion de la tuyauterie.

* Appliquez du lubrifiant de réfrigérant sur les surfaces en regard des tubes évasés et
des tuyaux de raccordement avant de les connecter, puis serrez I'écrou avec une clé
dynamométrique pour effectuer une connexion sans fuite.

* \Vérifiez soigneusement I'absence de fuites avant de commencer la marche d’essai.

* Ne laissez pas s’échapper le réfrigérant lors de la pose de la tuyauterie en cas de
montage ou remontage et lors de la réparation des pieces de refroidissement.
Manipulez avec précaution le liquide réfrigérant, car il peut provoquer des engelures.

» N'utilisez jamais de sources d’ignition potentielles pour rechercher ou détecter les
fuites de réfrigérant.

e N'utilisez pas de lampe haloide (ou autre détecteur utilisant une flamme nue).

e Utilisez des détecteurs de fuites électroniques pour détecter les fuites de réfrigérants,
en vérifiant que leur sensibilité est adaptée et qu’ils sont correctement étalonnés.
(Léquipement de détection doit étre étalonné dans une zone exempte de réfrigérant).

e \Vérifiez que le détecteur ne constitue pas une source d’'inflammation potentielle et qu’il
est adapté au réfrigérant utilisé.

* Le détecteur de fuites doit étre ajusté sous forme de pourcentage de limite inférieure
d’'inflammabilité (LIl) du réfrigérant, et doit étre étalonné en fonction du réfrigérant
employé et du pourcentage de gaz (25% maximum).

* Les liquides de détection des fuites sont adaptés a une utilisation avec la plupart
des réfrigérants, mais l'utilisation de détergents contenant du chlore doit étre évitée,
ce dernier risquant de réagir avec le réfrigérant et de provoquer une corrosion des
tuyauteries en cuivre.

e Si vous suspectez une fuite, toutes les flammes nues doivent étre éliminées/éteintes.

* Si une fuite de réfrigérant nécessite un brasage, tout le réfrigérant doit étre purgé du
systéme, ou isolé (a l'aide de vannes d’arrét) dans une partie du systeme éloignée de
la fuite. Lazote libre d’oxygene doit ensuite étre purgé a travers le systeme avant et
apres le processus de brasage.
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Lors de I’entretien

* Prenez contact avec le revendeur ou un SAV pour la réparation.
* N'oubliez pas de couper I'alimentation avant de procéder a I'entretien.

e Coupez l'alimentation avec le commutateur principal (secteur), patientez 5 minutes
jusqu’a I'évacuation, puis ouvrez I'unité pour vérifier ou réparer le cablage et les @
pieces électriques.

« Eloignez vos doigts et vos vétements des piéces mobiles.

* Nettoyez le lieu une fois terminé, en pensant a vérifier que de la ferraille ou des
morceaux de cablage n’ont pas été laissés a l'intérieur de l'unité.

AAVERTISSEMENT

e Ce produit ne doit en aucune circonstance étre modifié ou démonté. Une unité
modifiée ou démontée peut provoquer un incendie, une électrocution ou des
blessures.

* Ne nettoyez pas I'intérieur des unités intérieure et extérieure vous-méme.
Demandez a un revendeur agréé ou a un specialiste de se charger du nettoyage.

e En cas de dysfonctionnement de cet appareil, ne le réparez pas vous-méme.
Prenez contact avec le revendeur ou un SAV pour la réparation et la mise au rebut.

A PRECAUTION

* Aérez tout espace clos lors de I'installation ou de I'essai du systéme de
réfrigération. Du gaz réfrigérant qui a fui peut, au contact du feu ou de chaleur,
produire des gaz dangereusement toxiques.

» Apres linstallation, assurez-vous qu’il n’y a pas de fuite de gaz réfrigérant. Si
le gaz entre en contact avec une cuisiniére allumée, un chauffe-eau a gaz, un
radiateur électrique ou toute autre source de chaleur, cela peut causer un risque
d’incendie ou une émission de gaz toxiques.

Lors de la mise au rebut du produit, respectez les précautions en vous reportant a
la section « Récupération » dans les instructions d’installation fournies avec 'unité
extérieure et conformez-vous aux réglementations nationales.

AAVERTISSEMENT

* Ne vous asseyez pas, ni ne montez sur l'unité. Vous risqueriez de tomber
accidentellement.

/I\ PRECAUTION
* Ne touchez pas I'entrée d’air ou les ailettes en aluminium mince de l'unité
extérieure.
Vous risqueriez de vous blesser.
* Ne collez aucun objet dans le CARTER DE VENTILATEUR.

Vous pourriez vous blesser et I'unité pourrait é&tre endommageée. A
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ENTRETIEN

A PRECAUTION

* Les techniciens qualifiés travaillant sur un circuit frigorifique doivent étre titulaires
d’une certification décernée par une autorité d’évaluation reconnue par le
secteur, qui leur donne autorité pour manipuler les réfrigérants en toute sécurité
conformément aux normes en vigueur.

e Lentretien doit étre effectué conformément aux recommandations du fabricant
de I'équipement. Les opérations de maintenance et les réparations nécessitant
'assistance d’un personnel qualifié supplémentaire doivent étre effectuées
sous la supervision d’une personne compétente dans l'utilisation de réfrigérants
inflammables.

¢ |’entretien doit étre effectué conformément aux recommandations du fabricant.

e Avant tous travaux sur des systemes contenant des réfrigérants inflammables,
procédez aux contrbles de sécurité nécessaires pour réduire au maximum le
risque d’ignition. Pour réparer le systeme réfrigérant, effectuez les points (2) a (6)
avant d’effectuer des travaux sur le systeme.

(1) Les travaux doivent étre effectués selon une procédure contrélée pour réduire au
maximum la présence de gaz ou de vapeurs inflammables pendant les travaux.

(2) Le personnel chargé de la maintenance et les personnes travaillant sur place
doivent recevoir des instructions sur la nature des travaux effectués. Evitez de
travailler dans des espaces confinés. La zone autour du poste de travail doit étre
isolée. Vérifiez la présence de matériaux inflammables pour sécuriser la zone.

(3) Avant et pendant les travaux, utilisez un détecteur approprié pour verifier la
présence de réfrigérant dans la zone et avertir le technicien de la présence d’'une
atmosphere potentiellement toxique ou inflammable. Vérifiez que I'équipement
de détection des fuites utilisé est adapté a I'utilisation de tous les réfrigérants
concernés (sans étincelles, isolés ou intrinsequement sars).

(4) Sivous devez effectuer des travaux a chaud sur 'équipement de réfrigération
ou des pieces associées, prévoyez un extincteur adapté a proximité. Installez un
extincteur a poudre séche ou au CO; a c6té de la zone de chargement.

(5) Les personnes effectuant des travaux sur un systeme réfrigérant impliquant
des travaux sur la tuyauterie ne doivent jamais utiliser de sources d’ignition
susceptibles de provoquer un risque d’'incendie ou d’explosion. Toutes les
sources d’ignition potentielles, notamment la fumée de cigarette, doivent
étre conservées a distance du site sur lequel les opérations d’installation, de
réparation, de retrait ou de mise au rebut sont réalisées, pendant lesquelles
le réfrigérant risque d’étre libéré dans I'environnement. Avant les travaux,
la zone entourant 'équipement doit étre contrélée afin d’éviter les risques
d’inflammabilité ou d’ignition. Laffichage de panneaux « Défense de fumer » est
obligatoire.

(6) Vérifiez que la zone est a l'air libre ou suffisamment ventilée avant de pénétrer
dans le systeme ou de réaliser des travaux a chaud. Maintenez une ventilation
adaptée pendant toute la durée des travaux. La ventilation doit disperser le
réfrigérant libéré, et de préférence le relacher dans I'atmosphere.

(7) Sivous devez remplacer des composants électriques, ceux-ci doivent étre
adaptés a 'usage prévu et présenter les spécifications adaptées. Vous devez
toujours respecter les instructions de maintenance et d’entretien du fabricant.
En cas de doute, consultez le service technique du fabricant pour demander de
I'aide.
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- La charge réelle du réfrigérant est déterminée en fonction de la taille de la piece
dans laquelle sont installées les piéces contenant le réfrigérant.

- Les appareils de ventilation et les sorties doivent fonctionner correctement et
sans obstruction.

- Les marquages sur I'équipement doivent étre visibles et lisibles. Les marquages
et signes illisibles doivent étre corrigeés.

- Le tuyau ou les composants du réfrigérant doivent étre installés dans une
position évitant leur exposition a une substance susceptible d’entrainer la
corrosion des composants contenant le réfrigérant, sauf si les composants sont
fabriqués dans des matériaux résistants a la corrosion ou protégés contre cette
derniere.

(8) Les opérations de réparation et de maintenance des composants électriques
doivent inclure des contrdles de sécurité initiaux et des procédures d’inspection
des composants. En cas de défaillance susceptible de compromettre la sécurité,
le circuit ne doit pas étre branché sur une alimentation électrique tant que
la défaillance n’est pas corrigée. Si la défaillance ne peut pas étre corrigée
immédiatement, mais qu’il est nécessaire de continuer a utiliser I'appareil, une
solution temporaire doit étre mise en place. Cette mesure doit étre signalée au
propriétaire de I'équipement pour que toutes les parties soient mises au courant.
Les contrOles de sécurité initiaux doivent inclure les points suivants :

- Les condensateurs sont déchargés. Cela doit étre réalisé en respectant la
sécurité pour éviter de possibles étincelles.

- Aucun composant ou cablage électrique sous tension ne doit étre exposé
pendant le chargement, la récupération ou la purge du systéeme.

- La mise a la terre est assurée.

* Pendant les réparations des composants scellés, toutes les alimentations
électriques doivent étre débranchées avant le retrait des capots étanches, etc.

* Faites particulierement attention aux points suivants pour éviter de modifier le
boitier de composants électriques pendant les travaux et affecter le niveau de
protection. Ces points comprennent : dégradation des cébles, nombre excessif de
connexions, bornes non conformes aux spécifications originales, dégradation des
dispositifs d’étanchéité, installation incorrecte des presse-étoupes, etc.

 \érifiez que I'appareil est monté de maniére sécurisée.

* Vérifiez que les joints et garnitures d’étanchéité ne sont pas détériorés au point de
ne plus empécher I'entrée d’atmospheres inflammables.

* Les pieces de rechange doivent étre conformes aux spécifications du fabricant.

REMARQUE :

Lutilisation d’un joint silicone peut nuire a 'efficacité de certains équipements de
détection des fuites. Les composants intrinseéquement sdrs ne doivent pas étre
isolés avant le début des travaux.

* N’appliquez pas de charges inductives ou capacitives permanentes au circuit
sans verifier qu’elles ne dépassent pas la tension et l'intensité admises pour
I'équipement utilisé.

e Les composants intrinsequement sirs sont les seuls a pouvoir rester sous tension
pendant des travaux en présence d’'une atmosphére inflammable.

e Lappareil d’essai doit présenter les caractéristiques nominales adaptées.

e Les composants doivent étre remplacés uniquement par des pieces spécifiées par
le fabricant. Les pieces non spécifiées par le fabricant peuvent entrainer l'ignition du
réfrigérant dans I'atmosphére suite a une fuite.
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RETRAIT ET EVACUATION
A PRECAUTION

e Si vous pénétrez dans le circuit frigorifique pour effectuer des réparations ou a une
autre fin, appliquez les procédures conventionnelles.
Toutefois, il est important de suivre les meilleures pratiques a cause du risque
d’'inflammabilité.
Vous devez respecter la procédure suivante :
- Retirez le réfrigérant.
- Purgez le circuit avec du gaz inerte.
- Evacuez.
- Purgez a nouveau avec du gaz inerte.
- Quvrez le circuit en procédant a une découpe ou un brasage.
* La charge du réfrigérant doit étre récupérée dans des cylindres de collecte
adaptés.
* Le systeme doit étre rincé avec de I'azote libre d’oxygene pour sécuriser l'unité.
» Cette procédure devra peut-étre étre répétée plusieurs fois.
e N'utilisez pas d’air ni d’'oxygene comprimeé pour cette tache.
* Le rincage doit étre effectué en dépressurisant le systéme avec de I'azote libre
d’oxygene et en poursuivant le remplissage jusqu’a obtention de la pression de

service et en procédant a I'évacuation dans 'atmosphére. Terminez par une mise
sous vide.

» Ce processus doit étre répété jusqu’a ce que le systéme soit vide de réfrigérant.

» Si vous utilisez la charge d’azote libre d’oxygene finale, le systeme doit étre purgé
a la pression atmosphérique avant les travaux.

e Cette opération est absolument essentielle si vous devez effectuer des travaux de
brasage sur la tuyauterie.

» \érifiez que la sortie de la pompe a vide n’est pas a proximité de sources d’ignition
potentielles et qu’une ventilation est disponible.

PROCEDURES DE CHARGEMENT

REMARQUE :
Reportez-vous aux instructions d’installation livrées avec I'unité extérieure.

MISE HORS SERVICE

A PRECAUTION

e Avant d’effectuer cette procédure, il est essentiel que le technicien se soit
familiarisé avec les moindres détails de I'équipement.

* || est recommandé de suivre les bonnes pratiques pour récupérer en toute sécurité
les réfrigérants.

e Avant de réaliser la tache, un échantillon d’huile et de réfrigérant doit étre préleve
si une analyse s’avére nécessaire avant la réutilisation du réfrigérant récupére.

* |l est essentiel de prévoir une alimentation électrique avant d’entamer les travaux.
a) Familiarisez-vous avec I'équipement et son fonctionnement.
b) Isolez le systéme électriguement.
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c) Avant d’entamer la procédure, vérifiez les points suivants :

- Disponibilité des équipements pour I'éventuelle manutention pour les cylindres
de réfrigérant.

- Disponibilité et utilisation adéquate de I'équipement de protection individuelle.
- Supervision de la procédure de récupération par une personne compétente.

- Conformité de I'équipement de récupération et des cylindres aux normes
applicables.

d) Videz le systeme de réfrigérant par pompage, si possible.

e) Si la mise sous vide est impossible, installez un robinet permettant I'évacuation
de réfrigérant a partir des différentes piéces du systeme.

f) Veérifiez que le cylindre est posé sur la balance avant la récupération.

g) Démarrez le récupérateur et utilisez-le conformément aux instructions.

h) Ne remplissez pas trop les cylindres. (lls ne doivent pas contenir plus de 80%
de la charge liquide du volume).

i) Ne dépassez pas la pression de service maximum du cylindre, méme
provisoirement.

j) Siles cylindres ont été remplis correctement et que la procédure est terminée,
assurez-vous que les cylindres et 'équipement sont rapidement évacués du site
et que tous les robinets d’isolation sont fermés sur I'équipement.

K) Le réfrigérant récupéré ne doit pas étre chargé dans un autre systéme de
réfrigération avant d’avoir été nettoyé et controlé.

* Une charge électrostatique peut s’accumuler et provoquer une situation
dangereuse pendant le chargement ou le déchargement du réfrigérant.

Pour éviter tout risque d’incendie ou d’explosion, dissipez I'électricité statique
pendant le transfert en mettant a la terre les récipients et 'équipement avant le
chargement/déchargement.

RECUPERATION

REMARQUE :
Reportez-vous aux instructions d’installation livrées avec l'unité extérieure.

Le texte anglais correspond aux instructions d’origine. Les autres langues sont la traduction des instructions d’origine.

Informations importantes a propos du réfrigérant utilisé

Reportez-vous aux instructions d’installation livrées avec I'unité extérieure.

22




SIVONVHAL

33

EIENENE] EIMENENE]
10 2InaLGIul dHUN,| 10 2INaLGIUl HUN,| (91naLIIUI 10 BINBLIYIXD
81JUd JUBWPIOJE) 811UB JUBWIBPIOOORI anbuosle S9}UN S8] 8J)UB) SPHUN-IBUI
ap 8|qED ap ojgeD UoNEeIUBWIE P BIqED apuewWod ap abejqed

'g Uonoas | & ajdwaxa | JIoA

*g uonoas el e a|dwaxa,| JIOA ,
‘saubi| ¢ saubi|

INS uoixauuod e| ap ybe.s |1 ‘sauloq e
anbe|d e| uns sonbipuijuos €19 Z°‘L IS @

2 Ans uoixauuoo e| ap Hbe.s || ‘sauloq e
anbe|d e uns sonbipuljuos gn1d@ INIS @

Juawiayouelq ne zapasold 18 SNOSS3P-19 243SN||I SWWOD AINANIYIXS d}uUN,| 3P Sauloq
e anbe|d ap adA} 9] zaiiap "saubi| € NS UoOIXauUUOI B aJlne,| 18 saubi| g NS UoIXauuod
e un : sadAj} g ap 1S9 2InalIlul 19 IN3LIPIXD JHUN, | 943US JUBWSPIOIILI Bp d|Ced 3

anbuoal@ uoneluswiIje,p awalsAs a3 anod | ap asBwelp 18 Jnanbuo g

*S9JUaIPJE SUOIIE}WI| NO SUOIIONIISUl S3] SBJNO0} 23} NSUOD ‘Dwaw aq "abejqed
ne Japadsoid ap jueae xneoo| senbii}0s|d S8pod s9| 1@ suolejuswa|Bal sa| zalaA

NOILNYO3Hd \|/

'$9)00 Xnap sep abepu|q o] 2119} | & Zojow
18 sauuN-J1aul apuewWWOD ap abe|qed o] Jnod sauun so| alius sepullg S|} Sep zasliinN @
'sg)iun-lajul uoneluswie,p abejged np
1e09,| B s9s0d 8119 JUSAIOP S9HUN-IB)UI SPUBLULIOD 8p 18 SPUBLIWIODYIS) op sebe|ged so @
: NS awwod abe|qed np sloj uonuale alie} Ine} || ‘senblijosle
sayiseled sap Jed anboaoid JnasiewIo NP JUSWBUUOIIOUO) SIBANEBW UN JBJIAY IN0d (8)
'S99UI90U0D suoneluaws|bal 10
so|Bal s8] S8IN0} B BWLIOJUOD }SO UOE|[eIsul,| oNnb JoINsSSe,s op a11esse09u 1S9 || *Je0uaWW0D
ap JueAe XNYOOT SINDIYLOI 1T STAOD S8 18)nsuod zsa||IndA ‘auis Ins abe|qed ap
sa|baJ s9| Inod "sAed e sAed ap Juaiayip |1} Op SaJ1WeIp S9| NS suoleluawa|bal sa (2)
"$9S1I0}NE UOU sjuswabueyd s|o) op B NP JUSWaUUOI}OUO}
sieAnew no abewwop noy Jnod ayjigesuodsal sunone eis}dedoe,u Juedlge) 87
‘xnaJabuep sal} 8119 Juannad aulsiul abejged 8| suep sasuioine uou suswabueyd saq (9)

oL

"INdje[lluaA np ajiqow 8991d 81no} No
Jnassaidwod g| ‘yuelgbliyal ap aleINeAn) B] 09AE 10BJU0D US Jaljua sed Jiop au abejged 7 (S)
"Jebewwopus,|
No 9}HuN,| 8P JUBWAUUOIOUO} SleAnew un Jaujesiud inad abe|qeo sieanew un "abe|jqed
ap dW)ISAS Np BWYYDS Ne JUsWWIojuo9 alie} al1e Jop abejged ap uoixauuod anbeyd ()
‘119
B] B 9SIW 8419 JI0p 9}iun,| ‘UoIIe|oSI,p 8oue||iejop aun,p sajqissod senbsil so| 18)iAg Jnod ()
‘uoneoljdde aneo suep ‘Jsadwalul 10.4e un Janbonoid ap sajgndaosns Juos S|
Je0 ‘SOUAD 8119 JUBAIOP 18 S9|lINUI JUOS 8ouUdNbal) 81Ny SjUBINOD SB| 81JU0D UOoNVal0Id B
inod snagud |anpisal JueINOD B S|9llUBIBKIP SHIISOdSIP NO 8118} B| B 8N} 8p SINajouolsip
$97 "|egpl 1se 9ousnbal) 8iney S1NIg XNEe JUe)SISal 18 SINSINPUO Sap D9AB UOIes]|iin aun
e g)depe [anpISal JUBINOD B [91jUBIaKIP JISOdSIP Un NO 8118} B| B )N} ap INajouolsip un
'so|0d S9| SN0} 81jud J0BU0D ap uoiesedas aun,p naInod 8119 18 8aAnoidde }Nd1d Np
9110edeD BUN JI0AR 1IOP 8118) B| B 8)In} ap Jnajouolsip a7 "ebejged 9| Ins suoiejuawsa|bal
Xne Juawawlojuod axiy abejqed ne ai691ul 8119 Jop 8118} B| B 8)in} 8p Jnajouolsip un
‘aIpuddul
un NO UOIIND0J}108]9 dun JIUBAINS nad |1 ‘uoie|osl,| ap ainydni ap no uswadinbg,| ap
auued ap SBD U8 ‘Juswaliny ‘[aNpISal JUBINOD B [a1jUaJayip Jiisodsip un no a8} el e
a)iny ap Jnajouolsip un 2aAe Juswadinbg 199 J9||BISULP 9PUBWILWOISI JUBWSAIA 1S9 || (2)

INIWISSILHIAY Q
‘€ uonoas e| ap abe|qeo op

BwWayos 8| said ap ueAins us abe|qed 8] zanyoaye sind ‘enbigjeubis anbe|d e| ins sgnbipul
1s@ 9||8,nb 8||8] 911IUN,| BP BJBUIWIOU UOISUS) B Z8WIjU09 ‘ebe|jqed ne Jepgooid ap Jueay (1)

abe|ged np sodoud e sajesguab suonnesald °|
3NOIH10313 35V149V0

"aIns 1@ anpuadsns uaig eias 9yun,| anb yueseb inb spoyigw aine aun 9aAe no puojeld np
Hoddns ap ainjonJis el B JuByOR)E S| US UoIsuadsns ap suojnoq so| puoje|d ne Juawapi|os zaxi4

34N3IIHALNI ALINN HITTVLSNI LNIIWINOD

"uolje||BISULp SUOONIISUI S8 NO/e 10jdwe,p spow

9| suep sasn|oul JUos suoliewlojul sep anb anbipul ajoqwiAs 89 NOLLNYO3Yd WB

‘anbiuyosy |anuey ne eiapodal as Inb ‘eyuan-saide usioluyosy

un Jed g|ndiuew a9 Jop juswadinbg, | anb anbipul sjoquiAs 89 NOILNVO3Hd @

"811eSS009U

1s8 10jdwa,p apow np aAnuale ainos| sun,nb anbipul sjoquiAs 89 NOILNVO34d _ﬂ_

‘awlsAs 9| suep

nuajuod a|qewweul Juesabuyas ap adAy 8] anbipul sjoquiAs 89 NOLLAVOIHd @

‘'na} ap Medap un Janbonolid nad juesabiyal ap
81N} aun ‘aulaixa uoniubi,p 821nos aun,p aosuasaid ug ‘siqewwepul | LINJINISSILHIAY @
wessbual un asin Juswadinbg 189 anb anbipul sjoquiAs 89

"xneAnj se| JaljIpow 8p WNWIXew Ne za)iAg

*J80UBWILIOD 8P JUBAE BWSISAS 8] D09AR S83.AI| JUOS S9LI0LIada) S8110SS8008 US S8IUINO}
se001d s8] S8IN0} BNb JBINSSE SNOA 18 8INBLIBIXS 18 BINBLIGIUI SEHUN SBP SUONONIISUl S8| S8IN0}
all] Zo|[INBA "UOIBSIIBWIO 8P 8WR)SAS 8] J8||BISUl JUBWILIOD 18 NO JUBWSABLI] 1109P 18IAI 80

SILMVYHINTD

23



€l

obeuies
8p J8l||0D

"JusWapI|oS zalleg |,

apuBWWOo29|9} ap abe|qe

P PI7) ep eeIag0 (2 ‘1) opuBWIWO?|9} B SIBA
(1unoy)
adnolb ep spuewwod ,.S8IqBO-2UOBRY

1nod spuBWWIoos|9) op SBEIGED (29 ‘1Y) (2 oN) anaugul duun,| siop

QOO

(2InaugIUl 18 BINBLPIXE AT
So)uN S| 84)UB) SPHUN-IBUI
apurwWWOd ap obejqe)n
anbuyos|e uoneIUBWIE,P BIqED
"Z/N ‘1/1 B UoIXeuuod
(ejjouuonouoy a1ie) B € 8sI | F ) ap s|y so| enb Buo| snid ww 0g € G2
‘sopun 981 | B 8siw oene obe|qeo o] zenloay3
-19jul epurwWWO9 ap abe|qeo o Inod abepullq : 9119) B| B 9siw 09Ae abe|qe)
Np 8118} B| B 8SIW ©| 8P SIO| SIA 81180 ZasI|lif

(1 oN) ®naugul eyun,| op abejqeo ep o|dwexy

(a]]9UUOROUO) D118} Bl B BSI : \F )

2110} B| € 8SI\

1
|
|

WWMWT | Ll N\Hz ° alle) |

1 | A [ OM w N e asin

(91uB900) ZHOS ~AOV2-082  (9gseydouow) ! o) ® ) 1

|
i
i

=

(edoin3) ZHOS ~AOY2-0£2-022  einaligIXe pun
anbioe|e UoneIUBWIY

oseydouow ajapow Np SJUSWSPIOOdRY , ainaugul sNun

T (2 oN) (e1ueg00) ZHOS ~A0¥2-0£2
(edoin3) zHOS ~AOVE-0£2-022
anbuosje uoneuBWIY

N
T —— : 7]

aunaugIul oHUN

a SpUBLIWODYIZL

2119} e| & 8sI i
T ”
I

! o119} B|

o | %TMM T posm
I

[ ! ®
(s1uB200) ZHOS ~NE ASL7-00 (egseyd) ! ) 8
(edoin3) ZHOS ~NE ASLY-007-08€  eineugIxe guun ° (e1ue200) ZHOS ~A0YZ-0£2

|
I

anbjose uoneUBWIY

oseydul} 8j9pow NP SUBWSPI0ddeY |,

(edoin3) zHOS ~AOVE-0£2-022
anbuosje uoneuBWIY

UM uoixauuo) : a|dwex3
S3IANDIT ¢ HNS NOIXINNODO W

abe|qeo op awalsAs np sewayss ‘¢

cl

(99931 S¥209 ‘29231 S#209) "D3| dwJou | Ins seq d|qed un zas||in
no ((4vH) 9373NID Ssojeulwou suoledyoads xne awiojuod 1sa Inb 4-NYZ0H no
4-NHSOH @] @nb |8}) adounz,| 1nod piepue)ls anbuijos]d uoljejuswije,p a|qed un zasijin @
*panoj snjd uopioa no (*218 ‘d9dSs8dD ‘4-NHSOH) L5031 S#209 @dA1 ap uoneubiseq
auaidouojyohjod us suieb a|qixajj UOPIOD UN 433 HOP 2INSNIYIXS }O dIN3NIPUI
9HuN,| 3J3Ud JUsWapPI0IIkI P 3|ged 3] ‘saubl| £ NS UOIXBUUOD duN.p Sed 3| sued @

"9, 9P UOISuU8} ap 8nyo aun anbipul sjewixew inanbuoj e ¢,
alre|nuue adA} ap 9S00 29Ny g,
JWW ¥ : 8Inaliglul 91uN | 8p seuloq e enbeid e| unod sjgedljdde wnwixew |i4 |,

INOHVINIYH

"g)un anbeyo ap |enuew

ne 1a}0dal SNOA Z3||IN3A ‘SSPUBWIWOIY|D} S8IINE S| IN0d "9 1 H-7ZD 8119S Bl B N0

‘9501479 18 $O14-70 sejepow xne juanbijdde,s snssap-10 suondiosap sa
w002 XelN : (3) w005 XeN : (3) + (@)

w000 + 'xen

2»oPullq abejqeo np zasiun

ZWW G270 "UIIN ZWW G20 "UIN

ZWW GZ2°0 UIN

adnoub ap spuewwod
anod apuewwo23|9) ap abejqe) (3)

(21na112)ul 18 2IN3LIZIXD SANUN SI| dIJUI)

spuewwodsie) ap abejqed (a) S@}HuN-Ia)ul dpuewwod ap abejqe) (J)

apuewwod ap abejqe)d

w v "Xep €A

L W LUl
§3£Zd1L ~ 98N
ainauigixe anun (1) adfL

*S2INaLIPIXd saPUN
SOp UOl]e|[BISUIP SUOIONJISUl XNE SNOA
-zajiodaa ‘ayoneb e| ins saanbipui sajj90

anb saJine sainalig)xe sayun s9| 4nod (9)

21N31LI91X3 12 2IN3LI2UI SHUN, | BIJUS JUBWSPIODIRI 3P |G

Y Sh o WOEL 'XEN €A
unoad L gWW G2 UIN odAL
np no gsiodwa} sqisny np syoeded enbujosje uoneuaWIE, P 9|qe) (9)

(24na1491x® 19 aInalIIU] SOHUN SB] 93AE [¢ 19 g ‘L] saubi| € ins uoixauuod ap adAl)
ainalidul auun

Y Gt o WOEL XBN €A
BT EYTE] L WW G2 UIN odAL
np no gspodwsa} 8|qisny np gpoeded anbuijoaje uonejuawile,p ajqe) (g)

(24n31491X3 19 aInaLIdUI SBNUN S| 23AE [gn ‘LN] sdubi| g Ins uoixauuod ap adA})
ainaugul duun

24



SIVONVHAL

St

zeb op aueNeAN; 9100 SINBLGIUI BUN | B
(88'G10 - £'219) V 9|lINOp & Ze6 ap agn) 9| ZopI0doEY

/ (1'z10) zeb op aqnL
HHH 1
o (e'90) pinby| ep eqnL. H_
apinbi| ep aieINeAN} 9100 BINBLIGIUI SHIUN | B
(25'69 - 5£'90) g @J|inop & apinbi| ap aqn} 8| zepioooey
(09 8dAy) ainaLgIXe €7d B1IS o

anbiun
UOIXaUUOD dun 99AE UONESI|IN,| p Si07 (L)

"9S1|in 1SS JUBIBHIP SARWEIP 8P 8qn}
ap pJoooel 8] anbsio| JusWBPI0dI.I Bp 8gn} NP
aspwelp 8| anbipul sesayjuased aius ajjie} e

"JEA09-S 8] 99AR 1UINO} 1S dINBLIBIUI
aHuN,| 8p salvINeAn] sap UOIXBUUOD 8p BUOZ B
Jnod JusIalip a119WeIp 9P agn} 8p pJoddel un

(5e'99) 25'69 Ge'90 apinby| ap aqny.
(L219) 88'S1L0 L1210 zef op aqnL
3EAd09-S IEAdOS ‘9€‘SZS | o p odAL

= onun ainaLIgul

a1uN,| ap audINeAn] e| ap JUaWSPI0IoeY

"IN3LI9IXd 9100 aldINeAn}

B| 99AE INW NP 1110S INaLgiul 9100 juelobljol

ap aueIneAn) e Juswanbiawliay ze10auuo)
91N31191Xd 18 8IN3LIJJUI SPNUN dIJUD

auanedn} e| ap Juswaploddey g

"JUBWIBSEA UN JUESI|iN
ua apinbi| ap auslneAn) 8190 adednos
B| B 9]-Z8}09UU09 18 ‘Uolje|jelsul,p als
9] NS saqgn} B 8sSnaJjuld aun juesijin
us apinbi| ep agn} np awuo} e zalsnly @
"‘90UBpPUOdSa1I09 BUUOQ BUN JIUB}J0
inod gseAd nolog,| Juswalaby| ploge,p
ZassIA sind ‘Xna aJjus J10Jp 9SeAD agn}
9SEAD N0IOT  PI0dOEY 9| 18 JUuswsp.odoel
’ ap neAny g
* zaubie ‘uoIxauuod
" auuog aun Inod (g)
‘zeb ap sa)in} sap uoonpal | inod aoedlye
1S8 B[a) "auaneAn) B| ap sjuswapiodoe)

Xne 1apgo0id ap JUeAR 9SeAd
noJog,| 8p JnaLdul,|
JuByLgnN| un zenbyddy Ins (s||onuassa a|iny)

é&@ Juesobies ap ueylgn|
un sinolnoy zenbiddy (g)
‘UOIIESI|IIN IN8| JUBAR SBQN} S| SUEBp
nea,p no alaissnod ap uonelspuad g
Jayoedws Inod aydue)le JiIsaype ueqnt np
no ayayoueld p uoyonded un zanbiddy (1)
saqn} s9] Juawanbnaw.ay
19]93Uu09 3p jueAe aipuaid e uonnesaid

‘Juesoblyol op

awiioun Inanbuo| ap Juos sanbjuood 9190 s3] @
Jolnbal 1se piog 9| @

alalinBal 10 lue||lIg 1S BINBLIBIUI 8oBUNS B| @
: S8JUBAINS sanbisligioeIed

$9| JIOAR }I0p JUSWASLAD U0 UM
‘9ainjoejnuUeBWaI 8119 JIOp 99send allied |
‘S9SI|11N2J JUOS S9SBAY Spiodoel sap anbsio

3INOHVINIY

"SOSBAQ SN0J09 SOP D8AR S9]08UU0D
10 9HWaliXe anbeyd & SeSBAY JUOS BIAIND US
seqgn) Se| ‘OpoyIdW 81180 Sue(] "eINsLIgIXe

18 8InalIglul SHUN S8| 8J1Ud JUBIN0D INb
weseblyel ap sagn) so| J8108uuoo Jnod
JUBWIBSBAS,p 8pOYIaW B| Juasl|in sanbisse|o
1ds awslsAs 08AR sinasiewWIo XNaIquiou 8q

JUBWASEAZ, P 9POYISW | ap uones!|in
wessblyal ap
aueIneAn) e| 9p Juswapioddey L

"80UBUBIUIBW 8P SUI} SBP B S8|(ISS800E JUsI0s sanbjuedgw SpIodoeR) s8] anb 80 e za||Iop

I LNVANL VT H3TTVLSNI LNIJININOD

apuewwWoog|9} ap abejqen

adnouf ap epuewwod
Jnod apuewwo29|9)} ap abejge)

99169)ul oapueWWOD ap abe|qe)

obeuias ap Jaljj0D)

1-S8IqE0-8YJENY,

vi

"JusWIAPI|0S ZalIag |,

(2 ‘1) epuBWWO?|®} €| SIBA

(29 “14)
(2 N) @1naugjul gyun,| siop

(1uinoy)

21691
[€; SPUBWIWIOD 8P dW}SAs o] SI9p

Oy

(en‘“1n)
©® (2 oN) @1naugiul gyun,| siep

(&N “+r)

= |

(al19UU0nOUO) D118} Bl B BSI 1 T
*99169)ul SpUBWIWOD

ap abe|qeo o] Jnod abepuliq np 8118}
B| & 9SIW ©| 9p SIO| SIA 91190 ZasI|iN

= =
o
(@]
)

(2 oN) @Inauaiul oHuN | SIBA

(€ 2 ‘1) 2InaLIBIXe PUUN,| SIBA

2InaLIgXe 10
2IN81IGIUI B)UN,| BIJUS JUSWSPIODOJEI B B|qeD

€ ‘2/N ‘1/1 B uoixauuod

ap s|ij s8] enb Buo| snid ww Qg e G2
2119} | © 9siW doAe abe|qeo o] zanyoay3
: 81419} B| B 9s|w d9ne abe|qen

[€H—
[ 2]
L
a119) | & 8SIN @
@ @
= N
N
] = €1

ZHOS ~N€ AS7-00¥-08€
anbuoae uoneuBWIY

(ogseyduy)
aInalIgIXxe auuN

oseydil} 8]9pow NP SUBWSPI0RY |,

o]
2169)ul epUBWIWOD Bp BWa)SAS

8]

ZH0S ~A\0t2-0€2-02e
anbujoaje uoeuBWIY

(e@seydouow)
aInalIgIXe ajun

oseydouow ajepow np sjuswaplodoey

(1 oN) @inauigur xun,| op abe|qed ap s|dwex3

g3
o &
[€]
2N
|74
- ®
— (@ oN)
09 ainaugul
2uun
9
|
Vi 1
a apUBWIWOD9I3]

(koN)
ainaugul

snun

UM uoIxauuoy : ajdwax3
S3ANDIT € HNS NOIXINNOOD B

25



Ll

adnoib ap apuewwod
1nod epuewWodsje) op ebejqen [ | SPUBLILI0ODIDL

N SPUBLILLIODDS} SPUBLILLOOYIDL apUBWIWIOD3S}
\ \ _ op ebeqed - op obeiqed
[v-+] [e-+v] [=-1] [}-1]emeuguaiun aInaligxe 18 aInaLIgiul duN

ainaLiglul 9HuUN,| 813U

"2IN31IYIX8 9HUN,| B 99}08UUOD BINSLIGIUI
JUBWAaPI0ooL] Bp B|qeD

2HuUN| B « | » 0Ipwinu 8| zenquye
‘assalpe,| op [anuew abe|bai np sio7

2IN3LIPIXS 18 2INBLIRIUI V|TD 21naLIgIXe duuN
2)IUn,| B1}US JUBWIBPIODDEI B B|qBD

(uimi-ajgnop) sagueynwis suoijesddo sajdiynpy

2INaLIgIXe dHuN

anbiun adA}

'ZaJJewdpal sind "S9puooas

0€ @1nujw | sujow ne zajuaned ‘guiwua) anbijewolne abessaipe,p abe|bal 9] sioj aun @
‘wnwixew sajnujw Q| }iSsadau ||
*allewdp anbijewoine

abessalpe,| ‘sainalI9IXa 1@ S9IN3LIJJUI SHUN SJ| SAINO) AP UOISUI) SNOS dsIW e| Y @

uesbiiya1 ap awllsAs np assaipe,| ap abe|6a. o] alie) op ailessadgu sed 1sa.u || @
(*aj19npIAIpUl SpUBWIWOI3|I] dUN JUEIdUUOI Ud d|qissod sed }sa,u Juepuadapul
JUaWIdUUOIIUO} 3 "Sa319ads sainalIglul SaHUN, p uosieulquod e| Juawanbiun)
*94N31IYIXd 9}UN dUN,P UIdS he (UIM]}-3|gNOopP) SBINBLIYIUI SIHUN

8p wnuwixXew un J3uuoi}ouoj aire} ap ajgissod 1sa || : sagueynwis suoinelado sadniny @

S3ANOIT € HNS NOIXINNOO

opUBLIWIOODIRL

adnoib ep spuewwod Inod
apueWWO09|9)} ap abe|qe)

OPUBIWOY|9}

SpUBIWODYIDL op abe|qe)n

j ey mcmm_o%._ww aInaLgIul GhuN
(v-1] [e-t] [2-t] [1-L] emeuswismn SejIuN-19)ul SpUBWWOD ap abe|qen

A )

S9}UN-18)ul BpUBWIWOD ap abe|qe)

2INaLIgIXe d)UN

2InaLIgIXe dHuUN

(« 0 »: @uISN Ud) awWlsAs ap
9SS21pE,p JIIEJ0. INSJRINWIWOYD

(« 0 » : @uIsn ud)
awa)sAs ap 9SSaIPE,P J1EI0I INSIBINWLIOD

(uimi-ajgnop) sagueynwis suoiesado sajdiynpy anbjun adAL

'ZaJJewgpal sind "Sapuooas
0€ 91nujw | sujow ne zajuaned ‘guiwua) anbijewolne abessaipe, p abe|bhal 9] sio} aun @
1uaubiale, s 31 s9) ‘Duiwlia) Ss10) dufn

-anbijewolne abessaipe,p abe|bal 9] Jueinp adueulalje ua Juajoubi|o ainalIAIXd
SHUN, P 3pueWIWOD 3P [Od Bl 8P ¢d31 el 18 13T e "wnwixew sajnuiw Q| a}issadau ||
*aslewdp anbijewoine

abessalpe,| ‘sa4na119)xa 1@ S9IN3LIJIUI SHUN SB] SAINO] 3P UOISUS} SNOS 3S|W B| Y
Jues9bliyal op awlsAs np assalpe,| op abe|bal o] aliey ap ailessad9u sed 1sa. U ||
(*a]19npIAIpUl SpUBWIWOIY]D] BUN JUBI_dUUO Ud d|qissod sed }so,u Juepuadapul
JUSWIBUUOI}OUO} 37 "sa91y109ds sainaLIvdlul S3}UN, P UOSIeUIqUIOD B Juswanbiufn)
*9IN3LIZIX3d 9HUN 3UN, P UIBS he (UIM]}-3|gNOoP) SAINBLIJIUI SPHUN

9p wnwiXew un J3uuoi}ouo} alie} ap a|qissod 3sd || : sague}nwis suolesado saidiyny @

S3ANDIT ¢ HNS NOIXINNOO H

sagueynuwis suonesado sajdiynw 18 anbiun adA] : | aileluawgle uoixauuo)

"SILUO JUOS 8148 | B 81in} 8p INajouolsip Np 1 81nalgixe
a)un,| ap enbuosje uoneuswile,| ap abe|qed Np ‘elie) e| B esiw deAe abejqed np sebeyoiye s

ELEITTIEED
assaipe,p abejboy : [¥ySS3.A IHOHVYIN

oL
‘ajun,| ap juswaoeidap

np si10] JuesabLR. 8P No aBuBpPIA ap JUBWSPI0IIR] P SBILI0S S| Slewe| zaua} aN

*agn} np ainssyy aun no ainidna aun Jauresjud nad

299 182 ‘9110419 9IN0D BUN Suep 1944n09 3| ap siewel zakessa,u ‘aqn} un 9|os! JioAe saidy

NOLLNYOIHd \|/

"Jiniq 8] a1INpaJ inod 80Bo1e 8]9AR) 8S (BYIS INS BINHUINOY) JUBSLIOUOSU] XNELISIEW SOP JUBWS|N0IUS |
‘obueIgp SNOA SBINBLIYIX 1O SBINBLISIUI SPHUN SBP UOIXaUUO0d 8p XneAn) So| 811U duoz | ap }inig 9| IS

(£7d @19s €| Juswenbiun) JNOHVINIY
snjd no 0,02k "3EAd09-S Jed uonesijn,|
e allejoRIeY 8p SBO 9| 8uow uonels M ‘Uplwny,| J8giosge juswa|ioe)
(1unoy uou) oSEAD PI0dORY sed Jlop au 18 ainsn,| e Jue}sIsal 8119 ‘Iasi|iin e
8qn} 8p Jue|os| 9SeA® N0IOT ¢
PR IS 8108} 8119 ‘Uoie|os],p sanbisuglorIRD SBuUUoq
N ap JI0AE JI0p uole|os],| Inod 9sijiin neuglew a7

uone|osL,p neudlen

f — 7| HUN 3100
\
L | M/

(1uanoy)
JuEjoS] uegny

“JUBWIBSBAY P JUB|OS],| 8P alidIneAn) ap
SUOIXBUUOD S9| 8}INSUd ZaIAN0JaY “apinbi)/zeb
USSP 2NaWeElp Bp SBQgN] SOP SUOIXBUUOI SBP NBBAIU NB SOSBAD
ap agn} ep pi1oooey SNO0JJ9 S|P JNoINne Jue|os] ueqnl 8| ze|noJu3g

Mw“_ww_vcm%m S9SEAD SN0429 sap abediny

*a)In} aun Jonboaold 1o Julof ] INS BJUIRIIUOD SNOS UOISOLI0D BuN Jaujenus nad snbeluowwe,| ap
JUBUS)UOD BUOJI|IS 8P UONESI|IN] ‘oNbeIuowWe SUBS 18 811NaU UOIEBSIUBD|NA B 8119 HOP SUuodl|is julol o7

‘Juiof 8] uns Jawuoy 8s nad aupiwny,| no adedsa p sed e A u |I,nb snoA-zainssy @
"9UODI|IS Julof }o UOIE|OSLP Neuglely

"zeb 9100 np 1o apinby|

9100 Np 9||90s 8119 1op ol o7 "saldoidde uone|os,p NeldIeW Un 18 BUOJI|IS NP DOAR 9||99S 8119

Hop uiol 8 ‘sayiny sap Jasned 19 Jajab yesnod Inb juiol 8] INs aypIWNY,P UCIBWIO} B JOHAD IN0d
“a)In} p anbsi N0} JaYAD

Jnod sgyun xne 18}08uu0d S| 8p JUBABR XNeAN) Sap JUBWASEAY,| 8liejd) 8P SNOA-ZaINSSY e

2€d sejepow sa| inod saurejuswelddns suonnessld

xneauued sap asodap e| 10 asod e| aipzowad
Jnod 13 sjauiqol xne 1apadoe Jnod aoedsa,p Juswwesns Iassie| e za||I9A ‘911ed
1INPUOD 9P JUSWAJPAI UN DIAE [Ul) D19 B 2IN3LIPIXS HUN,| AP S}AUIGOJ SBp IN3LIJIXI,| IS

NOLLAYOZHd \|/

‘zeb ap audiNeAN) B] 9p UOIB|OSI,p NELIgIEW NP Jnassieds,| Juswgioul un p zajuswbne ‘eAle|al
aupIWNY,p %0Z 18 (8yoaes ainjesedwal) O,0€ Jusssedsp puoje|d Np INaLIGIUL| B SUOHIPUOD S9) IS
‘ww o} e oebo
no ainalladns 8419 J10p UONEB|0SI,p Nelglew np Jnassieda:]
'snjd no 0,08 € 8Jlelorlel 8119 Hop
uone|os| |1 ‘ausineAny asne aun Inod "snjd no D,0g| € aJieloelal
2119 1lop uone|os!,p Neuglew a| ‘zeb ap aueneAn; Bl Inod ,
*(8ys Jns ainyuinoy)
uonnguisip ap pJodoes 8] sudwod A ‘sglun sa| s8N0} ap
aueIneAn) e| e agnbiidde a119 10p anbjwJiay} uonelos sun @
'sanbisAyd sabewwop sa| 81u0d xneAn) sa)| Jabgloid e za||Ion
auainein) e| ap uole|osi

zeb
op eanL apinby| ap aqny

a|quiasua
sgsodsip sagn} xnaQg

welabLiyal op aueIneAn) g| op uone|os| ‘g

26



SIVONVHAL

8L
9'6€ 6°L v've 2'9 6ClL S'v 9's 8c
9'8e 8'L 9'ee ] x4} v'y ¥'S L'
9'2€ L'L 8'ce 0'9 8'LL 54 2's 9'C
9'9e 9L 1'ge 6'S 41 44 0's K4
1'se S, €2 8's 201 84 8'y ¥'e
L've v'L 9'02 L'S 2ol o'y 9'v €'
8'ce €L 6'61 9's L6 6'c 'y 2e
6'ce 2L 2'61 S's 26 8'c 44 1'g
0'ze 1L S'gl ¥'S L'8 L'e o' 0'c
L'ie 0°L 8'L1 £'s €8 9't 8'c 6t
2'0e 6'9 A 2's 8'L S'e 9'c 8'l
€62 8'9 S'91 'S YL v'e ¥'e L}
5'8e L9 6'Sl 0's 69 €'c 2'e ot
9'Le 9'9 2'st 6'v S'9 c'e 0'e S'L
8'9¢ 59 9'vl 8'y 29 L'e 8'c YL
0'9e ¥'9 o'yl L'y 0'9 0't 9'c €
2'se €'9 v'el 9'v 8's 6'C S [
[uwy] [ow] [uiwy] fou] [uwy] [ou] [uwy] [ow]

(zw) wnwyuiw Jnauglul [0S Ne aoedsas : [ulwy]
(-eus 9| 4ns jueigbliyal ap abireyo ap
aluenb 18 auisn,p anos e| e [e10} ueiabuyay) (%) wueiebuyal ap abieyo ep syuenb e:  [Pw]

062 (44

(3y) uesablyal ap abieyd ap ayuenb : [ow] 7

§'¢ 08 &2 0/ G§9 09 GG 0S Sv O0r g€ 0€ Se¢ 02 St 0+ S0 00

—

_ o|le1sul 19 sed nad aN _
0'02

/‘0
A : 0'se
\AA \A /_ 9||eISul 2119 Inad /ﬁ 0'og
/. 0'se

/ NN

o‘oy

/J// 0'Gy

00t

D

(zW) wnwiuiw Inaudjul [0S ne aoedss :

:1INS BWIWO0D
sulow no snid 1s8 jueiebLyel op guueNnb e e gredwod WNWIuIW INaugul [0S Ne 80rdse;]

"2INa1IgIXa 9)Iun | Jnod uone|eISuUlLP SUOIIONJISUl XNe SNOA
-zallodal ‘jlasedde,| suep agsijin [cw] Juesabyel ap abieyd ap ayuenb e suleouod Inb 80 ug

‘IleJedde,| suep a9sijin [cw] ueiobijes ap abieyo ap auuenb el uojes seauIWIIEP
wios 823a1d anbeyo suep |1v1edde,| ap uoneleisulp Juswaoe|dws,| Jnod seousbixe sa)
‘Juanbasuoo Jed “ajqewweljul Jurigblel un 1se Jnasiewi|o 8 suep asijin (gey) ueisbual o7

31ISN3A 3d ILINIT V1 3d NOILVYIIdIH3AA

27



ilMPORTANTE! ® Preste mucha atenciérj’a todos los avisos de
advertencia y precaucion incluidos en este manual.

Lea este manual antes de empezar Este simbolo hace referencia

é ADVERTENCIA a un peligro o una practica

El instalador o el distribuidor de ventas deben ser los insegura que pueden ocasionar

encargados de instalar este acondicionador de aire. graves lesiones o la muerte.
Solo personas autorizadas pueden utilizar esta . .
informacion. Este simbolo hace referencia

. a un peligro o una practica
Para una instalacién segura y un funcionamiento sin A PRECAUCION  insegura que pueden ocasionar

lesiones, danos en el producto o

problemas, tenga en cuenta lo siguiente:
dafos materiales.

e Estas Instrucciones de instalacion hacen referencia
a la unidad interior, aunque también debera leer las
Instrucciones de instalacion de la unidad exterior.

e Lea detenidamente este manual de instrucciones antes

Si es necesario, pida ayuda

Estas instrucciones son todo lo que necesita para la
mayoria de lugares de instalacién y condiciones de

de empezar. L ; )
P - . . ) mantenimiento. Si necesita ayuda para un problema
e Este acondicionador de aire es necesario para disponer especial, péngase en contacto con nuestro punto de
del COQHO| remoto que se puede adaptar a la funcion venta/servicio técnico o con su distribuidor homologado
nanoe™ X. para obtener instrucciones adicionales.

e Siga cada paso de instalacion o reparacion

exactamente como se indica. En caso de instalacion inadecuada

e Este acondicionador de aire debe instalarse de acuerdo El fabricante no sera en ninglin caso responsable de una
con las normativas de cableado nacionales. instalacién o un servicio de mantenimiento inadecuados,
e Se deben cumplir las normativas de gas nacionales. incluido el incumplimiento de las instrucciones de este

e El producto cumple los requisitos técnicos de documento.

UNE-EN/IEC 61000-3-3.

AADVERTENClA

* No utilice métodos diferentes de los que recomienda el fabricante para acelerar el
proceso de descongelacion ni para limpiar.

El aparato debe guardarse en un lugar en el que no existan fuentes de ignicion
en continuo funcionamiento (por ejemplo, llamas abiertas, aparatos de gas en
funcionamiento o calefactores eléctricos en funcionamiento).

No perfore ni queme el aparato.

Los refrigerantes no deben tener olor.

En las instalaciones en las que se utilicen refrigerantes inflamables, deben
realizarse las comprobaciones que se indican a continuacion.

El aparato se debe instalar, utilizar y almacenar en un lugar cuya superficie sea
mayor que [Amin] m2,

Si desea obtener informacion sobre el valor [Amin], consulte la seccion
“COMPROBACION DEL LIMITE DE DENSIDAD”.

PRECAUCIONES ESPECIALES

/I\ ADVERTENCIA  Durante el cableado
LAS DESCARGAS ELECTRICAS PUEDEN OCASIONAR GRAVES LESIONES
O LA MUERTE. SOLAMENTE ELECTRICISTAS CUALIFICADOS Y CON
EXPERIENCIA DEBEN REALIZAR EL CABLEADO DE ESTE SISTEMA.

* No suministre energia a la unidad hasta que todo el cableado y todos los tubos se
hayan completado o reconectado y comprobado.

* En este sistema se utilizan voltajes eléctricos muy peligrosos. Consulte detenidamente
el diagrama de cableado y estas instrucciones durante el cableado. Las conexiones
inadecuadas y las conexiones a tierra incorrectas pueden provocar lesiones o la muerte.

* Conecte firmemente todo el cableado. Un cableado suelto puede provocar
sobrecalentamiento en los puntos de conexion y peligro de incendio.

¢ Cada unidad debe utilizar en exclusiva una toma de corriente.
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¢ Cada unidad debe utilizar en exclusiva una toma de corriente. Para que exista
desconexidon completa, entre los contactos debe haber una distancia de 3 mm en
todos los polos del cableado fijo, de acuerdo con las normas de cableado.

e Para evitar peligros derivados de fallos del aislamiento, la unidad debe conectarse @
a tierra.

e Compruebe que el cableado no esté sometido a desgaste, corrosion, presion excesiva,
vibraciones, bordes afilados u otros efectos negativos del entorno.
La comprobacion también debe tener en cuenta los efectos del envejecimiento o la
vibracidn continua procedente de fuentes como compresores o ventiladores.

* Se recomienda encarecidamente instalar este equipo con un disyuntor de fuga a tierra
o un interruptor diferencial. De lo contrario, podrian producirse una descarga eléctrica
o un incendio en caso de fallo del equipo o del aislamiento.

Durante el transporte

 Para realizar el trabajo de instalacion, pueden ser necesarias dos 0 mas personas.

* Tenga cuidado al levantar y mover las unidades interiores y exteriores. Solicite la
ayuda de otra persona y, cuando levante las unidades, doble las rodillas para reducir
la tension sobre su espalda. Los bordes afilados o las delgadas aletas de aluminio del
acondicionador de aire pueden cortar los dedos.

Al guardar el aparato...

A ADVERTENCIA

e E| aparato se debe guardar en un lugar bien ventilado cuya superficie sea la
especificada para el uso.

e E| aparato se debe guardar en un lugar en el que no existan llamas abiertas (por
ejemplo, aparatos de gas en funcionamiento) ni fuentes de ignicion en continuo
funcionamiento (por ejemplo, calefactores eléctricos en funcionamiento).

e El aparato se debe guardar de modo que se eviten los dafios mecanicos.
Durante la instalacion...

* Seleccione un lugar de instalacion suficientemente rigido y resistente para soportar la
unidad, y elija un lugar donde resulte sencillo realizar el mantenimiento.

* Si es necesaria la ventilacion mecanica, no debe haber ninguna obstruccion en los
orificios de ventilacion.

* Los lugares no ventilados en los que se instale un aparato que utilice refrigerantes
inflamables deben estar construidos de forma que, si se produce una fuga de
refrigerante, el refrigerante no se estanque con el consiguiente peligro de incendio o
explosion.

... En una habitacién
Aisle correctamente el recorrido de los tubos por el interior de la habitacion para evitar
“transpiraciones” que puedan provocar goteos y dafos por agua en paredes y suelos.

2 La salida de aire y la alarma de incendios deben estar a 1,5 m de
&PRECAUCION la unidad como minimo.

... En lugares humedos o irregulares

Utilice una plataforma de hormigdn elevada o bloques de hormigon para proporcionar
una base solida y nivelada a la unidad exterior. Esto evita dafos por agua y vibraciones
anomalas.

... En zonas con vientos fuertes

Ancle firmemente la unidad exterior con pernos y un marco metalico. Instale un deflector
de aire adecuado.
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... En zonas en las que nieva (para sistemas con bomba de calor)

Instale la unidad exterior sobre una plataforma elevada para que la nieve no pueda
llegar a ella. Instale conductos de ventilacion para la nieve.

... Un minimo de 2,2 m

El alto de instalacion de la unidad interior debe ser de 2,2 m como minimo.

... En lavaderos

No instalar en lavaderos. La unidad interior no es resistente al goteo.

Cuando conecte los tubos de refrigerante

Preste especial atencion a las fugas de refrigerante.

A ADVERTENCIA

e Cuando realice los trabajos de conexion de tuberias, no mezcle aire salvo para
el refrigerante especificado en el ciclo de refrigeracién. Mezclar aire provoca una
reduccion de la capacidad y riesgo de explosion y lesiones debido a la alta tension
del ciclo de refrigeracion.

* Si el refrigerante entra en contacto con una llama, produce gases tdxicos e incendios.

* No anada refrigerantes que no sean del tipo especificado ni sustituya el
refrigerante especificado por otros. Hacerlo podria provocar danos en el producto,
explosiones, lesiones, etc.

¢ Ventile la habitacién inmediatamente si se producen fugas de gas refrigerante durante
la instalacion. Tenga cuidado para que el gas refrigerante no entre en contacto con
llamas, pues esto generaria gases toxicos e incendios.

e El recorrido de los tubos debe ser lo mas corto posible.
e Utilice el método de abocardado para conectar los tubos.

* Aplique lubricante refrigerante a las superficies de los tubos abocardados y de union
qgue entraran en contacto antes de conectarlas y, a continuacién, apriete la tuerca con
una llave dinamomeétrica para que la conexién no tenga fugas.

* Antes de iniciar la prueba, compruebe que no haya fugas.

* No debe haber fugas de refrigerante durante los trabajos de conexion de tuberias
de una instalacion o reinstalacion ni durante los trabajos de reparacion de piezas del
sistema de refrigeracion.

Manipule con cuidado el refrigerante liquido, ya que podria provocar congelacion.

* Nunca se deben utilizar posibles fuentes de ignicidén para buscar o detectar fugas de

refrigerante.

* No pueden utilizarse lamparas de haluro (ni otros detectores que utilicen llama viva).

* Se pueden utilizar detectores de fugas electronicos para detectar fugas de
refrigerante, pero es posible que la sensibilidad no sea adecuada o que sea necesario
recalibrarlos. (El equipo de deteccion debe calibrarse en un lugar sin refrigerante).

* Asegurese de que el detector no sea una posible fuente de ignicién y de que sea
adecuado para el refrigerante utilizado.

¢ El equipo de deteccion de fugas debe configurarse en un porcentaje del limite inferior
de inflamabilidad del refrigerante y calibrarse para el refrigerante empleado. También
debe confirmarse que el porcentaje de gas sea adecuado (25% como maximo).

¢ L os fluidos de deteccion de fugas pueden utilizarse con la mayoria de los refrigerantes,
pero debe evitarse el uso de detergentes que contengan cloro, pues el cloro puede
reaccionar con el refrigerante y corroer las tuberias de cobre.

* Si se sospecha que puede haber una fuga, deben eliminarse/apagarse todas las
llamas vivas.
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* Si se detecta una fuga de refrigerante que requiera soldadura fuerte, todo el
refrigerante del sistema debe recuperarse o aislarse (mediante valvulas de cierre) en
una parte del sistema alejada de la fuga. El nitrégeno sin oxigeno debe purgarse del
sistema antes del proceso de soldadura fuerte y durante dicho proceso.

Durante una reparacion

* Péngase en contacto con el distribuidor de ventas o con el distribuidor de servicios
técnicos si necesita una reparacion.

* Asegurese de interrumpir la alimentacion antes de la reparacion.

* Interrumpa la alimentacion en el cuadro de alimentacion principal (red eléctrica), @

espere 5 minutos como minimo para que el aparato se descargue y, a continuacion,
abra la unidad para comprobar o reparar las piezas eléctricas y el cableado.

* Mantenga los dedos y la ropa lejos de las piezas moviles.

e Limpie el lugar cuando termine y recuerde comprobar que no queden pedazos de
metal ni trozos de cableado dentro de la unidad.

A ADVERTENCIA

e Este producto no se puede modificar ni desmontar en ningun caso. La unidad
modificada o desmontada podria provocar incendios, descargas eléctricas o
lesiones.

¢ Los usuarios no pueden limpiar el interior de las unidades interiores ni el de las
unidades exteriores. La limpieza debe realizarla un especialista o un distribuidor
autorizados.

» Si el aparato falla, no lo repare usted mismo. Pongase en contacto con el
distribuidor de ventas o con el distribuidor de servicios técnicos si necesita una
reparacion o eliminar el producto.

A PRECAUCION

¢ Ventile los lugares cerrados cuando instale o pruebe el sistema de refrigeracion. El
gas refrigerante fugado, en contacto con fuego o calor, puede producir gases toxicos.

* Después de la instalacion, confirme que no haya fugas de gas refrigerante. Si
el gas entra en contacto con una estufa de lefa, un calentador de agua de gas,
un calefactor eléctrico u otra fuente de calor, podrian generarse gases toxicos e
incendios.

Al eliminar el producto, tenga en cuenta las precauciones de la seccion “Recuperacion”
de las Instrucciones de instalacion incluidas con la unidad exterior y cumpla las
normativas nacionales.

/I\ ADVERTENCIA
* No se siente ni se suba en la unidad. Podria caerse.
/I\ PRECAUCION
* No toque la entrada de aire ni las afiladas aletas de aluminio de la unidad
exterior.
Podria lesionarse.
* No introduzca ningun objeto en la CARCASA DEL VENTILADOR.

Podria lesionarse y la unidad podria danarse. A
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REPARACIONES

A PRECAUCION

* Las personas cualificadas que trabajen en un circuito de refrigeracion deben
contar con un certificado valido de una autoridad de evaluacién reconocida por
el sector que demuestre su competencia para manipular refrigerantes de forma
segura, de acuerdo con una especificacion de evaluacion reconocida por el sector.

* Las reparaciones solo pueden realizarse como recomiende el fabricante del
equipo. El mantenimiento y las reparaciones que requieran la ayuda de personal
cualificado se realizaran bajo la supervision de la persona con competencia para
utilizar refrigerantes inflamables.

* El mantenimiento y las reparaciones solo pueden realizarse como recomiende el
fabricante.

* Antes de empezar a trabajar en sistemas que contengan refrigerantes inflamables,
es necesario realizar comprobaciones de seguridad para reducir al minimo el
riesgo de ignicion. Para reparar el sistema de refrigeracion, deben completarse los
pasos (2)-(6) antes de trabajar en el sistema.

(1) El trabajo debe emprenderse de acuerdo con un procedimiento controlado para
reducir al minimo el riesgo de presencia de vapores o gases inflamables durante
la realizacion de dicho trabajo.

(2) Debe informarse a todo el personal de mantenimiento y a cualquier persona
que trabaje en el lugar de la naturaleza del trabajo que se vaya a realizar.
Debe evitarse trabajar en espacios confinados. La zona que rodea al espacio
de trabajo debera aislarse. Controle el material inflamable de la zona para
garantizar que esta sea segura.

(3) Debe comprobarse la zona con un detector adecuado de refrigerante antes del
trabajo y durante dicho trabajo para garantizar que el técnico tenga conocimiento
de las atmosferas que pueden ser toxicas o inflamables. Asegurese de que el
equipo de deteccion de fugas utilizado sea adecuado para los refrigerantes
correspondientes, es decir, que no produzca chispas, que esté bien sellado o
que sea intrinsecamente seguro.

(4) Siva a realizarse algun trabajo en caliente en el equipo de refrigeracion o en
alguna pieza asociada, debe estar a mano el equipo de extincién de incendios
adecuado. Debe haber un extintor de polvo seco o CO, junto al area de carga.

(5) Las personas que realicen trabajos relacionados con un sistema de refrigeracion
que impliquen dejar expuesta alguna tuberia no pueden utilizar fuentes de
ignicidon de ninguna forma que pueda provocar riesgo de incendio o explosion.
Todas las posibles fuentes de ignicion, lo que incluye el consumo de cigarrillos,
deben estar suficientemente alejadas del lugar de instalacion, reparacion,
retirada y eliminacién, pues durante estas operaciones pueden producirse
emisiones de refrigerante. Antes del trabajo, debe inspeccionarse la zona que
rodea al equipo para garantizar que no existan materiales inflamables ni riesgos
de ignicidén. Debe haber carteles de “Prohibido fumar”.

(6) Asegurese de que la zona esté al aire libre o adecuadamente ventilada antes de
trabajar en el sistema o realizar trabajos en caliente. Durante la realizacion del
trabajo debe continuar existiendo cierto grado de ventilacion. La ventilacion debe
dispersar de forma segura el refrigerante emitido y, preferiblemente, expulsarlo a
la atmdsfera externa.

(7) Si se cambia algun componente eléctrico, los repuestos deben ser adecuados
para su fin y tener las especificaciones correctas. Deben seguirse en todo
momento las directrices de mantenimiento y reparacion del fabricante. En caso
de duda, consulte al departamento técnico del fabricante.
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- La carga de refrigerante debe ser la adecuada para el tamafo de la habitacion
en la que estén instaladas las piezas que contengan refrigerante.

- Las salidas y la maquinaria de ventilacion deben funcionar correctamente y no
estar obstruidas.

- Las marcas del equipo deben ser visibles y legibles. Las marcas y los carteles
ilegibles deben corregirse.

- Los componentes y las tuberias de refrigerante deben instalarse de forma que
sea poco probable que queden expuestos a sustancias que puedan corroer los
componentes que contengan refrigerante, a menos que dichos componentes
estén fabricados con materiales inherentemente resistentes a la corrosion o
estén protegidos de forma adecuada contra la corrosion.

(8) Las reparaciones y el mantenimiento de los componentes eléctricos deben incluir
las comprobaciones de seguridad iniciales y los procedimientos de inspeccion de
los componentes. Si algun fallo puede poner en peligro la seguridad, soluciénelo
antes de conectar el suministro eléctrico al circuito. Si el fallo no puede corregirse
de forma inmediata, pero es necesario que el aparato continue funcionando, debe
utilizarse una solucion temporal adecuada. Esto debe comunicarse al propietario
del equipo para que todas las partes estén informadas.

Las comprobaciones de seguridad iniciales incluyen:

- Comprobacién de que los condensadores eléctricos estén descargados. Esto
debe realizarse de forma segura para evitar la posibilidad de que se produzcan
chispas.

- Comprobacién de que no haya cableado ni componentes eléctricos con
suministro eléctrico durante las operaciones de carga, recuperacion o purgacion
realizadas en el sistema.

- Comprobacion de que no se interrumpa la conexidn equipotencial.

* Durante las reparaciones de los componentes sellados, deben desconectarse
todos los suministros eléctricos del equipo en el que se trabaja antes de retirar las
cubiertas selladas, etc.

* Debe prestarse especial atencion a lo que se indica a continuacion para garantizar
que, al trabajar en los componentes eléctricos, la carcasa no se modifique de forma
que resulte afectado el nivel de proteccién. Debe comprobarse que los cables no
estén danados, que no haya un numero excesivo de conexiones, que los terminales
cumplan las especificaciones originales, que los sellos no estén dafnados, que los
casquillos estén correctamente colocados, etc.

* Asegurese de que el aparato esté montado de forma segura.

* Asegurese de que los sellos o los materiales sellantes no estén degradados de
forma que ya no impidan la entrada de atmdsferas inflamables.

e |Los repuestos deben cumplir las especificaciones del fabricante.

NOTA:

El uso de sellador de silicona puede inhibir la eficacia de algunos tipos de equipos
de deteccién de fugas. Los componentes intrinsecamente seguros no tienen que
aislarse para trabajar en ellos.

* No aplique cargas de capacitancia ni inductivas permanentes al circuito sin
asegurarse de que no se superaran el voltaje permisible ni la corriente permitida
para el equipo que se utilice.

* Los componentes intrinsecamente seguros son los Unicos en los que se puede
trabajar mientras reciben suministro eléctrico en presencia de atmosferas
inflamables.

» El aparato de prueba debe tener las caracteristicas adecuadas.

» Sustituya los componentes solo por las piezas especificadas por el fabricante.
Las piezas no especificadas por el fabricante pueden producir la ignicion del
refrigerante en la atmdsfera a causa de una fuga.
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RETIRADA Y EVACUACION
& PRECAUCION

e Cuando se trabaja en el circuito de refrigeracion para realizar reparaciones (0 con
cualquier otro fin), deben utilizarse los procedimientos convencionales.

Sin embargo, es importante seguir las practicas recomendadas debido a la
inflamabilidad.

Debe seguirse este procedimiento:

- Retire el refrigerante.

- Realice la purgacion en el circuito con gas inerte.
- Realice la evacuacion.

« Repita la purgacion con gas inerte.

- Abra el circuito mediante corte o soldadura fuerte.

* La carga de refrigerante debe recuperarse en los correspondientes cilindros de
recuperacion.

* El sistema se debe “enjuagar”’ con nitrégeno sin oxigeno para que la unidad sea
segura.

e Es posible que este proceso deba repetirse varias veces.
» Para esta tarea no pueden utilizarse oxigeno ni aire comprimido.

e El enjuague se realiza rompiendo el vacio en el sistema con nitrégeno sin oxigeno
y llenando dicho sistema hasta alcanzar la presion de trabajo para, a continuacion,
descargar el nitrdgeno sin oxigeno en la atmaosfera y, por ultimo, establecer una
presion de vacio.

e Este proceso debe repetirse hasta que no quede refrigerante en el sistema.

* Después de utilizar la ultima carga de nitrégeno sin oxigeno, el sistema se debe
descargar para lograr la presiéon atmosférica y poder trabajar.

» Esta operacion es imprescindible si van a realizarse operaciones de soldadura
fuerte en las tuberias.

* Asegurese de que la salida de la bomba de vacio no esté cerca de posibles
fuentes de ignicidén y de que pueda ventilarse el lugar.

PROCEDIMIENTOS DE CARGA

NOTA:
Consulte las Instrucciones de instalacion incluidas con la unidad exterior.

RETIRADA DE SERVICIO

A PRECAUCION

e Es esencial que el técnico esté completamente familiarizado con el equipo y todos
sus detalles antes de realizar este procedimiento.

* Se recomienda recuperar todos los refrigerantes de forma segura.

* Antes de la tarea, debe tomarse una muestra de aceite y refrigerante si es
necesario realizar un analisis con anterioridad a la reutilizacion del refrigerante
recuperado.

* Antes de iniciar la tarea, es esencial comprobar que haya energia eléctrica.
a) Familiaricese con el equipo y su funcionamiento.
b) Aisle el sistema eléctricamente.
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c) Antes de iniciar el procedimiento, asegurese de que:
- Tenga a su disposicion, si es necesario, equipo de manipulacion mecanica
para manipular los cilindros de refrigerante.
- Todo el equipo de proteccion individual esté disponible y se utilice
correctamente.
- El proceso de recuperacion esté supervisado en todo momento por una
persona con competencia para ello.
- Los cilindros y el equipo de recuperacion cumplan las normas aplicables.
d) Se vacie por bombeo el sistema de refrigeracion, si es posible.

e) Si no es posible establecer una presion de vacio, se utilice un colector para
poder eliminar el refrigerante de diferentes piezas del sistema.

f) El cilindro esté situado en las balanzas antes de que se produzca la
recuperacion.

g) La maquina de recuperacidon se ponga en marcha y utilice de acuerdo con las
instrucciones.

h) No se llenen los cilindros de forma excesiva. (Carga liquida del 80% del
volumen como maximo).

i) No se supere la presion de trabajo maxima del cilindro, ni siquiera de forma
temporal.

j) Cuando los cilindros se hayan llenado correctamente y el proceso se haya
completado, se retiren del lugar rapidamente los cilindros y el equipo y se
cierren todas las valvulas de aislamiento del equipo.

k) El refrigerante recuperado no se cargue en otro sistema de refrigeracion a
menos que se limpie y compruebe.

* Puede acumularse carga electrostatica, lo que supone un peligro al cargar o
descargar el refrigerante.

Para evitar incendios o explosiones, disipe la electricidad estatica durante la
transferencia mediante la conexién a tierra y la conexion equipotencial de los
recipientes y el equipo antes de la carga/descarga.

RECUPERACION

NOTA:
Consulte las Instrucciones de instalacion incluidas con la unidad exterior.

Las instrucciones originales son las del texto en inglés. Los textos en otros idiomas son traducciones de las instrucciones
originales.

Informacion importante sobre el refrigerante utilizado

Consulte las Instrucciones de instalacion incluidas con la unidad exterior.
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WICHTIG! e Alle in dieser Anleitung angeflhrten Warn- und
Vorsichtshinweise sind zu beachten.

Bitte vor ArbeItSbegmn lesen Dieses Symbol bezieht sich auf

. . . eine Gefahr oder fahrlassige
Die Installation der Klimaanlage muss von dem iAE WARNUNG Handlung, die zu einer schweren
Vertriebshandler oder einem Installateur durchgefihrt Kbrperver’letzung oder zum Tod
werden. . !
Diese Informationen richten sich ausschlieBlich an fuhren konnte.
autorisiertes Fachpersonal. Dieses Symbol bezieht sich auf eine
Fiir eine sichere Installation und einen stérungsfreien VOREICHT Gefahr oder fahrlassige Handlung,
Betrieb zu beachtende Punkte: die zu einer Kérperverletzung

e Diese Installationsanleitung betrifft die Inneneinheit. oder zu einem If’rodukt: oder
Daher ist zusétzlich auch die Installationsanleitung fir Sachschaden fihren kénnte.

die AuBeneinheit zu lesen. Im Bedarfsfall Hilfe anfordern

e Diese Anleitungsbroschire vor Arbeitsbeginn . . . . . .
aufmerksam lesen Diese Anweisungen sind fur die meisten Installationsorte
e Diese Klimaanlage erfordert eine mit der nanoe™ X- und Wartungsbedingungen ausreichend. Falls Sie jedoch
9 fiir ein spezielles Problem Hilfe benétigen, wenden

Funktion kompanble Fernbedienung. . . Sie sich an unseren Vertrieb/Kundendienst oder lhren
e Jeder Installations- oder Reparaturschritt ist genau wie autorisierten Fachhéndler, um zusétzliche Informationen
beschrieben auszufihren. ’

- . N I . einzuholen.
e Diese Klimaanlage muss in Ubereinstimmung mit den
nationalen Verkabelungsvorschriften installiert werden. Bei unsachgemaBer Installation
e Die nationalen Gasverordnungen mussen eingehalten Der Hersteller ist unter keinen Umstéanden fiir

werden.
e Das Produkt erfillt die technischen Anforderungen von
EN/IEC 61000-3-3.

/I\ WARNUNG

e Zur Beschleunigung des Entfrostungsprozesses und zur Reinigung keine anderen
als die vom Hersteller empfohlenen Mittel verwenden.

¢ Das Gerat ist in einem Raum ohne andauernd arbeitende Ziindquellen (z. B.
offene Flammen, in Betrieb befindliches Gasgeréat oder in Betrieb befindliche
Elektroheizung) zu lagern.

¢ Nicht durchstechen oder verbrennen.

* Beachten Sie, dass Kaltemittel geruchlos sein kénnen.

* Die nachstehenden Prifungen betreffen Installationen, bei denen brennbare
Kaltemittel verwendet werden.
Das Gerat muss in einem Raum installiert, betrieben und gelagert werden, dessen
Bodenflache gréBer ist als [Amin] m2.
Bezliglich [Amin] siehe Abschnitt ,UBERPRUFUNG DES DICHTEGRENZWERTS*.

SPEZIELLE VORSICHTSMASSREGELN

unsachgemafe Installations- bzw. Wartungsarbeiten
verantwortlich; dies schlie3t die Nichtbefolgung von
Anweisungen in diesem Dokument mit ein.

/I\ WARNUNG  Bei der Verkabelung
EIN STROMSCHLAG KANN ZU EINER SCHWEREN KORPERVERLETZUNG
ODER ZUM TOD FUHREN. NUR QUALIFIZIERTE UND ERFAHRENE
ELEKTRIKER DURFEN DIE VERKABELUNG DIESER ANLAGE DURCHFUHREN.

* Die Stromversorgung zur Einheit erst dann wieder herstellen, sobald alle Kabel und
Rohrleitungen verlegt sind oder wieder verbunden und Uberprift wurden.

* Diese Anlage arbeitet mit hochgefahrlichen Spannungen. Die Verkabelung unter
sorgfaltiger Bezugnahme auf den Schaltplan und die Anweisungen in diesem
Dokument durchfihren. Unsachgemafe Verbindungen und unzureichende Erdung
konnen eine unbeabsichtigte Verletzung oder den Tod nach sich ziehen.

» Auf feste Verkabelung achten. Wackelkontakte kdnnen eine Uberhitzung an den
Anschlusspunkten und im Extremfall einen Brand verursachen.

* FUr jede Einheit muss eine separate Steckdose vorbereitet werden.
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* FUr jede Einheit ist eine separate Steckdose vorzusehen, und den
Verkabelungsbestimmungen gemafl muss in der Festverdrahtung eine Mdglichkeit zur
vollstandigen Abschaltung durch Kontakttrennung aller Pole um 3 mm bestehen.

* Um Stromschlaggefahr durch Isolierungsausfall zu vermeiden, muss die Einheit @
geerdet werden.

* Sicherstellen, dass Kabel keinen schadlichen Einflissen wie Verschlei3, Korrosion,
ubermafiger Druck, scharfe Kanten usw. ausgesetzt werden.

Diese Prifung muss auch die Auswirkungen einer Alterung oder eines andauernden
Schwingungseinflusses von Quellen wie Kompressoren oder Liftern berlcksichtigen.
* Es wird dringend empfohlen, dieses Gerat mit einem Fehlerstromschutzschalter (ELCB)
oder einer Fehlerstrom-Schutzeinrichtung (RCD) zu installieren. Anderenfalls kénnte bei

einem Gerate- oder Isolierungsausfall ein Stromschlag oder Brand verursacht werden.

Beim Transport

* Die Installationsarbeiten missen unter Umstanden von zwei oder mehr Personen
durchgefuhrt werden.

* Beim Heben und Bewegen der Innen- und AuBBeneinheiten mit gro3er Vorsicht
vorgehen. Sich von einer zweiten Person Hilfestellung geben lassen und beugen beim
Heben die Knie beugen, um die Belastung auf den Ricken zu verringern. Scharfe
Kanten oder die diinnen Aluminiumrippen der Klimaanlage kénnen Schnittwunden an
den Fingern verursachen.

Bei der Lagerung...

/I\ WARNUNG

e Das Gerat ist in einem gut belufteten Bereich zu lagern, dessen Raumgrée der
fur den Betrieb spezifizierten Raumgréi3e entspricht.

e Das Gerat ist in einem Raum ohne andauernd in Betrieb befindlichen offenen
Flammen (z. B. in Betrieb befindliches Gasgerat) und Zindquellen (z. B. in Betrieb
befindliche Elektroheizung) zu lagern.

* Das Gerét ist so zu lagern, dass eine mechanische Beschadigung ausgeschlossen ist.
Bei der Installation...

e Einen Installationsort wahlen, der ausreichend fest und stabil ist, das Gewicht der
Einheit zu tragen oder zu halten, und eine einfache Wartung erlaubt.

* In Féllen, die eine mechanische Liftung erfordern, sind Liftungséffnungen von
Hindernissen freizuhalten.

e Ein nicht bellfteter Ort, an dem ein Gerét installiert wird, das mit einem brennbaren
Kaltemittel arbeitet, muss so ausgefliihrt werden, dass eventuell ausleckendes
Kaltemittel sich nicht stauen kann und zu einem Brand- oder Explosionsrisiko wird.

...in einem Raum

Alle in einem Raum verlegten Rohrleitungen sind vorschriftsméBig zu isolieren, um .
~Schwitzen“ zu verhindern, das Tropfwasser und Wasserschaden an Wanden und Béden
verursachen kann.

Feuermelder und Luftauslass mindestens 1,5 m von der Einheit
AVORSICHT entfernt einrichten.

...an feuchten oder unebenen Orten

Eine erhdhte Betonplatte oder Betonblocke verwenden, um ein solides, ebenes
Fundament fur die AuBeneinheit zu schaffen. Auf diese Weise werden Beschadigungen
durch Wasser und ungewohnliche Vibrationen vermieden.

...in Gebieten mit starkem Wind

Die AuBeneinheit sicher mit Schrauben und einem Metallrahmen verankern. Flr
ausreichenden Windschutz sorgen.
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...in Gebieten mit starkem Schneefall (fir Systeme mit Warmepumpe)

Die AuBeneinheit auf einer erhéhten Plattform installieren, die hdéher als mégliche
Schneeverwehungen ist. Schneesichere An-/Abluftéffnungen vorsehen.
...mindestens 2,2 m

Die Installationshéhe der Inneneinheit sollte mindestens 2,2 m betragen.

...in Waschkiichen

Nicht in Waschkulchen installieren. Die Inneneinheit ist nicht tropfwassergeschutzt.

Beim AnschlieBen von Kaltemittelleitungen

Insbesondere auf eventuelle Kaltemittellecks achten.

/I\ WARNUNG

* Bei den Verrohrungsarbeiten darauf achten, dass neben dem vorgeschriebenen
Kaltemittel keine Luft in den Kaltemittelkreislauf gelangt. Diese wiirde den
Wirkungsgrad beeintrachtigen und birgt bei Druckaufbau im Kéltemittelkreislauf
Explosions- und Verletzungsgefahr in sich.

* Wenn das Kaltemittel mit einer Flamme in Berihrung kommt, werden toxische
Gase und ein Brand erzeugt.

e Zum Nachfillen bzw. Ersetzen kein anderes Kaltemittel als den vorgeschriebenen
Typ verwenden. Nichtbeachtung kénnte einen Schaden am Produkt, Bersten und
Verletzungen zur Folge haben.

e Den Raum sofort durchliften, falls wahrend der Installation Kaltemittel lecken sollte.
Unbedingt darauf achten, dass das Kéltemittelgas nicht mit offenem Feuer in Kontakt
kommt, da hierbei toxische Gase und ein Brand erzeugt werden.

* Alle Rohrleitungsstrecken so kurz wie mdglich halten.
* Rohrleitungen mit der Bérdelmethode verbinden.

¢ VVor dem Zusammenfiagen Kahlschmiermittel auf die Rohrenden und Verbindungsrohre
auftragen und dann die Mutter mit einem Drehmomentschliissel anziehen, um eine
dichte Verbindung zu erhalten.

* Eine sorgfaltige Lecksuche durchfiihren, bevor der Probelauf gestartet wird.

* Wahrend der Durchfihrung von Verrohrungsarbeiten bei einer Installation oder
zur erneuten Installation sowie wahrend der Instandsetzung von Teilen des
Kaltemittelkreislaufs darauf achten, dass kein Kaltemittel austritt.

Flussiges Kéltemittel ist geféhrlich und kann Erfrierungen verursachen.

¢ Unter keinen Umstanden dirfen potenzielle Zindquellen bei der Suche und Detektion
von Kaltemittellecks verwendet werden.

e Eine Halid-Lecksuchlampe (oder irgendein anderer Detektor mit offener Flamme) darf
nicht verwendet werden.

e Zur Detektion von Kaltemittellecks sind elektronische Lecksucher zu verwenden, deren
Empfindlichkeit jedoch méglicherweise nicht ausreicht oder nachkalibriert werden
muss. (Detektionsgerate missen in einem kaltemittelfreien Bereich kalibriert werden.)

* Es muss darauf geachtet werden, dass der Detektor selbst keine Zindquelle darstellt
und sich fir das verwendete Kaltemittel eignet.

* Das Lecksuchgerat muss auf einen Prozentsatz der unteren Ziindgrenze (LFL) des
Kéltemittels eingestellt und dem verwendeten Kéltemittel entsprechend kalibriert
werden, und der geeignete Prozentsatz an Gas (max. 25%) ist sicherzustellen.

¢ | ecksuchmittel eignen sich fur die meisten Kaltemittel, wobei jedoch die Verwendung
von chlorhaltigen Reinigungsmitteln zu vermeiden ist, da Chlor mit dem Kéltemittel
reagieren und die Kupferleitungen angreifen kann.

e Wenn der Verdacht eines Lecks besteht, sind alle offenen Flammen zu entfernen/
[6schen.
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e Wenn ein Kaltemittelleck gefunden wird, das ein Hartléten erfordert, muss das
Kaltemittel komplett aus dem System entfernt oder (mit Hilfe von Absperrventilen)
in einem Teil des Systems isoliert werden, der ausreichend weit von der Leckstelle
entfernt ist. Danach ist das System mit sauerstofffreiem Stickstoff (OFN) zu sptilen,
sowohl vor als auch wahrend des Hartlétungsprozesses.

Bei Durchfiihrung von Wartungsarbeiten

* Den Vertriebshandler oder Servicehandler mit einer Instandsetzung beauftragen.
 Vor Wartungsarbeiten unbedingt die Stromversorgung ausschalten.

* Die Stromversorgung mit dem Hauptschalter ausschalten, bis zur vollstandigen @
Entladung 5 Minuten lang warten, und danach die Einheit 6ffnen, um elektrische
Teile oder Kabel zu Uberprufen oder zu reparieren.

* Finger und Kleidung von allen sich bewegenden Teilen fernhalten.

e Nach Abschluss der Arbeiten den Platz sdubern und sicherstellen, dass keine
Metallabfélle oder Kabelstlcke in der gewarteten Einheit liegen bleiben.

/I\ WARNUNG

* Dieses Produkt darf unter keinen Umstanden abgeé&ndert oder zerlegt werden. Ein
Abandern oder Zerlegen der Einheit kann einen Brand, einen Stromschlag oder
eine Verletzung verursachen.

* Im Inneren von Innen- und AuBeneinheiten befinden sich keine vom Benutzer zu
reinigenden Teile. Einen autorisierten Handler oder Spezialisten mit der Reinigung
beauftragen.

* Im Falle einer Betriebsstérung dieses Gerats nicht versuchen, diese
eigenhandig zu beseitigen. Den Vertriebshéandler oder Servicehandler mit
Instandsetzungsarbeiten und der Entsorgung beauftragen.

/I\ VORSICHT

* Geschlossene Raumlichkeiten beim Installieren oder Testen des Kihlsystems
belliften. Austretendes Kéltemittelgas kann bei Kontakt mit Feuer oder Hitze die
Erzeugung geféhrlich toxischer Gase zur Folge haben.

* Nach der Installation sicherstellen, dass kein Kéltemittelgas leckt. Wenn das Gas
mit einem eingeschalteten Ofen, Warmwasserbereiter, Elektro-Heizelement oder
einer anderen Warmequelle in Kontakt kommt, kann dies die Erzeugung toxischer
Gase und eines Brands verursachen.

Sonstiges

Zur Entsorgung des Produkts die VorsichtsmafBregeln des Abschnitts ,Rickgewinnung”
in der mit der AuBBeneinheit gelieferten Installationsanleitung beachten und die
nationalen Verordnungen einhalten.

/I\ WARNUNG
¢ Nicht auf der Einheit sitzen oder stehen. Dies kdnnte einen Fall zur Folge
haben.
/I\ VORSICHT
e Den Lufteinlass oder die scharfen Aluminiumrippen der Au3eneinheit nicht
berdhren.
Dies konnte eine Verletzung zur Folge haben.
* Keinen Gegenstand in das LUFTERGEHAUSE stecken. D

Dies kdnnte eine Verletzung zur Folge haben und die Einheit beschéadigen. A\
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WARTUNG
/I\ VORSICHT

Alle Fachkréfte, die an einem Kaltemittelkreislauf arbeiten oder einen solchen
offnen, missen ein gultiges Zertifikat einer industrieweit anerkannten
Zertifizierungsstelle vorweisen kénnen, das ihr Fachwissen hinsichtlich der
sicheren Handhabung von Kaltemittel in Ubereinstimmung mit den industrieweit
anerkannten Vorschriften bestatigt.

Die Wartung ist den Empfehlungen des Geréateherstellers geman durchzufihren.
Wartungs- und Instandsetzungsarbeiten, die eine Unterstlitzung durch andere
Fachkrafte erfordern, missen unter Aufsicht eines Fachmanns fir den Umgang mit
brennbaren Kaltemitteln erfolgen.

Die Wartung ist ausnahmslos den Empfehlungen des Herstellers geman
durchzufihren.

Vor Inangriffnahme von Arbeiten an Systemen, die brennbare Kéaltemittel
enthalten, ist durch Sicherheitstiberprifungen sicherzustellen, dass die
Entzindungsgefahr minimiert ist. Bei Instandsetzungsarbeiten am Kuhlsystem sind
(2) bis (6) abzuschlieBen, bevor mit den Arbeiten am System begonnen wird.

(1) Die Arbeiten missen nach einem kontrollierten Verfahren erfolgen, damit das

Risiko einer Freisetzung von brennbaren Gasen oder Diinsten wahrend der
Arbeit minimiert ist.

(2) Alle Mitarbeiter des Wartungspersonals und andere Personen, die in der ndheren

Umgebung Arbeiten verrichten, missen von der Art der ausgefuhrten Arbeiten
unterrichtet werden. Arbeiten in beengten Rdumen sind zu vermeiden. Der
Arbeitsbereich ist abzugrenzen. Es ist darauf zu achten, dass innerhalb des
Arbeitsbereichs sichere Bedingungen herrschen und kein brennbares Material
vorhanden ist.

(3) Der Bereich ist mit einem geeigneten Kaltemitteldetektor vor und wahrend

der Arbeit zu prifen um sicherzustellen, dass das Fachpersonal auf das
Vorhandensein potenziell toxischer oder brennbarer Atmosphé&ren aufmerksam
gemacht wird. Es muss darauf geachtet werden, dass das verwendete
Lecksuchgerat sich fur alle betroffenen Kéaltemittel eignet, d. h. funkenfrei,
ausreichend abgedichtet und eigensicher ist.

(4) Wenn heif3e Arbeiten am Kuhlgerat oder zugehdérigen Teilen durchgefihrt werden

mussen, sind geeignete Feuerldscheinrichtungen griffbereit zu halten. Neben
dem Aufgabenbereich einen Trockenpulver- oder CO,-Léscher bereithalten.

(5) Keine der Personen, die an einem Kihlsystem Arbeiten durchfliihren, bei denen

Rohrleitungen freigelegt werden, darf Zindquellen in einer Art und Weise
verwenden, die das Risiko eines Brandes oder einer Explosion in sich bergen.
Alle méglichen Zindquellen, einschlieBlich brennender Zigaretten, missen in

ausreichender Entfernung von dem Ort bleiben, an dem Arbeiten wie Installation, |

Instandsetzung, Demontage oder Entsorgung durchgefiihrt werden, bei denen
die Mdglichkeit besteht, dass Kéaltemittel in die Umgebung freigesetzt wird. Vor
Inangriffnahme der Arbeiten ist der Bereich um das Gerat zu untersuchen und
sicherzustellen, dass kein Brandrisiko durch entziindliche Materialien besteht.
Warnschilder mit der Kennzeichnung ,Rauchen verboten® sind aufzustellen.

(6) Eingriffe im System oder heil3e Arbeiten sind im Freien oder an einem

ausreichend belufteten Ort durchzufiihren. Auch im Verlauf der Arbeiten muss auf
ausreichende Luftung geachtet werden. Die Liftung muss eventuell austretendes
Kéltemittel sicher verteilen und moglichst nach auBen an die Atmosphére
abgeben.

45

DEUTSCH




(7) Wenn elektrische Bauteile ausgetauscht werden, missen die Neuteile fur den
Zweck geeignet sein und die korrekte Spezifikation aufweisen. Die Wartungs-
und Service-Richtlinien des Herstellers sind immer zu befolgen. Sollten Fragen
bestehen, die technische Abteilung des Herstellers hinzuziehen.

. Die tatsachliche Kéltemittelfillung hangt von der GréBe des Raums ab, in dem
die Kéaltemittel enthaltenden Teile installiert werden.

- Die Liftungsgerate und -auslésse arbeiten einwandfrei und ohne Behinderung.

- Kennzeichnungen am Gerét bleiben sicht- und lesbar. Kennzeichnungen, die
nicht lesbar sind, sind zu korrigieren.

- KUhlrohre oder -bauteile sind in einer Lage installiert, in der die
Wahrscheinlichkeit gering ist, dass sie irgendwelchen Stoffen ausgesetzt
werden, die Kéltemittel enthaltende Bauteile angreifen, sofern es sich nicht um
Bauteile handelt, die aus korrosionsbestandigen Werkstoffen bestehen oder
anderweitig ausreichend gegen Korrosion geschutzt sind.

(8) Instandsetzung und Wartung elektrischer Bauteile missen anfangliche
Sicherheitsuberprifungen und eine Bauteilprifung vorangehen. Wenn ein Mangel
besteht, der die Sicherheit beeintrachtigen kénnte, darf der Schaltkreis nicht
mit elektrischen Strom versorgt werden, bis dieser Mangel zufriedenstellend
behoben wurde. Sollte der Mangel nicht sofort zu beheben, aber eine Fortsetzung
des Betriebs erforderlich sein, ist eine geeignete voribergehende Lésung
anzuwenden. Auftreten des Mangels ist dem Eigentimer zu melden, so dass alle
Beteiligten Kenntnis von dieser Tatsache haben.

Anfangliche Sicherheitsprifungen missen sicherstellen:

- Dass Kondensatoren entladen sind. Dies ist auf sichere Weise durchzufuhren,
um eine Funkenbildung zu vermeiden.

- Dass wahrend der Beflllung, Rickgewinnung oder Entliftung des Systems
keine Strom flhrenden elektrischen Bauteile freiliegen.

- Dass die Erdverbindung Durchgang hat.

e Fir Instandsetzungsarbeiten an versiegelten Bauteilen missen alle elektrischen
Stromversorgungen von dem Gerat, an dem die Arbeiten ausgefuhrt werden, vor
dem Entfernen von versiegelten Abdeckungen u. dgl. getrennt werden.

* Besondere Aufmerksamkeit ist den nachstehenden Punkten zu widmen um
sicherzustellen, dass durch die Arbeiten an elektrischen Bauteilen das Geh&use
nicht auf eine Art und Weise abgeandert wird, die den Schutzgrad beeintrachtigen.
Dies schlie3t Beschadigungen von Kabeln, zu viele Verbindungen, nicht der
Originalspezifikation entsprechende Anschlussteile, Beschadigungen von
Dichtungen, falsche Kabelverschraubungen u. dgl. mit ein.

* Sicherstellen, dass das Gerét fest installiert ist.

 Sicherstellen, dass Dichtungen und Dichtmaterialien nicht so stark gealtert sind,
dass sie ihren Zweck nicht mehr erfullen und brennbare Gase eindringen kénnen.

* Austauschteile missen der Herstellerspezifikation entsprechen.

HINWEIS:

Die Verwendung von Silikondichtmittel kann die Wirksamkeit mancher Arten von
Lecksuchgeraten beeintrachtigen. Eigensichere Bauteile missen vor Arbeiten an
ihnen nicht isoliert werden.

* Permanent induktive oder kapazitive Lasten dirfen nur an Schaltkreisen angelegt
werden, wenn sichergestellt ist, dass die fur das betreffende Geréat zugelassenen
Spannungs- und Stromwerte nicht Uberschritten werden.

e Eigensichere Bauteile sind die einzigen Komponenten, an denen Arbeiten bei
Vorhandensein einer brennbaren Atmosphare ausgefihrt werden kénnen.

e Das Prifgerat muss den Bemessungswerten entsprechen.

* Bauteile durfen nur durch die vom Hersteller vorgeschriebenen Teile ersetzt werden.
Die Verwendung von Teilen, die nicht vom Hersteller zugelassen sind, kann die
Entzindung von ausgetretenem Kaltemittel zur Folge haben.
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DEMONTAGE UND EVAKUIERUNG
Avoasmm

e Wenn Kaltemittelkreislaufe zur Instandsetzung oder aus einem anderen Grund
gedffnet werden muissen, sind herkdmmliche Methoden anzuwenden.

Es ist jedoch von Wichtigkeit, dass bewéahrte Verfahren eingehalten werden, da die
Entflammbarkeit zu berlcksichtigen ist.

Die nachstehende Vorgehensweise ist einzuhalten:
- Kaltemittel entfernen.

- Kreislauf mit Edelgas spulen.

- Evakuierung durchfihren.

- Erneut mit Edelgas spulen.

- Kreislauf durch Schneiden oder Hartléten &ffnen.

¢ Die Kaltemittelfillung ist in die korrekten Rickgewinnungsflaschen
zuriickzugewinnen.

e Das System ist mit sauerstofffreiem Stickstoff (OFN) zu ,spulen® um die Einheit
sicher zu machen.

* Dieser Vorgang muss unter Umstdnden mehrere Male wiederholt werden.
* Druckluft oder Sauerstoff darf fur diesen Zweck nicht verwendet werden.

e Spulen erfolgt durch Abbauen des Vakuums im System mit sauerstofffreiem
Stickstoff (OFN) und Weiterbeflllung bis zum Arbeitsdruck, mit darauf folgendem
Entllften bis zur Atmosphéare und abschlieBendem Abpumpen auf Vakuum.

* Dieser Vorgang ist zu wiederholen, bis kein Kaltemittel im System verbleibt.

e Nach der letzten Beflllung mit sauerstofffreiem Stickstoff (OFN) wird das System
bis auf Umgebungsdruck entluftet, damit die Arbeiten durchgefuhrt werden
konnen.

¢ Diese Prozedur ist absolut notwendig, wenn Hartlétungen an Rohrleitungen
durchgefihrt werden sollen.

* Esist darauf zu achten, dass der Auslass der Vakuumpumpe sich nicht in der
Nahe potenzieller Zindquellen befindet und fir ausreichende Liftung gesorgt ist.

BEFULLUNG

HINWEIS:
Siehe mit der AuBBeneinheit gelieferte Installationsanleitung.

AUSSERBETRIEBSETZUNG

/I\ VORSICHT

e Zur Durchfiihrung dieser Prozedur ist es wichtig, dass die Fachkraft sich mit dem
Gerét und allen seinen Einzelheiten vertraut gemacht hat.

* Die empfohlene bewéahrte Verfahrenspraxis ist eine sichere Rickgewinnung der
kompletten Kaltemittelmenge.

« Vor Inangriffnahme der Arbeiten muss eine OI- und Kéltemittelprobe entnommen
werden, falls vor der Wiederverwendung des rickgewonnenen Kéltemittels eine
Analyse erforderlich ist.

e \or Ausfliihren der Arbeiten ist sicherzustellen, dass elektrischer Strom zur
Verfligung steht.

a) Mit dem Geréat und seiner Arbeitsweise vertraut werden.
b) Das System elektrisch isolieren.
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c) Vor der Durchfuihrung der Prozedur sicherstellen, dass:

- mechanische Transportausristung zum Bewegen der Kaltemittelflaschen zur
Verfluigung steht, falls erforderlich.

- eine vollstandige persénliche Schutzausristung vorhanden ist und
vorschriftsméaiig verwendet wird.

- der Ruckgewinnungsprozess Uber seinen gesamten Verlauf unter Aufsicht
einer kompetenten Person durchgefuhrt wird.

- Rickgewinnungsgerat und -flaschen den geltenden Standards entsprechen.

d) Das Kéltemittelsystem auspumpen, sofern mdglich.

e) Wenn ein Auspumpen auf Vakuum nicht méglich ist, eine Sammelleitung
anfertigen, so dass Kaltemittel aus verschiedenen Teilen des Systems entfernt
werden kann.

f) Sicherstellen, dass die Flasche auf der Waage steht, bevor die Rickgewinnung
durchgeflihrt wird.

g) Das Riuckgewinnungsgerat in Betrieb setzen und den Anweisungen des
Herstellers geman bedienen.

h) Flaschen nicht Uberfillen. (Nicht mehr als 80% Flussigkeitsbefullung.)

i) Den maximalen Betriebsdruck der Flasche nicht Uberschreiten, auch nicht
kurzzeitig.

j) Nachdem die Flaschen vorschriftsméaBiig befullt wurden und der Vorgang
abgeschlossen ist, sicherstellen, dass die Flaschen und das Gerat unverziglich
vom Arbeitsplatz entfernt und alle Absperrventile am Gerat geschlossen
werden.

k) Ruckgewonnenes Kéltemittel darf nur nach einer Reinigung und Prifung in ein
anderes Kihlsystem gefullt werden.

* Beim Beflllen oder Entleeren des Kéltemittels kann sich elektrostatische Ladung
ansammeln und zu einem Gefahrenherd werden.

Als MaBnahme gegen einen Brand oder eine Explosion vor dem Beftllen/

Entleeren statische Ladung durch Erdung und Verbinden von Behéltern und

Geréten ableiten.

RUCKGEWINNUNG

HINWEIS:
Siehe mit der AuBBeneinheit gelieferte Installationsanleitung.

| ZUR BEACHTUNG |

Die urspriinglichen Anweisungen wurden in englischer Sprache abgefasst. Bei den Anleitungen in anderen Sprachen
handelt es sich um Ubersetzungen des Originals.

Wichtige Hinweise zum verwendeten Kaltemittel
CINED

Siehe mit der AuBeneinheit gelieferte Installationsanleitung.
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IMPORTANTE! ® Prestare particolare attenzione a tutti gli avvisi e
avvertenze forniti in questo manuale.

Leggere prima d’iniziare il lavoro Questo simbolo si riferisce a

AVVERTENZA oOperazioni pericolose 0 poco
Questo condizionatore d’aria deve essere installato da un sicure che possono provocare

rivenditore o installatore. gravi lesioni personali o la morte.

Queste informazioni sono destinate solo a persone autorizzate. . C o
Questo simbolo si riferisce a

Per un’installazione sicura e un buon funzionamento & operazioni pericolose o0 poco

necessario attenersi a quanto segue: A ATTENZIONE  gicyre che possono causare

o Le presenti Istruzioni di installazione si riferiscono all’unita lesioni personali o danni al
interna, e si devono leggere anche le Istruzioni di installazione prodotto o ad altre cose.

dell'unita esterna.

e | eggere attentamente questo libretto di istruzioni prima di
iniziare il lavoro.

e Questo condizionatore d’aria richiede un telecomando
compatibile con la funzione nanoe™ X.

e Seguire ogni passaggio dellinstallazione o della riparazione
esattamente come illustrato.

Se necessario chiedere aiuto

Queste istruzioni sono tutto cio che serve per la maggior
parte delle situazioni di installazione e di manutenzione.
Nel caso in cui servisse aiuto per un particolare problema,
si prega di rivolgersi a un nostro punto di vendita/
assistenza a un rivenditore autorizzato.

e Questo condizionatore d’aria deve essere installato in In caso di installazione non corretta
conformita con le normative elettriche nazionali. o Il produttore declina ogni responsabilita nel caso che
e Deve essere rispettata la conformita alle normative nazionali in linstallazione o la manutenzione non siano corrette, e cid

materia di gas.

e || prodotto soddisfa i requisiti tecnici della norma
CEI EN 61000-3-3.

AAVVERTENZA

* Non utilizzare mezzi per accelerare il processo di sbrinamento o per pulire, diversi da quelli
raccomandati dal produttore.

» Lapparecchio deve essere conservato in un locale in cui non siano presenti fonti di
accensione con funzionamento continuo (come ad esempio fiamme libere, apparecchi a
gas in funzione o riscaldatori elettrici in funzione).

* Non forare o bruciare.

Tenere presente che i refrigeranti possono essere inodore.

* Per le installazioni che utilizzano gas refrigeranti infiammabili, valgono le seguenti disposizioni.
Lapparecchio deve essere installato, fatto funzionare e riposto in un locale avente una
superficie maggiore di [Amin] m2. .

Per [Amin], vedere la sezione “CONTROLLO DEL LIMITE DI DENSITA”.

PRECAUZIONI SPECIALI

include la mancata osservanza delle istruzioni riportate
nel presente documento.

/I\ AVVERTENZA  Durante il collegamento elettrico

................... o
PERSONALI O LA MORTE. IL COLLEGAMENTO ELETTRICO
DEL SISTEMA DEVE ESSERE ESEGUITO ESCLUSIVAMENTE DA
ELETTRICISTI ESPERTI E QUALIFICATI.

* Non fornire energia elettrica all'unita finché tutti i collegamenti elettrici e delle tubazioni non sono
stati completati o ricollegati e controllati.

* In questo sistema vengono utilizzate tensioni elettriche estremamente pericolose. Durante il
collegamento elettrico, attenersi scrupolosamente allo schema elettrico e alle presenti istruzioni.
Collegamenti non corretti e una messa a terra non adeguata possono causare gravi lesioni
personali o la morte.

* Collegare saldamente tutti i cablaggi. Cablaggi allentati possono provocare il surriscaldamento
dei punti di collegamento e un possibile rischio di incendio.

* Predisporre una presa elettrica da usare esclusivamente per ciascuna unita.

* Collegare ciascuna unita a una presa elettrica dedicata e con i cablaggi fissi provvisti della
possibilita di scollegare totalmente I'alimentazione mediante separazione di 3 mm di tutti i poli in
ottemperanza alle normative sui collegamenti elettrici.
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e Per evitare i rischi derivanti da eventuali problemi di isolamento, I'unita deve 9
essere collegata a massa.

* Accertare che il cablaggio non sia soggetto a usura, corrosione, pressione eccessiva,
vibrazioni, bordi taglienti o altri effetti ambientali avversi.
In questo accertamento, tenere anche conto degli effetti dell'invecchiamento o delle
vibrazioni continue provenienti da fonti quali compressori o ventole.

e Si raccomanda caldamente di installare 'apparecchiatura con un interruttore
differenziale contro le perdite a terra (ELCB) o un interruttore differenziale (RCD).
In caso contrario, potrebbe causare scosse elettriche e incendio in caso di guasto
dell’apparecchio o danneggiamento dell'isolamento.

Per il trasporto

e || trasporto dell’apparecchio da installare pud richiedere due o piu persone.

* Prestare attenzione nel sollevare e spostare le unita interna ed esterna. Farsi
aiutare da una seconda persona e piegare le ginocchia nel sollevare i pesi per
ridurre le sollecitazioni alla schiena. | bordi taglienti e le sottili alette in alluminio del
condizionatore d’aria possono tagliare le dita.

Per la conservazione...

AAVVERTENZA

e ’apparecchio deve essere conservato in un’area ben ventilata, in un locale di
dimensioni corrispondenti a quelle richieste per il locale d’uso.

e ’apparecchio deve essere conservato in un locale in cui non siano presenti
flamme libere con funzionamento continuo (come ad esempio apparecchi a gas in
funzione) o fonti di accensione (come ad esempio riscaldatori elettrici in funzione).

e Lapparecchio deve essere conservato in modo da prevenire danni meccanici.
Per 'installazione...

» Scegliere un luogo di installazione che sia rigido e abbastanza robusto da sostenere o
reggere l'unita e scegliere una posizione che consenta una facile manutenzione.

* Qualora sia richiesta la ventilazione meccanica, le aperture di ventilazione devono
essere mantenute libere da ostruzioni.

* Se I'apparecchio € installato in un’area non ventilata e utilizza refrigeranti infiammabili,
tale area deve essere predisposta in modo che, in caso di perdite di refrigerante,
guesto non possa ristagnare creando pericolo di incendio o di esplosione.

...in un locale
Isolare adeguatamente le eventuali tubazioni passanti nel locale, onde evitare la
formazione di condensa, che pud gocciolare danneggiando pareti e pavimenti.

Mantenere I'allarme antincendio e I'uscita dell’aria ad almeno
/I\ ATTENZIONE 1.5 m dall'unita.

...in luoghi umidi o irregolari

Utilizzare un basamento in cemento sollevato o blocchi di cemento per fornire una
base solida e livellata per I'unita esterna. Questo previene i danni causati dall’acqua e
vibrazioni anomale.

...in aree esposte a venti forti

Ancorare saldamente l'unita esterna con bulloni e un telaio metallico. Predisporre un
adeguato deflettore per 'aria.

...in luoghi esposti a nevicate (per sistemi di tipo a pompa di calore)

Installare I'unita esterna su una piattaforma rialzata la cui altezza sia superiore a quella
degli accumuli di neve. Predisporre un’apertura di sfogo per la neve.

...ad almeno 2,2 m

Laltezza di installazione dell’'unita interna deve essere di almeno 2,2 m.
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...nei locali lavanderia
Non installare in locali lavanderia. Lunita interna non & protetta contro lo stillicidio.

Per il collegamento della tubazione del refrigerante

Prestare particolare attenzione alle perdite di refrigerante.

AAVVERTENZA

e Durante il collegamento delle tubazioni, non miscelare I'aria ad eccezione del
refrigerante specificato nel ciclo di refrigerazione. Cio riduce le prestazioni e
comporta il rischio di esplosione e lesioni personali a causa dell’elevata tensione
allinterno del ciclo del refrigerante.

» Se il refrigerante entra in contatto con una fiamma, produce gas tossici e incendio.

* Non aggiungere o sostituire refrigerante di tipo diverso da quello specificato.
Potrebbe causare danni al prodotto, esplosione, lesioni personali ecc.

* Se durante I'installazione si verificano predite di gas refrigerante, ventilare
immediatamente il locale. Fare attenzione a non consentire il contatto del gas refrigerante
con una fiamma, in quanto cio causa la generazione di gas tossici e incendio.

* Tenere tutte le tubazioni il piu corte possibile.
* Usare il metodo della svasatura per collegare le tubazioni.

¢ Applicare del lubrificante refrigerante sulle superfici di contatto delle svasature
e dei tubi di raccordo prima di collegarli, quindi serrare il dado con una chiave
dinamometrica per assicurare che il collegamento non presenti perdite.

* Controllare attentamente che non siano presenti perdite prima di iniziare il collaudo.

e Evitare perdite di refrigerante durante il collegamento dei tubi al momento
dellinstallazione o della re-installazione, e cosi pure al momento della riparazione dei
componenti del sistema refrigerante.

Maneggiare il refrigerante liquido con cautela poiché puo provocare congelamento.

* Non si devono mai utilizzare potenziali fonti di accensione per la ricerca o il rilevamento
di perdite di refrigerante.

* Non utilizzare torce alogene rivelatrici di perdite (o0 qualsiasi altro rivelatore che utilizzi
fiamme libere).

* Per il rilevamento delle perdite di refrigerante & possibile usare rilevatori di perdite
elettronici, tuttavia la loro sensibilita potrebbe non essere adeguata o potrebbero
richiedere la ritaratura. (Gli apparecchi di rilevamento devono essere tarati in aree prive
di refrigeranti.)

* Accertare che il rilevatore non sia una potenziale fonte di accensione e che sia adatto
per il refrigerante utilizzato.

e Gli apparecchi di rilevamento delle perdite devono essere impostati in base al limite
di infammabilita inferiore (LFL) del refrigerante e tarati a seconda del refrigerante
utilizzato, alla percentuale appropriata di gas (25% massimo).

¢ | fluidi di rilevamento delle perdite sono idonei per la maggior parte dei refrigeranti
ma € da evitare I'uso di detergenti contenenti cloro, in quanto possono reagire con il
refrigerante e corrodere le tubature in rame.

* Se si sospetta la presenza di una perdita, € necessario rimuovere/spegnere tutte le
fiamme libere.

* Se si rileva una perdita di refrigerante che richiede brasatura, tutto il refrigerante
deve essere recuperato dal sistema o isolato (tramite valvole di arresto) in una parte
del sistema lontano dalla perdita. Lazoto privo di ossigeno (OFN) deve venire quindi
espulso dal sistema sia prima che durante il processo di brasatura.
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Per la manutenzione

* Per le riparazioni rivolgersi al proprio rivenditore o a un centro di assistenza.

e Assicurarsi di spegnere I'apparecchio prima della manutenzione.

* Spegnere l'interruttore generale (di rete), attendere almeno 5 minuti affinché si @
scarichi la tensione, quindi aprire I'unita per controllare o riparare le parti elettriche
e i cavi.

* Tenere le dita e gli indumenti lontano dalle parti in movimento.

e Pulire tutto dopo aver terminato il lavoro, controllando di non aver lasciato trucioli
metallici o pezzi di cavo all’'interno dell’unita.

AAVVERTENZA

¢ Questo prodotto non deve essere modificato 0 smontato in nessun caso. Lunita
modificata 0 smontata pud causare incendio, scosse elettriche o lesioni personali.

* Non pulire da sé l'interno delle unita interne ed esterne. Tale pulizia deve essere
affidata a un rivenditore o a un tecnico autorizzato.

* In caso di malfunzionamento dell’apparecchio, non tentare di ripararlo da sé. Per
le riparazioni e lo smaltimento, rivolgersi al proprio rivenditore o a un centro di
assistenza.

AATTENZIONE

* Durante l'installazione e il collaudo del sistema refrigerante, ventilare bene gli
ambienti chiusi. A contatto con fuoco o calore, il gas refrigerante fuoriuscito puo
gas tossici pericolosi.

¢ Una volta completata I'installazione, controllare che non vi siano perdite di gas
refrigerante. Se il gas entra in contatto con stufe accese, boiler, stufette elettriche o
altre fonti di calore, pud generare gas tossici e incendio.

Per lo smaltimento del prodotto, seguire le precauzioni relative alla sezione “Recupero”
nelle istruzioni di installazione in dotazione con l'unita esterna e osservare le normative
nazionali.

/I\ AVVERTENZA
* Non sedersi né salire in piedi sull’unita. Si potrebbe accidentalmente
cadere.
/I\ ATTENZIONE

* Non toccare né la presa dell’aria né taglienti alette d’alluminio dell’unita &
esterna. Ci si potrebbe ferire.

* Non introdurre alcun oggetto estraneo nel VANO DELLA VENTOLA.
Ci si potrebbe infatti ferire e danneggiare 'unita.

P&
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MANUTENZIONE

AATTENZIONE

e |l personale qualificato che effettui interventi sui circuiti refrigeranti deve essere in
possesso di un certificato in corso di validita rilasciato da un’autorita competente
accreditata, che ne autorizzi la competenza a manipolare in modo sicuro i
refrigeranti in conformita con le specifiche del settore.

¢ La manutenzione deve essere eseguita esclusivamente secondo le
raccomandazioni del produttore dell’apparecchio. Gli interventi di manutenzione
e riparazione che richiedono I'assistenza di altro personale specializzato devono
essere eseguiti sotto la supervisione di una persona competente nell’utilizzo di
refrigeranti infammabili.

¢ La manutenzione deve essere eseguita esclusivamente secondo le
raccomandazioni del produttore.

* Prima di iniziare interventi su sistemi contenenti refrigeranti infiammabili,
e necessario effettuare controlli di sicurezza per garantire che il rischio di
accensione sia ridotto al minimo. Per la riparazione del sistema refrigerante, prima
di effettuare interventi sul sistema occorre completare i punti da (2) a (6).

(1) Gli interventi devono essere svolti seguendo una procedura controllata, al fine di
ridurre al minimo il rischio della presenza di gas o vapori infammabili nel corso
degli interventi stessi.

(2) Tutti gli addetti alla manutenzione e 'altro personale operante nella zona devono
essere informati in merito alla natura del lavoro svolto. Evitare di lavorare in spazi
confinati. Larea circostante la zona di lavoro deve essere delimitata da barriere.
Assicurarsi che le condizioni all’interno della zona siano state rese sicure
mediante il controllo del materiale infiammabile.

(3) Prima e durante l'intervento, la zona deve essere controllata con un adeguato
rilevatore di refrigerante, per garantire che il tecnico sia consapevole della
potenziale atmosfera tossica o inflammabile. Assicurarsi che I'apparecchiatura di
rilevamento delle perdite sia idonea per 'uso con tutti i refrigeranti in questione,
ovvero senza scintille, adeguatamente sigillata o a sicurezza intrinseca.

(4) Se si deve effettuare un intervento a caldo sull’apparecchio refrigerante o in
qualsiasi parte associata, tenere a portata di mano dispositivi antincendio adeguati.
Tenere un estintore a polvere asciutta o a CO; nei pressi dell’area di carica.

(5) Qualora vengano svolti interventi che comportano I'esposizione delle tubazioni
del sistema refrigerante, non si deve utilizzare nessuna fonte di accensione che
possa provocare il rischio di incendio o di esplosione. Tutte le possibili fonti di
accensione, incluse le sigarette accese, devono essere tenute a una distanza
sufficiente dal luogo di installazione, riparazione, rimozione e smaltimento,
operazioni durante le quali possono avvenire fuoriuscite di refrigerante nello
spazio circostante. Prima di iniziare il lavoro, € necessario controllare I'area
circostante I'apparecchio, al fine di accertare che non vi siano sostanze
inflammabili o rischi di accensione. Devono essere esposti i cartelli “Non fumare”.

(6) Accertare che la zona sia all’aperto o che sia adeguatamente ventilata prima di
aprire il sistema o di eseguire interventi a caldo. Un certo livello di ventilazione
deve essere presente per tutta la durata dell’intervento. La ventilazione
deve disperdere in modo sicuro I'eventuale refrigerante fuoriuscito e lo deve
disperdere all’esterno nell’atmosfera.

(7) Per la sostituzione di componenti elettrici, questi devono essere idonei allo
scopo e conformi alle specifiche corrette. Osservare sempre le indicazioni per la
manutenzione e la riparazione fornite dal produttore. In caso di dubbi, rivolgersi
al reparto tecnico del produttore per assistenza.
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- La carica di refrigerante effettiva deve essere conforme alle dimensioni del
locale in cui sono installate le parti contenenti refrigerante.

- I macchinari e le prese di ventilazione devono funzionare in modo adeguato e
non devono presentare ostruzioni.

- | contrassegni sull’apparecchio devono essere sempre visibili e leggibili. |
contrassegni e i segni illeggibili devono essere sistemati.

- Il tubo del refrigerante o i componenti devono essere installati in una posizione
in cui & improbabile che possano essere esposti a sostanze che potrebbero
corrodere i componenti contenenti refrigerante, a meno che i componenti non
siano stati fabbricati con materiali intrinsecamente resistenti alla corrosione o
siano adeguatamente protetti dalla corrosione.

(8) Gli interventi di riparazione e manutenzione di componenti elettrici devono

includere controlli di sicurezza iniziali e procedure di ispezione dei componenti. In
presenza di un guasto che potrebbe compromettere la sicurezza, I'alimentazione
elettrica non deve essere collegata al circuito finché il guasto non sara
stato riparato in modo soddisfacente. Se il guasto non puo essere riparato
immediatamente, ma non e possibile arrestare il funzionamento, adottare
un’adeguata soluzione temporanea. Di questo si deve informare il proprietario
dell’apparecchio, in modo che possa avvisare tutti.
| controlli di sicurezza iniziali devono includere quanto segue:
- | condensatori devono essere scaricati. Questa operazione deve essere eseguita
in modo sicuro per evitare la possibilita di scintille.
- Durante la carica, il recupero o lo spurgo del sistema, non devono essere
esposti componenti elettrici e cablaggi sotto tensione.
- Il collegamento a terra deve presentare continuita.
Durante la riparazione di componenti sigillati, tutte le alimentazioni elettriche
devono essere scollegate dall’apparecchio in riparazione prima di rimuovere le
coperture sigillate, ecc.
Prestare particolare attenzione a quanto segue, al fine di garantire che lintervento
sui componenti elettrici non comporti alterazioni degli alloggiamenti che potrebbero
compromettere il livello di protezione. Cio include il danneggiamento dei cavi, un
numero eccessivo di collegamenti, terminali non conformi alle specifiche originali, il
danneggiamento delle guarnizioni, 'inserimento errato di anelli premistoppa, ecc.
Accertare che I'apparecchio sia montato in modo sicuro.
Accertare che le guarnizioni o i materiali sigillanti non siano usurati e non siano
quindi piu in grado evitare I'ingresso di atmosfere inflammabili.
| ricambi devono essere conformi alle specifiche del produttore.

NOTA:

Luso di sigillante siliconico potrebbe inibire I'efficacia di alcuni tipi di
apparecchiature di rilevamento di perdite. | componenti a sicurezza intrinseca non
devono essere isolati prima di intervenire su di essi.

Non applicare carichi induttivi o capacitivi permanenti al circuito senza garantire
che non superino la tensione ammissibile e la corrente consentita per 'apparecchio
in uso.

| componenti a sicurezza intrinseca sono gli unici su cui si puo intervenire mentre
sono sotto tensione in presenza di un’atmosfera inflammabile.

Lapparecchiatura di test deve avere valori nominali adeguati.

Sostituire i componenti solo con i ricambi specificati dal produttore. Luso di ricambi
non specificati dal produttore pud provocare I'accensione del refrigerante presente
nell’atmosfera in seguito a una perdita.
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RIMOZIONE ED EVACUAZIONE
AATTENZIONE

e Quando si interviene sul circuito refrigerante per effettuare riparazioni, o per
qualsiasi altro scopo, si devono utilizzate procedure convenzionali.

Tuttavia, in considerazione dell'inflammabilita, & importante osservare le prassi
migliori.
Attenersi alla seguente procedura:
- Rimuovere il refrigerante.
- Spurgare il circuito con gas inerte.
- Evacuare.
- Spurgare nuovamente con gas inerte.
- Aprire il circuito mediante taglio o brasatura.
* La carica di refrigerante deve essere recuperata in bombole di recupero corrette.
e Esegquire il “lavaggio” del sistema con azoto privo di ossigeno (OFN) per rendere
sicura l'unita.
* Potrebbe essere necessario ripetere piu volte questo processo.
* Per questa operazione non si devono utilizzare aria compressa od ossigeno.

* |l lavaggio si ottiene interrompendo il vuoto nel sistema con OFN e continuando
a riempire fino al raggiungimento della pressione di esercizio, quindi sfiatando
nell’atmosfera e infine ripristinando il vuoto.

* Questo processo va ripetuto finché non sistema non rimane piu refrigerante.

e Quando si utilizza la carica di OFN finale, il sistema deve essere sfiatato alla
pressione atmosferica per consentire I'intervento.

* Questa operazione & assolutamente fondamentale se si devono effettuare
operazioni di brasatura sulle tubazioni.

* Accertare che l'uscita della pompa a depressione non sia nelle vicinanze di
potenziali fonti di accensione e che sia disponibile una buona ventilazione.

PROCEDURE DI CARICA

NOTA:
Vedere le Istruzioni di installazione applicate sull’unita esterna.

MESSA FUORI SERVIZIO

AATTENZIONE

* Prima di effettuare questa procedura, € essenziale che il tecnico abbia acquisito
piena familiarita con I'apparecchiatura e tutti i suoi dettagli.

e Si raccomanda di adottare una buona prassi per recuperare in modo sicuro tutti i
refrigeranti.

* Prima di effettuare I'operazione, prelevare un campione di olio e refrigerante nel
caso sia necessaria un’analisi prima del riutilizzo del refrigerante recuperato.

* Prima di iniziare 'operazione, &€ essenziale che sia disponibile I'alimentazione elettrica.
a) Acquisire familiarita con I'apparecchiatura e il suo funzionamento.
b) Isolare elettricamente il sistema.
c) Prima di eseguire la procedura, accertare quanto segue:

- Che sia disponibile 'apparecchiatura meccanica di movimentazione, ove
necessario, per la movimentazione delle bombole di refrigerante.
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- Che siano disponibili tutte le attrezzature di protezione individuale e che siano
utilizzate in modo corretto.

- Che il processo di recupero sia monitorato costantemente da una persona
competente.
- Che le apparecchiature di recupero e le bombole siano conformi agli standard
adeguati.
d) Se possibile, svuotare il sistema refrigerante.
e) Se non é possibile ottenere il vuoto, realizzare un collettore in modo da
consentire la rimozione del refrigerante da varie parti del sistema.
f) Accertare che la bombola si trovi sulle bilance prima di effettuare il recupero.
g) Awviare la macchina di recupero e azionarla seguendo le istruzioni del
produttore.
h) Non riempire eccessivamente le bombole. (Non oltre '80% del volume di carica
del liquido).
i) Non superare la pressione operativa massima della bombola, neppure
temporaneamente.

j) Una volta riempite correttamente le bombole e completato il processo, accertare
che le bombole e 'apparecchiatura siano state rimosse tempestivamente dal
sito e che tutte le valvole di isolamento dell’apparecchiatura siano chiuse.

K) Il refrigerante recuperato non deve essere caricato in un altro sistema
refrigerante, a meno che non sia stato pulito e controllato.

* Quando si carica o scarica il refrigerante, si potrebbe accumulare una carica
elettrostatica in grado di creare condizioni pericolose.

Per evitare incendi ed esplosioni, dissipare I'elettricita statica durante il
trasferimento tramite la messa a terra e il collegamento a massa di contenitori e
apparecchiature prima di caricare/scaricare.

RECUPERO

NOTA:
Vedere le Istruzioni di installazione applicate sull’'unita esterna.

Il testo in inglese corrisponde alle istruzioni originali. Le altre lingue sono traduzioni delle istruzioni originali.

Informazioni importanti sul refrigerante usato

Vedere le Istruzioni di installazione applicate sull’'unita esterna.
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| e Het product voldoet aan de technische eisen van
BELANGRIJK! EN/IEC 61000-3-3.

Lees dit voor u begmt ® et goed op alle waarschuwingen en met “let op”

gemarkeerde aanwijzingen die in deze handleiding

Deze airconditioner moet worden geinstalleerd door de dealer of gegeven worden.

ge” e(kfende ItnSt'a”a'tte:Jr"t 4 bedosld bruik Dit symbool geeft een risico of
eze Informatie IS ultsiuiten eaoela voor ge rui oor onvei" e hande“n aan d|e kan |e|den

o WAARSCHUWING g 9

gekwalificeerd personeel. A tot ernstig persoonlijk letsel

Voor een veilige installatie en probleemloze werking moet u: of zelfs de dood.

e Deze installatie-instructies zijn bedoeld voor de binnenunit; in Dit symbool geeft een risico of
aanvulling hierop moet u ook de installatie-instructies voor de i”i LET OP onveilige handeling aan die kan leiden
buitenunit lezen. tot persoonlijk letsel of tot schade aan

e Dit instructieboekje goed lezen voor u begint. het product of andere eigendommen.

e Voor deze airconditioner moet u een afstandsbediening
gebruiken die geschikt is voor de nanoe™ X functie.

e Elke installatie- of reparatiestap exact uitvoeren zoals staat
aangegeven.

e Deze airconditioner moet worden geinstalleerd in overeenstemming
met de geldende landelijke en plaatselijke wetten, regelingen en
verordeningen aangaande elekirische installaties.

e Er moet worden voldaan aan landelijk geldende regelgeving In het geval van een incorrecte installatie

betreffende gassen. De fabrikant is in geen enkel geval aansprakelijk voor een
incorrecte installatie, onderhoud of reparatie, inclusief het
niet volgen van de instructies in dit document.

Vraag om hulp indien nodig

Deze handleiding is het enige wat u nodig heeft voor de meeste
installatieplekken en onderhoudssituaties. Als u hulp nodig heeft
voor een speciaal probleem, dient u contact op te nemen met
uw verkoper/reparateur of met uw geautoriseerde dealer voor
aanvullende instructies.

AWAARSCHUWING

e Gebruik geen andere middelen dan die worden aanbevolen door de fabrikant om
het ontdooien sneller te laten verlopen of voor het reinigen.

* Het toestel moet worden bewaard in een ruimte waarin zich geen doorlopend
werkende ontstekingsbronnen bevinden (bijvoorbeeld: open vuur, een werkend
gasapparaat, of een werkend elektrisch verwarmingstoestel).

* Niet doorboren of verbranden.

* Let op, want koudemiddelen kunnen geurloos zijn.

* De volgende controles moeten worden uitgevoerd voor installaties met
ontvlambare koudemiddelen.

Het toestel moet worden geinstalleerd, gebruikt en bewaard in een ruimte met een
vloeroppervlak dat groter is dan de waarde [Amin] m2.

Raadpleeg voor de waarde [Amin] het hoofdstuk “CONTROLEREN VAN DE
CONCENTRATIELIMIET”.

SPECIALE VOORZORGEN

/I\ WAARSCHUWING Bij de bedrading

A ELEKTRISCHE SCHOKKEN KUNNEN LEIDEN TOT ERNSTIG PERSOONLIJK
LETSEL OF DE DOOD. ALLEEN EEN GEKWALIFICEERDE EN ERVAREN
ELEKTRICIEN MAG DE BEDRADING VAN DIT SYSTEEM UITVOEREN.

* \Voorzie de unit niet van stroom voordat alle bedrading en alle leidingen zijn
aangebracht of opnieuw zijn aangebracht en gecontroleerd.

¢ In dit systeem wordt gebruik gemaakt van gevaarlijk hoge elektrische spanningen.
Raadpleeg het bedradingsschema en deze instructies zorgvuldig bij het uitvoeren van
de bedrading. Incorrecte verbindingen en ondeugdelijke aarding kunnen leiden tot
ongevallen met letsel of tot de dood.

e Sluit alle bedrading goed en stevig aan. Losse bedrading kan leiden tot oververhitting
bij de aansluitingen en kan brandgevaar opleveren.

e Zorg ervoor dat elke unit een apart, eigen stopcontact heeft.
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e Zorg voor een apart stopcontact voor elke individuele unit; volledig loskoppelen
betekent dat alle polen van de aansluiting 3 mm losgekoppeld zijn van het vaste net, in
overeenstemming met de regelgeving betreffende de bedrading.

* Om eventuele risico’s van het kapot raken van isolatie te voorkomen, moet de unit 9
geaard worden.

 Controleer of de bedrading niet blootstaat aan slijtage, corrosie, te hoge druk of
spanning, trillingen, scherpe randen, of andere negatieve omgevingsfactoren.

De controle moet ook rekening houden met de effecten van veroudering of
doorlopende trillingen van bronnen zoals compressors of ventilatoren.

* We bevelen u ten sterkste aan om deze apparatuur te installeren met een
aardlekschakelaar of verliesstroomschakelaar. Anders kunnen defecten aan de
apparatuur of aan de isolatie leiden tot elektrische schokken en brand.

Bij vervoer

* Er kunnen twee of meer mensen nodig zijn om de installatiewerkzaamheden uit te
voeren.

* Wees voorzichtig wanneer u de binnen- en buitenunits optilt en verplaatst. Vraag
iemand u te helpen en gebruik uw knieén bij het tillen om uw rug te sparen. Eventuele
scherpe randen of de dunne aluminium vinnen van de airconditioner kunnen in uw
vingers snijden.

Bij opslag...

A WAARSCHUWING

¢ Het toestel moet worden bewaard op een goed geventileerde plek en de
afmetingen van de ruimte moeten overeenkomen met de afmetingen van de ruimte
waarin het toestel volgens de specificaties gebruikt moet worden.

¢ Het toestel moet worden bewaard in een ruimte zonder doorlopend open vuur
(bijvoorbeeld: een werkend gasapparaat) en ontstekingsbronnen (bijvoorbeeld: een
werkend elektrisch verwarmingstoestel).

* Het toestel moet zo worden bewaard dat er geen mechanische schade kan optreden.
Bij het installeren...

* Kies een installatieplek die stevig genoeg is voor de unit en kies een plek die goed
bereikbaar is voor onderhoud.

* In gevallen waarin mechanische ventilatie vereist is, moeten de ventilatie-openingen
vrij van blokkeringen gehouden worden.

e Een ongeventileerde plek waar een toestel dat gebruik maakt van ontvlambare
koudemiddelen wordt geinstalleerd, moet zo zijn geconstrueerd dat het koudemiddel
in geval van een lekkage niet kan blijven staan zodat er brandgevaar en
ontploffingsgevaar ontstaat.

...In een kamer
Isoleer eventuele leidingen in een ruimte om “zweten” te voorkomen, want dit kan leiden
tot druppelen en waterschade aan wanden en vioeren.

C LET OP Zorg ervoor dat het brandalarm en de luchtuitlaat minstens 1,5 m bij
het toestel vandaan zijn.

...In vochtige locaties of op ongelijkmatige ondergronden

Gebruik een verhoogd betonnen platform of betonnen blokken om de buitenunit van
een solide, horizontale fundering te voorzien. Dit voorkomt waterschade en abnormale
vibraties.

...Op een winderige plek

Maak de buitenunit stevig vast met bouten en een metalen frame. Zorg voor een
geschikte luchtkeerplaat.

68




...In gebieden waar het veel sneeuwt (voor warmtepompsystemen)

Installeer de buitenunit op een verhoogd platform dat hoger is dan opgewaaide sneeuw.
Zorg voor sneeuwvrije ventilatie-openingen.

...Minstens 2,2 m

De installatiehoogte voor de binnenunit moet minstens 2,2 m zijn.

...In wasruimten

Niet installeren in wasruimten. De binnenunit is niet bestand tegen druipwater.

Bij het aansluiten van de koelleidingen

Let in het bijzonder op koelmiddellekkages.
/I\ WAARSCHUWING

e Wanneer u leidingwerkzaamheden uitvoert, moet u ervoor zorgen dat er geen
lucht, maar alleen het opgegeven koudemiddel in het koelcircuit komt. Dit
resulteert in een verlies van capaciteit en in ontploffingsgevaar en letsel vanwege
mogelijk hoge druk in het koelcircuit.

¢ Als het koudemiddel in contact komt met vuur, zal dit giftige gassen produceren en
leiden tot brand.

* Voeg geen koudemiddel toe van een ander dan het opgegeven type en vervang
het koudemiddel niet door een koudemiddel van een ander dan het opgegeven
type. Dit kan leiden tot schade aan het product, barsten, letsel enz.

* Ventileer de ruimte onmiddellijk in het geval van een lekkage van koudemiddelgas
tijldens de installatie. Wees voorzichtig dat het koudemiddelgas niet in aanraking kan
komen met vuur, want dit zal giftige gassen genereren en leiden tot brand.

e Houd alle leidingen zo kort mogelijk.

* Gebruik trompverbindingen om leidingen aan elkaar te verbinden.

¢ Gebruik smeermiddel voor koelleidingen op de op elkaar aansluitende oppervlakken van
de opgetrompte en aansluitende leidingen van de trompverbinding voor u ze met elkaar
verbindt en draai de moer aan met een torsiesleutel voor een lekkagevrije verbinding.

» Controleer zorgvuldig op lekkage voor u het systeem laat proefdraaien.

¢ L aat geen koudemiddel lekken bij installatie- of herinstallatiewerkzaamheden aan de
leidingen of bij het repareren van onderdelen van het koelsysteem.

Ga zorgvuldig om met vloeibaar koudemiddel, want dit kan bevriezing van ledematen
veroorzaken.

* In geen geval mogen er mogelijke ontstekingsbronnen worden gebruikt bij het zoeken
naar of detecteren van koelmiddellekken.

* Gebruik geen halide-lekzoeklamp (of een andere detector met open vuur).

¢ U kunt elektronische lekkagedetectoren gebruiken om lekkage van koudemiddel te
detecteren, alhoewel de gevoeligheid daarvan mogelijk niet voldoende is, of alhoewel
het instrument opnieuw gekalibreerd zal moeten worden. (Detectie-apparatuur moet
worden gekalibreerd in een ruimte die volledig vrij is van koudemiddel.)

e Zorg ervoor dat de detector geen mogelijke bron van ontsteking kan vormen en
geschikt is voor het gebruikte koudemiddel.

e Apparatuur voor het detecteren van lekkages moet worden ingesteld op een percentage
van de onderste ontvlambaarheidsgrens (LFL) van het koudemiddel en moet worden
gekalibreerd op het gebruikte koudemiddel en het juiste percentage gas (25%
maximum).

¢ Vloeistoffen voor het detecteren van lekkage zijn geschikt voor de meeste
koudemiddelen, maar gebruik van reinigingsmiddelen met chloor moeten worden
vermeden omdat chloor kan reageren met het koudemiddel en de koperen leidingen
kan corroderen.
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* Als u vermoedt dat er een lekkage is, moet alle open vuur worden verwijderd/gedoofd.

* Als er een lekkage van koudemiddel wordt gevonden waarvoor hardsolderen
noodzakelijk is, moet al het koudemiddel uit het systeem worden verwijderd of
geisoleerd (door de afsluitkleppen) in een deel van het systeem dat ver verwijderd is
van het lek. Het systeem moet vervolgens worden doorgespoeld met stikstof zonder
zuurstof (OFN), zowel voor als tijdens het hardsolderen.

Bij onderhoud of reparatie

* Neem voor reparaties contact op met uw dealer of reparateur.

* U moet de stroom uitschakelen voor u onderhoud of reparaties uitvoert.

» Schakel de stroom uit (OFF) via de hoofdschakelaar (netstroom), wacht minstens @
5 minuten tot alle stroom is ontladen en open dan de unit om elektrische
onderdelen en bedrading te controleren of te repareren.

* Houd uw vingers en kleding uit de buurt van bewegende onderdelen.

* Maak de werkplek schoon wanneer u klaar bent en vergeet niet te controleren of er
geen stukjes metaal of bedrading zijn achtergebleven in de unit.

AWAARSCHUWING

¢ Dit product mag in geen geval worden gewijzigd of gedemonteerd. Een gewijzigde
of gedemonteerde unit kan leiden tot brand, elektrische schokken, of letsel.

* Gebruikers mogen niet zelf het binnenwerk van de binnen- en buitenunits
schoonmaken. Vraag een erkende dealer of bevoegde specialist om de units
schoon te maken.

* Probeer deze apparatuur niet zelf te repareren wanneer deze storingen vertoont.
Neem voor reparatie en verwijdering contact op met uw dealer of reparateur.

/N LET OP

e Zorg voor een goede ventilatie van afgesloten ruimtes bij het installeren of testen
van het koelsysteem. Gelekt koudemiddelgas kan bij contact met vuur of hitte
gevaarlijk giftige gassen produceren.

» Controleer na de installatie of er geen koudemiddelgas lekt. Als het gas in
aanraking komt met een brandende kachel, een gasboiler, elektrische kachel of
een andere warmtebron, kunnen er giftige gassen worden geproduceerd en kan
dit leiden tot brand.

Overige

Volg bij het verwijderen van het product de voorzorgen in het hoofdstuk “Koudemiddel
opvangen en verzamelen” in de installatie-instructies die geleverd worden bij de
buitenunit en volg de landelijke regelgeving op.

AWAARSCHUWING

¢ Ga niet op de unit zitten of staan. U zou er per ongeluk vanaf kunnen vallen. X

/I\ LET OP

* Raak de luchtinlaat of de scherpe aluminium vinnen van de buitenunit niet aan.
U kunt hierdoor letsel oplopen.

e Steek geen voorwerpen in de VENTILATORBEHUIZING.
Hierdoor kunt u letsel oplopen en kan het toestel beschadigd raken. A
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ONDERHOUD EN ANDERE WERKZAAMHEDEN

/I LET OP

Een gekwalificeerd persoon die werkt aan een koelcircuit, of een koelcircuit
openmaakt, moet in bezit zijn van een geldig certificaat van een erkende
certificeringsinstantie in de betreffende tak van industrie, en moet op die manier
bevoegd en competent zijn bevonden om veilig en in overeenstemming met de in
die tak van industrie erkende normen om te gaan met koudemiddelen.

* Onderhoud en andere werkzaamheden mogen alleen worden uitgevoerd op
de wijze die wordt aanbevolen door de fabrikant van de apparatuur. Onderhoud
en reparatie waarvoor assistentie van ander personeel vereist is, moet worden
uitgevoerd onder toezicht van een persoon die bevoegd is om te gaan met
ontvlambare koudemiddelen.

» Servicewerkzaamheden mogen alleen worden uitgevoerd op de wijze die wordt
aanbevolen door de fabrikant.

* \Voor er begonnen wordt met werkzaamheden aan systemen met ontvlambare
koudemiddelen, moeten er veiligheidscontroles worden uitgevoerd om ervoor te
zorgen dat het risico van ontsteking geminimaliseerd wordt. Voor reparaties aan
het koelsysteem moeten (2) t/m (6) worden voltooid voor er begonnen wordt met
werkzaamheden aan het systeem.

(1) Werkzaamheden moeten worden uitgevoerd als onderdeel van een vastgestelde
procedure om het risico dat er ontvlambare gassen of dampen aanwezig zijn
tijdens de werkzaamheden te minimaliseren.

(2) Al het onderhoudspersoneel en anderen die ter plekke werken moeten op
de hoogte worden gesteld van de aard van de werkzaamheden die worden
uitgevoerd. Vermijd werkzaamheden in afgesloten ruimtes. Het gebied rond de
werkplek moet worden afgezet. Zorg ervoor dat de omstandigheden binnen het
gebied veilig zijn doordat ontvlambare materialen bekend of verwijderd zijn.

(3) Het gebied moet voor en tijdens de werkzaamheden worden gecontroleerd met
een geschikte detector voor koudemiddelen, zodat de technicus zich bewust is
van mogelijk giftige of ontvlambare atmosferische omstandigheden. Zorg ervoor
dat de apparatuur die gebruikt wordt voor het detecteren van lekken geschikt
is voor gebruik met alle van toepassing zijnde koudemiddelen, d.w.z. zonder
vonken, goed afgesloten of intrinsiek veilig.

(4) Als er werkzaamheden met verhitting uitgevoerd moeten worden aan
de koelapparatuur of aanverwante onderdelen, moet er geschikte
brandblusapparatuur bij de hand gehouden worden. Zorg voor een poeder- of
COg-blusser in de buurt van de plek waar het vullen plaatsvindt.

(5) Geen persoon die werkzaamheden uitvoert aan een koelsysteem waarbij
werk aan leidingen gedaan moet worden, mag geen ontstekingsbronnen
gebruiken op zo’n manier dat er risico ontstaat voor brand of ontploffing. Alle
mogelijke ontstekingsbronnen, inclusief sigaretten e.d., moeten ver genoeg
van de plek gehouden worden waar de installatie, reparatie, verwijdering en
afvoeren plaatsvindt, tijdens welke werkzaamheden er mogelijk koudemiddel
in de omgeving kan ontwijken. Voor er werkzaamheden plaatsvinden, moet de
omgeving van de apparatuur worden gecontroleerd zodat er geen risico bestaat
op brand of ander ontstekingsgevaar. Er moeten “Roken verboden” borden
geplaatst worden.

(6) Zorg ervoor dat de plek in de open lucht is, of dat de plek voldoende geventileerd
is voor u het systeem openmaakt of verhittingswerkzaamheden uit gaat voeren.
Er moet doorlopend geventileerd worden zolang de werkzaamheden worden
uitgevoerd. De ventilatie moet eventueel ontsnapt koudemiddel veilig verwijderen
en het bij voorkeur naar buiten in de open atmosfeer uitstoten.
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(7) Als er elektrische componenten moeten worden vervangen, moeten deze geschikt
zijn voor het beoogde doel en beantwoorden aan de correcte specificaties. Te
allen tijde moeten de richtlijnen voor onderhoud en service van de fabrikant
worden opgevolgd. Raadpleeg bij twijfel de technische afdeling van de fabrikant
voor ondersteuning.

- De daadwerkelijke hoeveelheid te vullen koudemiddel stemt overeen met de
afmetingen van de ruimte waarin de onderdelen die koudemiddel bevatten
worden geinstalleerd.

- De ventilatie-apparatuur en uitlaten moeten naar behoren werken en niet worden
geblokkeerd.

- De markeringen op de apparatuur moeten zichtbaar en leesbaar blijven.
Markeringen en aanduidingen die onleesbaar geworden zijn, moeten worden
gecorrigeerd.

- Koelleidingen of componenten moeten zo worden geinstalleerd dat ze niet
gemakkelijk kunnen worden blootgesteld aan stoffen die componenten met
koudemiddel zouden kunnen corroderen, behalve wanneer die componenten
zijn gemaakt van materialen die inherent bestand zijn tegen corrosie, of die
voldoende zijn beschermd tegen dergelijke corrosie.

(8) Reparatie en onderhoud van elektrische componenten moet mede bestaan uit
procedures voor het van tevoren controleren van de veiligheid en inspecteren
van de componenten. Als er een fout optreedt die de veiligheid in het geding zou
kunnen brengen, dan mag de schakeling niet van stroom worden voorzien tot
deze fout correct is hersteld. Als de fout niet onmiddellijk kan worden hersteld,
maar het toch noodzakelijk is om door te gaan met de werkzaamheden, dan moet
een adequate tijdelijke oplossing worden gebruikt. Dit moet worden gerapporteerd
aan de eigenaar van de apparatuur zodat alle partijen op de hoogte zijn.

De veiligheidscontroles van tevoren moeten in ieder geval omvatten:

- Controle dat alle condensators ontladen zijn. Dit moet op een veilige manier
gebeuren om te voorkomen dat er vonken kunnen overslaan.

- Of er geen stroomdragende elektrische componenten en draden blootliggen
tijdens het bijvullen, legen, doorspoelen of ontluchten van het systeem.

- Of de aardaansluiting correct werkt.

* Bij reparaties aan afgesloten componenten moet alle stroomvoorziening worden
losgekoppeld van de apparatuur waaraan gewerkt wordt voordat er afgesloten
deksels enz. worden verwijderd.

* Er moet in het bijzonder worden gelet op het volgende om er zeker van te kunnen
zijn dat bij het werken aan elektrische componenten de behuizing niet zodanig
wordt veranderd dat het veiligheidsniveau er negatieve invloed van ondervindt. Dit
houdt onder meer in beschadiging van kabels, een te hoog aantal verbindingen,
aansluitingen die niet voldoen aan de oorspronkelijke specificaties, beschadiging
van afdichtingen, niet goed passen van wartels enz.

e Zorg ervoor dat de apparatuur goed is bevestigd.

e Zorg ervoor dat afdichtingen of afdichtingsmaterialen niet zodanig verslechterd zijn
dat ze niet langer beantwoorden aan hun doel van het voorkomen van binnentreden
van brandbare gassen.

* \lervangingsonderdelen moeten beantwoorden aan de specificaties van de
fabrikant.

OPMERKING:

Gebruik van een siliconenafdichting kan een negatieve invioed hebben op de
effectiviteit van bepaalde typen apparatuur voor het detecteren van lekken.
Intrinsiek veilige componenten hoeven niet te worden geisoleerd voor eraan
gewerkt wordt.
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¢ Pas geen permanente inductieve of capacitieve belasting toe op de schakeling
zonder ervoor te zorgen dat dit het toelaatbare voltage en de toelaatbare
stroomsterkte zoals op dit moment toegelaten voor de gebruikte apparatuur
overschrijdt.

* Intrinsiek veilige componenten zijn het enige type waaraan gewerkt kan worden in
een ontvlambare atmosfeer.

¢ De testapparatuur moet van het juiste type en de juiste classificatie zijn.

¢ \ervang componenten uitsluitend door onderdelen die gespecificeerd worden door
de fabrikant. Niet door de fabrikant gespecificeerde onderdelen kunnen leiden tot
lekkage van koudemiddel en mogelijk tot brand.

VERWIJDEREN VAN APPARATUUR EN KOUDEMIDDEL

/I\ LET OP

Wanneer het koelcircuit opengemaakt moet worden om reparaties te verrichten —
of om enige andere reden — dienen de normale procedures te worden gevolgd.

Het is echter belangrijk dat de beste praktijken worden gevolgd, aangezien er
rekening mee moet worden gehouden dat er met ontvlambare stoffen wordt gewerkt.

De volgende procedure moet worden gevolgd:
« Verwijder het koudemiddel.
- Spoel het circuit door met inert gas.
- Verwijderen.
- Spoel nogmaals door met inert gas.
« Open het circuit door een leiding door te snijden of te branden.
* Het koudemiddel uit het systeem moet worden opgevangen in de juiste cilinders.

* Het systeem moet worden “doorgespoeld” met OFN (stikstof zonder zuurstof) om
de unit veilig te maken.

* Het is mogelijk dat dit proces verschillende keren herhaald moet worden.
* U mag geen perslucht of zuurstof gebruiken voor deze taak.

* Het systeem kan worden doorgespoeld door het vacuim te vullen met OFN en het
te blijven vullen tot de werkdruk wordt bereikt, het gas vervolgens uit te stoten naar
de buitenlucht en uiteindelijk het vacuim weer te herstellen.

¢ Dit proces moet worden herhaald tot er helemaal geen koudemiddel meer in het
systeem over is.

e Wanneer de laatste vulling met OFN gedaan is, moet het gas uit het systeem
worden verwijderd tot de druk gelijk is aan die van de buitenlucht om de
werkzaamheden uit te kunnen voeren.

* Deze handeling is absoluut noodzakelijk als er hardsoldeer-werkzaamheden aan
de leidingen plaats zullen vinden.

e Zorg ervoor dat de uitlaat van de vacuimpomp zich niet dicht bij een mogelijke
ontstekingsbron bevindt en dat er afdoende ventilatie is.

PROCEDURES BIJVULLEN
OPMERKING:
Raadpleeg de installatie-instructies die worden meegeleverd met de buitenunit.

ONTMANTELING

/N LET OP

* \Voordat deze procedure wordt uitgevoerd, is het essentieel dat de technicus
volledig bekend is met de apparatuur en al zijn details.
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¢ Het is het beste om alle koudemiddelen veilig op te vangen en te verzamelen.

¢ Voor deze taak wordt uitgevoerd, moet er een olie- en koudemiddel-monster
worden genomen voor het geval er een analyse vereist is voor het opgevangen
koudemiddel wordt hergebruikt.

* Het is essentieel dat er stroom beschikbaar is voor aan deze taak wordt begonnen.
a) Maak uzelf vertrouwd met de apparatuur en de werking daarvan.
b) Isoleer het systeem wat elektriciteit betreft.
c) Zorg er voor u met de procedure begint voor dat:

- Er mechanische apparatuur voorhanden is voor het omgaan met cilinders met
koudemiddel.

- Alle vereiste persoonlijke beschermingsmiddelen beschikbaar zijn en correct
worden gebruikt.

- Er te allen tijde toezicht wordt gehouden op het opvangproces door een
bevoegd persoon.

- De apparatuur en de cilinders voor het opvangen en verzamelen van het
koudemiddel voldoen aan de correcte normen.

d) Pomp het koelsysteem leeg, indien mogelijk.

e) Als er geen vacuim mogelijk is, moet u een spruitstuk zo aansluiten dat het
koudemiddel uit de diverse delen van het systeem verwijderd kan worden.

f) Zorg ervoor dat de cilinder op de weegschaal staat voor u het koudemiddel uit
het systeem haalt.

g) Start de machine voor het opvangen en verzamelen van het koudemiddel en
bedien deze overeenkomstig de instructies.

h) Doe niet teveel koudemiddel in de cilinders. (Niet meer dan 80% volume
vloeistofvulling).

i) Overschrijd de maximale werkdruk van de cilinder in geen geval, ook niet tijdelijk.

j) Wanneer de cilinders correct zijn gevuld en het proces voltooid is, moet u ervoor
zorgen dat de cilinders en de apparatuur prompt worden verwijderd van de
werkplek en dat alle isolatiekleppen van de apparatuur gesloten zijn.

k) Verwijderd en opgevangen koudemiddel mag niet in een ander koelsysteem
worden gedaan als het niet is gereinigd en gecontroleerd.

* Er kan zich statische elektriciteit opbouwen waardoor een gevaarlijke situatie kan
ontstaan wanneer er koudemiddel wordt gevuld of verwijderd.

Om brand- of ontploffingsgevaar te voorkomen, moet de statische elektriciteit
tijdens het overbrengen van het koudemiddel worden ontladen door de cilinders en
de apparatuur voor en tijdens het vullen/verwijderen te aarden.

KOUDEMIDDEL OPVANGEN EN VERZAMELEN

OPMERKING:
Raadpleeg de installatie-instructies die worden meegeleverd met de buitenunit.

|KENNISGEVING |
De Engelse tekst vormt het origineel van deze instructies. De andere talen zijn vertalingen van de originele instructies.

Belangrijke informatie betreffende het gebruikte koudemiddel

Raadpleeg de installatie-instructies die worden meegeleverd met de buitenunit.
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IMPORTANTE!
Leia antes de colocar o sistema em
funcionamento

Este aparelho de ar condicionado deve ser instalado pelo
representante de vendas ou por um instalador.

Estas informacdes sdo fornecidas para utilizagao apenas
por pessoas autorizadas.

Para uma instalacao segura e um funcionamento sem
problemas, deve:

e Estas Instrugdes de instalagéo sé@o para a unidade
interior; leia também as Instrugdes de instalacao para a
unidade exterior.

e Ler cuidadosamente este manual de instrugdes antes
de comecar.

e Este aparelho de ar condicionado necessita de um
telecomando que seja compativel com a fungéo
nanoe™ X.

e Seguir cada etapa da instalacdo ou reparagao
exactamente conforme indicado.

e Este aparelho de ar condicionado deve ser instalado de
acordo com os regulamentos nacionais de instalagcdes
eléctricas.

e Garantir a conformidade com os regulamentos
nacionais de gas.

/I\ Aviso

e Este produto satisfaz os requisitos técnicos da norma
EN/IEC 61000-3-3.

e Prestar muita atencao a todos os avisos de adverténcia
e cuidado contidos neste manual.

Este simbolo refere-se a
iﬁi AVISO

um perigo ou a uma pratica
A CUIDADO

perigosa que pode provocar um
ferimento grave ou morte.

Se for necessario, peca ajuda

Estas instrugcdes sdo tudo o que precisa para a maioria

dos locais de instalagéo e condigdes de manutengéo.

Se precisar de ajuda para um problema especial, entre

em contacto com o nosso ponto de vendas/assisténcia

ou com o distribuidor certificado para obter instru¢des

adicionais.

Este simbolo refere-se a

um perigo ou a uma pratica
perigosa que pode provocar
ferimentos pessoais ou danos
do produto ou de outros bens.

No caso de instalacao incorrecta

O fabricante nao sera responsavel por nenhuma
instalacéo incorrecta ou servico de manutengao
inadequado, inclusive a falta de cumprimento das
instru¢des dadas neste documento.

* Nao utilize meios para acelerar o processo de descongelamento ou para limpar
que nao sejam os meios recomendados pelo fabricante.

* O aparelho deve ser armazenado em uma sala sem fontes de ignicado em
funcionamento continuo (por exemplo, chamas abertas, aparelho de gas em
funcionamento ou um aquecedor eléctrico em funcionamento).

* N&o perfure nem queime.

Tenha em mente que os refrigerantes podem ser inodoros.

* As seguintes verificacoes deverao ser efectuadas nas instalagées com refrigerantes

inflamaveis.

O aparelho deve ser instalado, operado e armazenado em uma sala com uma

area util maior do que [Amin] m2.

Quanto a [Amin], consulte a Secgao “VERIFICACAO DO LIMITE DE

DENSIDADE”.

PRECAUCOES ESPECIAIS

A AVISO Ao fazer a instalacao eléctrica

A MORTE. APENAS UM ELECTRICISTA QUALIFICADO E EXPERIENTE

j UM CHOQUE ELECTRICO PODE CAUSAR UM FERIMENTO GRAVE OU

DEVE TENTAR FAZER A INSTALAGCAO ELECTRICA DESTE SISTEMA.

* Nao forneca energia a unidade antes de que toda a instalagéo eléctrica e ligagdo da
tubagem estejam concluidas ou religadas e verificadas.

* S&0 utilizadas voltagens eléctricas altamente perigosas neste sistema. Consulte
cuidadosamente o diagrama da instalacao eléctrica e estas instru¢des ao realizar a
instalacéo eléctrica. Ligacdes incorrectas e ligacao inadequada a terra podem causar

ferimentos ou morte.

e Ligue todos os fios firmemente. Fios eléctricos frouxos podem causar o
sobreaquecimento nos pontos de ligacao e um possivel risco de incéndio.




* Providencie uma tomada eléctrica para ser utilizada exclusivamente para cada unidade.
* Providencie uma tomada eléctrica exclusiva para cada unidade, devendo ser integrada
uma separacao de 3 mm dos contactos para fornecer um meio de desligamento total
em todos os polos na instalagao eléctrica fixa de acordo com as regras da instalacéao

eléctrica.
* Para prevenir possiveis perigos de uma falha de isolamento, a unidade deve ser 9
ligada a terra.

* Verifique se a cablagem nao contém desgaste, corrosao, pressao excessiva, vibracao,
bordos agudos ou quaisquer outros efeitos ambientais adversos.
A verificacao devera também ter em conta os efeitos de envelhecimento ou vibragao
continua de fontes como compressores e ventiladores.

* Recomenda-se fortemente que este equipamento seja instalado com um disjuntor
de fuga a terra (ELCB) ou um dispositivo de corrente residual (RCD). Caso contrario,
pode ocorrer um choque eléctrico e incéndio no caso de avaria do equipamento ou do
isolamento.

Ao transportar

* O trabalho de instalagéo pode requerer duas ou mais pessoas para ser realizado.

e Tome cuidado ao levantar e mover as unidades interiores e exteriores. Peca ajuda
a um parceiro e dobre os joelhos ao levantar uma unidade para reduzir o esforgo
nas suas costas. Bordos agudos ou aletas de aluminio agucadas no aparelho de ar
condicionado podem cortar os seus dedos.

Ao armazenar...

/I\ Aviso

e O aparelho deve ser armazenado em uma area bem ventilada, onde o tamanho
da sala corresponda a area util conforme especificado para o funcionamento.

¢ O aparelho deve ser armazenado em uma sala sem chamas abertas (por exemplo,
um aparelho de gas em funcionamento) e fontes de ignicdo em funcionamento
continuo (por exemplo, um aquecedor eléctrico em funcionamento).

* O aparelho deve ser armazenado de forma a prevenir a ocorréncia de danos mecanicos.
Ao instalar...

» Seleccione um local de instalagdo que seja rigido e suficientemente forte para suportar
ou sustentar a unidade, e que permita uma facil manutencao.

* No casos em que se necessite ventilagado mecanica, as aberturas de ventilagdo devem
ser mantidas sem obstrucoes.

e Uma area nao ventilada na qual seja instalado um aparelho que utilize refrigerantes
inflamaveis deve ser construida de tal forma que, no caso de qualquer fuga de
refrigerante, ndo dé lugar a estagnacao do refrigerante que pode criar um risco de
incéndio ou explosao.

...Numa sala
Isole devidamente qualquer tubagem que seja instalada dentro duma sala para evitar a
“transpiracao” que pode causar danos de gotejo e agua nas paredes e pisos.

Mantenha o alarme de incéndio e a saida de ar a pelo menos
ACUIDADO 1,5 m de distancia da unidade.

...Em locais humidos ou irregulares

Utilize uma base de concreto elevada ou blocos de concreto para proporcionar uma
fundacgao sdlida e nivelada para a unidade exterior. Isso evita danos causados pela agua
e vibragao anormal.
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...Numa area sujeita a ventos fortes

Fixe com firmeza a unidade exterior com parafusos e uma armacao de metal.
Proporcione um deflector de ar apropriado.

...Numa area sujeita a neve (para sistemas do tipo bomba de calor)

Instale a unidade exterior numa plataforma elevada que seja mais alta do que a neve
em suspensao. Proporcione respiradouros de neve.

...A pelo menos 2,2 m

A altura de instalagao para a unidade interior deve ser de pelo menos 2,2 m.

...Em areas de servico

N&o instale em areas de servico. A unidade interior ndo é a prova de gotejamento.

Ao ligar a tubagem do refrigerante

Preste especial atencao a fugas de refrigerante.

/I\ Aviso

* Ao efectuar a instalagdo da tubagem, ndo misture ar, excepto o refrigerante
especificado, no ciclo de refrigeracao. Isso diminui a sua capacidade e cria o risco de
explosao e ferimentos devido a tensdo elevada no interior do ciclo do refrigerante.

* Se o refrigerante entrar em contacto com uma chama, ele produzira gases toxicos
e um incéndio.

* N&o adicione nem substitua o refrigerante por outro de um tipo nao especificado.
Isso pode causar danos no produto, explosao e lesodes, etc.

* Ventile bem a sala imediatamente no caso de uma fuga do gas refrigerante durante
a instalagdo. Tome cuidado para nao permitir o contacto do gas refrigerante com uma
chama, pois isso causara a geracao de gases toxicos e incéndio.

* Mantenha toda a tubagem o mais curta possivel.

e Utilize o método de afunilamento para ligar a tubagem.

* Aplique o lubrificante do refrigerante nas superficies acasaladas dos tubos afunilados
e tubos de unido antes de liga-los e, em seguida, aperte a porca com uma chave
dinamométrica para obter uma ligagao sem fugas.

¢ Verifique cuidadosamente se existem fugas antes de iniciar o teste de funcionamento.

* Nao permita a fuga de refrigerante durante a instalagao ou reinstalacao da tubagem e
a reparacao de pecas de refrigeracao.

Manuseie o refrigerante liquido com cuidado, pois pode causar ulceras provocadas
pelo frio.

* Em nenhuma circunstéancia fontes potenciais de ignicao devem ser utilizadas na
procura ou deteccéo de fugas do refrigerante.

* Nao se deve utilizar tampouco um detector de fugas com tocha haldide (ou qualquer
outro detector que utilize chamas livres).

* E possivel utilizar detectores de fuga electrdnicos para detectar fugas de refrigerante,
mas a sensibilidade pode nao ser adequada, ou a recalibracdo pode ser necessaria.
(O equipamento de deteccao deve ser calibrado em uma area livre de refrigerante.)

* Certifique-se de que o detector ndo é uma fonte potencial de ignicao e de que é
adequado para o refrigerante utilizado.

* O equipamento de deteccéo de fugas deve estar ajustado de acordo com o limite
de inflamabilidade inferior (LFL) do refrigerante, deve estar calibrado segundo o
refrigerante a ser utilizado, e deve estar ajustado a percentagem adequada de gas
(25% maximo).

¢ Os fluidos de deteccao de fugas sdo adequados para utilizacdo com a maioria dos
refrigerantes, mas a utilizacao de detergentes contendo cloro deve ser evitada, pois 0
cloro pode reagir com o refrigerante e corroer a tubagem de cobre.

* Se houver suspeita de fuga, todas as chamas livres devem ser removidas/extinguidas.
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» Se for encontrada uma fuga de refrigerante que requeira soldadura forte, todo o
refrigerante deve ser recuperado do sistema, ou isolado (por meio de valvulas de
fechamento) em uma parte do sistema afastada da fuga. O nitrogénio livre de oxigénio
(OFN) deve entao ser purgado através do sistema, tanto antes e durante o processo
de soldadura forte.

Ao realizar algum servico

* Entre em contacto com o representante de vendas ou o representante de
assisténcia para solicitar uma reparacao.

* Certifique-se de que desliga a alimentacao antes do servico.

* Desligue a unidade na caixa principal de alimentacéo eléctrica, aguarde pelo @
menos 5 minutos até estar descarregada e, em seguida, abra a unidade para
verificar ou reparar pecas eléctricas e a cablagem.

* Mantenha os seus dedos e a sua roupa afastados das pecas em movimento.

* Apds o servico, limpe o local e verifique se ndo foram deixados residuos metalicos ou
restos de fios eléctricos dentro da unidade em que trabalhou.

/I\ Aviso

* Este produto ndo deve ser modificado ou desmontado em nenhuma hipotese.
Uma unidade desmontada ou modificada pode causar incéndio, choque eléctrico
ou ferimento.

* O interior das unidades interiores e exteriores nao deve ser limpo pelos
utilizadores. Entre em contacto com um distribuidor autorizado ou técnico
especializado para efectuar a limpeza.

* Em caso de avaria deste aparelho, n&o o repare por conta prépria. Entre em
contacto com o representante de vendas ou o representante de assisténcia para
efectuar uma reparagao ou eliminacao.

/\\ cuibADo

* Ventile todos os recintos fechados ao instalar ou testar o sistema de refrigeragao.
A fuga do gas refrigerante, caso entre em contacto com fogo ou alta temperatura,
pode produzir gases toxicos muito perigosos.

* ApoOs a instalacao, certifique-se de que nao existe fuga do gas refrigerante.

Se o0 gas entrar em contacto com um fogao aceso, aquecedor de agua a gas,
aquecedor eléctrico de ambiente ou outra fonte de calor, ele pode produzir gases
toxicos e um incéndio.

Outros

Ao eliminar o produto, siga as precauc¢des descritas na Seccao “Recuperacao” das instrucdes
de instalagao fornecidas com a unidade exterior e cumpra os regulamentos nacionais.

/\ Aviso

* Nao se sente nem pise na unidade. Pode cair acidentalmente.

/\ cuibabo

* N&o toque na entrada de ar nem nas aletas de aluminio afiadas da
unidade exterior.
Pode sofrer ferimentos.

e Nao introduza nenhum objecto na ESTRUTURA DO VENTILADOR.
Pode ferir-se e a unidade pode ser danificada.

&

>® &
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SERVICO

/I\ cuibADO

¢ Qualquer pessoa qualificada que esteja envolvida no trabalho ou intervencéao
num circuito de refrigerante deve possuir um certificado valido actual de uma
autoridade competente credenciada pela industria, que autorize sua competéncia
para manusear refrigerantes com seguranca de acordo com as especificacoes de
avaliacao reconhecidas pela industria.

¢ O servigco deve ser efectuado apenas conforme recomendado pelo fabricante
do equipamento. A manutencéo e reparacao que exigem a assisténcia de outro
pessoal qualificado devem ser efectuadas sob a supervisdo da pessoa autorizada
para a utilizacdo de refrigerantes inflamaveis.

* O servigco deve ser efectuado apenas conforme recomendado pelo fabricante.

* Antes de iniciar o trabalho em sistemas contendo refrigerantes inflamaveis, sao
necessarias verificacdes de seguranca para garantir que o risco de ignicao seja
minimizado. Para a reparacéo do sistema de refrigeracao, os passos de (2) a (6)
deverao ser concluidos antes de efectuar qualquer servigo no sistema.

(1) O trabalho devera ser efectuado sob um procedimento controlado para minimizar
o risco de um gas ou vapor inflamavel presente durante o trabalho.

(2) Todo o pessoal de manutencao e outros que estejam a trabalhar na area local
deverao ser instruidos sobre a natureza do trabalho que estiver a ser efectuado.
O trabalho em espacos confinados deve ser evitado. A area ao redor do espacgo
de trabalho deve ser isolada. Certifique-se de que as condi¢des dentro da area
estao seguras pelo controle do material inflamavel.

(8) A area devera ser verificada com um detector de refrigerante adequado antes
e durante o trabalho, para garantir que os técnicos tenham conhecimento
da atmosfera potencialmente tdxica e inflamavel. Certifique-se de que o
equipamento de deteccao de fugas utilizado € adequado para utilizagao
com todos os refrigerantes aplicaveis, ou seja, que néo contém faiscas, e é
adequadamente vedado ou intrinsecamente seguro.

(4) Se qualquer trabalho a quente for efectuado no equipamento de refrigeracéo ou
partes associadas, o equipamento de extincao de incéndio adequado devera
estar facilmente disponivel. Deve-se ter um extintor de incéndio de p6 seco ou
CO; adjacente a area de carregamento.

(5) Nenhuma pessoa que estiver a efectuar o trabalho no sistema de refrigeracéo,
que envolva a exposi¢ao de qualquer tubo, deve utilizar uma fonte de ignicao
que possa criar o risco de incéndio ou explosao. Todas as fontes de ignicao
possiveis, incluindo cigarros, devem ser mantidas o suficientemente longe do
local de instalagao, reparacao, remoc¢ao ou eliminagao, durante os quais o
refrigerante pode ser provavelmente libertado no espago em volta. Antes do
trabalho, a area em volta do equipamento deve ser verificada para garantir que
nao haja perigos de materiais inflamaveis e riscos de ignicdo. Deve-se colocar
um aviso “Nao Fumar’.

(6) Certifique-se de que a area esta ao ar livre ou que esta adequadamente
ventilada antes de intervir no sistema ou efectuar qualquer trabalho a quente.
Um grau de ventilagdo deve continuar durante o periodo em que o trabalho é
efectuado. A ventilagao deve dispersar com seguranca qualquer refrigerante
libertado e, de preferéncia, expelir o refrigerante externamente na atmosfera.

(7) Ao substituir componentes eléctricos, os mesmos devem ser adequados
para satisfazer a finalidade pretendida e as especificagoes. As directrizes de
manutencao e assisténcia do fabricante deverdo ser observadas sempre. Em
caso de duvidas, consulte o departamento técnico do fabricante para assisténcia.
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- A carga do refrigerante real esta de acordo com o tamanho da sala dentro da
qual os componentes contendo refrigerante séo instalados.

- As maquinas e saidas de ventilagao devem estar a funcionar adequadamente
sem obstrucoes.

- A marcacgao no equipamento continua visivel e legivel. As marcagodes e sinais
que estejam ilegiveis devem ser corrigidos.

- A tubagem ou componentes de refrigeragao devem estar instalados em uma
posicao em que dificilmente figuem expostos a qualquer substancia que possa
corroer os componentes contendo refrigerantes, a menos que os componentes
sejam construidos com materiais que sao inerentemente resistentes a corroséo
ou sejam protegidos contra a corrosao.

(8) A reparacao e manutencao de componentes eléctricos devem incluir as
verificagoes de segurancga iniciais e os procedimentos de inspecc¢ao de
componentes. Se for encontrada qualquer falha que possa comprometer a
seguranca, nenhum fornecimento eléctrico devera ser ligado ao circuito até que
a falha seja reparada. Se a falha nao puder ser imediatamente corrigida, mas
for necessario continuar com o funcionamento, deve-se tomar uma solugao
temporaria adequada. Isso devera ser notificado ao proprietario do equipamento
de forma que todas as pessoas envolvidas sejam informadas.

As verificacbes de seguranca iniciais devem incluir:

- Que os capacitores estdo descarregados. Isso deve ser feito de uma maneira
segura para evitar a possibilidade de faiscas.

- Nao deve haver nenhum componente eléctrico vivo e cablagem exposta durante
0 carregamento, recuperagao ou purga do sistema.

- Deve haver continuidade na ligacao a terra.

e Durante as reparagdoes de componentes vedados, todos os fornecimentos
eléctricos devem ser desligados do equipamento relacionado com o trabalho antes
de retirar qualquer tampa vedada, etc.

» Especial atencao deve ser dada aos seguintes pontos para garantir que o trabalho
em componentes eléctricos ndo altere a caixa de maneira que o nivel de protecgcao
seja afectado. Isso devera incluir danos aos cabos, numero excessivo de ligacoes,
terminais fora das especificagdes originais, danos nas vedacoes, instalacéao
incorrecta de juntas, etc.

» Certifique-se de que o aparelho esta firmemente montado.

» Certifique-se de que as vedac¢des ou materiais de vedacao nao estao deteriorados
ao ponto de n&o servirem o proposito de prevenir o ingresso de atmosferas
inflamaveis.

* As pecas de substituicao devem estar em conformidade com as especificagoes do
fabricante.

NOTA:
A utilizacdo de vedante de silicio pode inibir a eficacia de alguns tipos de

equipamentos de deteccao de fugas. Os componentes intrinsecamente seguros
nao precisam ser isolados antes de efectuar qualquer trabalho neles.

* Nao aplique cargas indutivas permanentes ou cargas de capacitancia no circuito
sem garantir que isso ndo exceda a voltagem permissivel e a corrente permitida
para o equipamento a ser utilizado.

e Os componentes intrinsecamente seguros sao 0s unicos tipos que podem ser
trabalhados com a presenca de uma atmosfera inflamavel.

* O aparelho de teste deve ter a classificagao correcta.

* Substitua os componentes apenas por pecas especificadas pelo fabricante. Pecas
nao especificadas pelo fabricante podem resultar na ignicao do refrigerante na
atmosfera por uma fuga.
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REMOCAO E EVACUACAO

/\ cuibabo

e Ao intervir no circuito do refrigerante para efectuar reparagdes ou para qualquer
outra finalidade, os procedimentos convencionais devem ser seguidos.

No entanto, € importante que a melhor pratica seja seguida, pois a inflamabilidade
€ um ponto a ser considerado.

O seguinte procedimento deve ser seguido:

- Retire o refrigerante.

- Purgue o circuito com gas inerte.

- Evacue.

- Purgue novamente com gas inerte.

- Abra o circuito através de corte ou soldadura forte.

* A carga de refrigerante deve ser recuperada nos cilindros de recuperacao
correctos.

¢ O sistema deve ser “lavado” com nitrogénio livre de oxigénio (OFN) para deixar a
unidade segura.

» Este processo pode exigir varias repeticoes.
* N&o se deve utilizar ar comprimido ou oxigénio para esta tarefa.

* A lavagem deve ser efectuada através da ruptura do vacuo no sistema com OFN,
devendo-se continuar a encher até que a pressao de trabalho seja atingida; logo,
deve-se libertar para a atmosfera, e finalmente abaixar para um vacuo.

» Este processo deve ser repetido até que ndo haja mais refrigerante dentro do
sistema.

* Ao utilizar a carga de OFN final, o sistema devera ser purgado para a pressao
atmosférica para permitir a execucéo do trabalho.

» Esta operacéo é absolutamente vital se forem realizadas operac¢des de soldadura
forte na tubagem.

e Certifique-se de que a saida para a bomba pneumatica nao esta fechada para
nenhuma fonte de ignicao e de que existe ventilagao disponivel.

PROCEDIMENTOS DE CARREGAMENTO

NOTA:
Consulte as Instru¢des de instalacdo que acompanham a unidade exterior.

COLOCAGCAO FORA DE FUNCIONAMENTO

/\\ cuibapo

» Antes de realizar este procedimento, é essencial que o técnico esteja
completamente familiarizado com o equipamento e todos os seus detalhes.

* Recomenda-se a boa pratica de recuperar todos os refrigerantes com seguranca.

* Antes de realizar a tarefa, deve-se tomar uma amostra de dleo e refrigerante caso
se requeira uma analise antes da reutilizagao do refrigerante recuperado.

* E essencial que a energia eléctrica esteja disponivel antes de iniciar a tarefa.
a) Familiarize-se com o equipamento e sua operacao.
b) Isole o sistema electricamente.

86




c) Antes de iniciar o procedimento, certifique-se de que:

- O equipamento de manuseio mecanico esta disponivel, se necessario, para
manusear os cilindros de refrigerante.

- Todo o equipamento de proteccéo do pessoal esta disponivel e esta a ser
utilizado correctamente.

- O processo de recuperagao é supervisionado sempre por uma pessoa
competente.

- O equipamento de recuperacao e os cilindros estdo em conformidade com as
normas adequadas.

d) Realize o bombeamento de evacuacéao do sistema de refrigerante, se possivel.

e) Se o vacuo nao for possivel, instale uma valvula de tubos de forma que o
refrigerante possa ser retirado de varias partes do sistema.

f) Certifique-se de que o cilindro esta situado nas escalas antes de realizar a
recuperacao.

g) Inicie a maquina de recuperacéo e opere de acordo com as instrucoes do
fabricante.

h) Nao encha os cilindros demasiadamente. (Nao mais do que 80% da carga de
liquido do volume.)

i) Nao exceda a pressao de trabalho maxima do cilindro, mesmo que
temporariamente.

j) Quando os cilindros tiverem sido correctamente enchidos e o processo for
concluido, certifique-se de que os cilindros e o0 equipamento sao retirados do
local prontamente e de que todas as valvulas de isolamento no equipamento
sao fechadas.

k) O refrigerante recuperado nao deve ser carregado em outro sistema de
refrigerante, a menos que tenha sido limpo e verificado.

* A carga electrostatica pode acumular-se e criar uma condi¢ao perigosa ao
carregar ou descarregar o refrigerante.

Para evitar fogo ou exploséao, dissipe a electricidade estatica durante a
transferéncia aterrando e ligando os recipientes e o equipamento antes da carga/
descarga.

RECUPERACAO

NOTA:
Consulte as Instrugcdes de instalacao que acompanham a unidade exterior.

| NOTIFICACAO |
O texto das instrugdes originais esta em inglés. Os outros idiomas sao tradug¢des das instrugdes originais.

Informacoes Importantes Relativas ao Refrigerante Utilizado

Consulte as Instrucdes de instalagdo que acompanham a unidade exterior.
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SHMANTIKO!
NapakaAovpe va SIaBACETE TO
EYXELPIOLO TIPLV EEKIVIOETE

AUTO TO KALMATIOTIKO TIPETIEL VA EYKATAOTAOEL aTtd TOV
avTIPOoWTIO MWANCEWV 1) ard uteUBUVO EYKATACTAONG.
AUTEG oL TANPOdOPIEG TIAPEXOVTAL YA XPT)ON LOVO artd
eoualodotnuéva atopua.

Ma acdpain eykataotaon Kat Asttoupyia Xwpig

TIPOBANLATA, TIPETIEL:

e O mtapovoeg Odnyieg eykatdotaong poopilovTal
yla TNV E0WTEPLKY) Lovada, diapdote kat Tig Odnyieq
€yKatdoTaong yla tnv eEWTePIKN povada.

e AlaBAceTe TIPOCEKTIKA TO TIAPOV PUAAASIO 0SNYLWLV
TPV EEKIVAOETE.

e Artauteital auto TO KAILATIOTIKO VA SLABETEL TNAEXELPLOTNPLO
TIoU TpooappoleTal otn duvatdtnrta nanoe™ X.

e AKoAouBeite KABE Briua eyKATAOTAONG 1) ETILOKEUNG
aKpLBWS OTwGg Tapouaotadetat.

e AUTO TO KALLATIOTIKO TIPETIEL VA £YKATAOTAOEL cUUDWVA
ME TOUG €BVIKOUG KAVOVIOUOUG KaAwdiwong.

e Oa mperel va Tnpeitat CUPHOPDWON UE TOUG EBVIKOUG
KOVOVIOOUG agpiwv.

o To TPOoidV IKAVOTIOLEL TIG TEXVIKEG ATIALTY)OELG TOU
nipoturtou EN/IEC 61000-3-3.

AHPOEIAOHOIHZH

e Ajvete HeYAAN TIPOCOXT) OTIG TIPOELSOTIONTELG KA
€100TIOWOELG TIPOCOXTG TIOU TIAPEXOVTAL OTO TIAPOV
eyxepidlo.

AuTO TO CUMBOAO avadEpeTal
o€ Kivduvo 1| un achaAn

A MPOEIAONOIHZH  ev¢pyeia mou pmopei va

TIpoKaAEoeL coBapd TPOCWTIKO
TPAUMATIONO 1) Bavaro.

AuTO6 TO oUMBOAO avadEpeTal
o€ Kivbuvo 1| un achaAn
EVEPYELQ TIOU UTTOPEL va
TIPOKAAETEL TIPOCWTIKO
TPAUMATIONO 1) {nud 0TO
TIPOIOV 1] UAIKEG (NULEG.

A NPOZOXH

Av xpelaotei, {ntriote Bonbela

O 06nyieg auteg eival To HOVO TIoU XPELAZEDTE YIA TIG
TIEPLOCOTEPEG TOTIODETIEG EYKATAOTAONG KAL GUVONKEQ
ouvtrpnong. Av xpelaleote Borbela yla KATIOLO ELOIKO
TIPORANUA, ETIKOWVWVNOETE HE TO TUNHA TIWAN oEWV/
o€PPIQ 1) e TOV EEOUCLOSOTNHEVO AVTITPOoWTIO 0ag Yia
PooOeTEG 0ONYiES.

2e nepintwon Aavlacuévng eykataoctaong
2 miepintwon AavBaouEvNg eykatdotaong 1 o€pPIg
OUVTNPNONG, O KATAOKEVAOTNG Sev hEPEL Kapia
ATIOAUTWG EUBUVT, GUUTIEPIAQUBAVOHEVNG TNG KN
TPNONG TWV 0OSNYLWV TOU TIAPOVTOG GUAAASIOU.

e Mnv xpnowlotoleite HEoa yla Tnv erutaxuvon g dtadikaociag artoPuéng ) ya
TOV KaBaplopo, SladopeTIKA ard auTd IOV CUVIOTA O KATACOKEVAOTNG.

* H cuokeur) TipETEL va anobnkeveTal o€ eva SWHATIO XwpPig TiNyES avadAeEng mov
AELTOUPYOUV ouveXOUEVA (YA TIApAdELYa: YUUVEG DAOYEG, CUOKEUT| Lypaspiou
o€ AElTOUPYIA 1) NAEKTPLIKO BEpUaVTNPA OE AElTOUpYia).

e Mnv dlaTpundTe Kal PNV Kaite.

* Na yvwpiCeTte OTL TA YUKTIKA UTIOPEL VA PNV TIEPLEXOLV TIPOCOETO OCUNG.
e OLaKOAOUBOL EAEYXOL TIPETIEL VA YIVOUV OTIC EYKATAOTACELG XPNOLLOTIOIWVTAG

eVPAEKTA PUKTIKA.

H ouokeur) TipEmel va eyKataoTadel, va AEITOUPYEL Kal va arodnKeveTal o€
SWUATLO e ePPaddv dwuatiov peyaAutepo aro [Amin] m2.
a to [Amin], BA. Evomnta «<EAEMXOX OPIOY MYKNOTHTAZ ».

EIAIKEZ MMPO®YAAZEIZ

/I\ MPOEIAOMOIHEH  Karté Ty kaAwdiwaon

TPAYMATIZMO ‘H ©ANATO. H KAAQAIQZH TOY 2YZTHMATOZ MNMPETEI

2 H HAEKTPOIMNAH=IA MIMOPEI NA NPOKAAEZEI ZOBAPO NPOzZQMIKO

NA TINETAI AMO AINMAQMATOYXO, NEMEIPAMENO HAEKTPOAOTIO.

* Mnv tpododotel T povada pe pevpa HEXPL VA OAOKANPWOEL N KaAwSiwon Kat n
OWANVwon, 1 adou n KaAwdiwon Kat cwArvwon cuvdebel Eava kal eAeyxOei.

* To ev AOyw oUOTNUA XPNOLOoTIOLEL I8laiTepa eTKiVOUVEG NAEKTPIKES TAOELG. KaTd
TNV KOAWSIWOoM, VA avaTPEXETE TIPOOEKTIKA OTO SIAYPAMMA KOAWSiwoNG Kal o
AUTEQ TIG 0ONnyieg. OL akaTAAANAEG CUVOEDELG KAl YEIWOT) MTTOPOUV VA TIPOKAAECOUV
TPAVHATIONOUG 1] OAvATO AOYW ATUXNMHATWV.

e KAvete OAEQ TIG ouVOETELG KAAWSIWV OPIXTEG. OL XOAAPES KAOAWDIWOELG MTTOPEL va
TIPOKAAECOUV UTIEPOEPAVON OTA onueia ouvdeong Kal TiBavo Kivouvo TupKaylag.

* Qa mpéerel va dlatibetal pia 1pida, n ortoia Ba XPNOLUOTIOLEITAL ATIOKAELIOTIKA YIa KAOE

povada.

EAAHNIKA




* [TapeEXETE NAEKTPLKY) TIPICA ATTOKAELIOTIKA Yla KABE povada, evw 1 TIANPNG artoocuvoeon
OonNUAiveEL OTL TIPETIEL VA TIPAYLATOTIOMOEL dlaxwPLoUOG ertadng KAatd 3 mm og OAOUG
TOUG OKPOOEKTES OTN 0TABEPT) KAAWSIWON cLUUPWVA PE TOUS KAVOVES KaOAWSiwoNg.

* [1pog artoduyn evoEXOUEVWV KIVOUVWV AOYW ATTOTUXNMEVNG HOVWONG, Ba TIpETEL 9
Va YEIWOETE TN Jovada.

* EAgyEte 011 N KaAwdiwaon dev Ba urdkeltat oe GpOopd, Sappwon, urtepPoALkn Tiieon,
dovnon, axunpa akpa 1) AAAES averuBuunTeg MePBAAAOVTIKEG ETILOPACELS,

O €Aeyxoq Ba mpemet va Aaupavel uroyn kat Tig eTdpAcELS TNG ynpavong 1 mg
OUVEXOMEVNG SOVNONG ATIO TINYEG OTIWG CUUTILECTEG 1) AVEULOTHPEG.

e JUVIOTATAL EVOEPUA AUTOG 0 EEOTTIAIOMOC Va £dodlacTel he AoPAAELD KUKAWHATOG
dlappong yeiwong (ELCB) 1y dudta&n pootaciag pevpatog dapporg (RCD).
AlaOopETIKA, UTTOPEL VA TIPOKAAETEL NAEKTPOTIANEIQ KAl TIUPKAYLA O€ TIEPITITWON
BAAGPNG Tou eEomAlopoU 1} BAGPNG TNG HévVwong.

Kata ) petadpopa

* lowg XpelaoTouv dUo 1) ePLocOTEPA ATOMA YLa TN SLEEAYWYN TWV EPYACLWYV EYKATACTAONG.
* Na €(0TE TIPOCEKTIKOL OTAV ONKWVETE KAL LETAKLVEITE TIG EOWTEPIKES KAl EEWTEPLIKES
pHovadeg. ZntnoTe Tn Pondela evog ocuvadeAdou Kat AvyioTte Ta yovatd oag Katd
TNV avuPwon yla va EAATTWVETAL N €VTaon otV TAATN oag. O aunpeg Akpeg i Ta
AETITA TITEPUYLA AAOULVIOU OTO KALATIOTIKO UTTOPEL va oag KOWouv Ta SAXTUAQ.

Kata tnv anobrkevon...

A MPOEIAOMNOIHZH

* H ouoKeur) TIPETEL VA ATIOONKEVETAL OE LA KOAA agPLLOMEVT) TIEPLOXT], OTIOU TO
MEYEDOG SWHATIOU AVTIOTOIKEL 0TO EUPASOV dwaATioU OTIWG Kabopidetal yia
Aettoupyia.

* H cuokeur) TIPETIEL VA ATIOONKEVETAL 0€ £VA SWHATLIO XWPIG CUOKEVEG UE YUVEG
PAOYEG TIOU AelTOUPYOUV cuveXOUEVA (VLA TIAPASELYA UL CUOKEUT) agpiov o€
Aettoupyia) r nyeg avadAeing (yia mapdadetypa vav nAEKTPIKO Beppavtrpa oe
Aettoupyia).

* H ouokeur| Ba TIpETIEL va ATToONKeVTEL WOTE va arnopeVYETAL 1] TIPOKANOT UNXAVIKNG
CNHLGG.
Kata v eykataotaon...

* ETiAEETE BEOM €£YKATACTAONG TIOVU £ivaL APKETA 0TAOEPT KAL LOXUPN WOTE va
UTTOOTNPIEEL 1] VO CUYKPATIOEL TN HOoVAdQ, Kal ETIAEETE BEOM YLa EUKOAN cuVTHipNoN.

* 2 & TIEPITTWOELG TIOU ATIAITOUV UNXAVIKO EEAEPLIONO, TA AVOiyHATA AEPLOUOU Ba TIPETIEL
MV epdavidouv eumnodia.

* AV [La GUOKEUT TIOU XPNOLOTIOEL EUPAEKTA PUKTIKA EYKATAOTAOEL O€ [ TIEPLOXT)
XWPIG agplopd, autr) Ba TIPETIEL VA €XEL KATAOKEVAOTEL WOTE, av cUUPeL dlappor)
PUKTIKOU, auTtd dev Ba AlvAceL yla va TIPoKANBEi Kivouvog Tiupkaylag 1 Ekpnéng.

...2Z€ €va dwpuario

MovwoTe KaAA OAEG TIC CWANVWOELG TIOU TIEPVOLV PECA aTtO SWUATLO Yia va

napepmodietal n «epuypavon» 1o UToPEL va TIPOKAAEoeL {niLd o€ Toixoug Kal ddreda

aro TO OTAELUO KAl TO VEPO.

Alatnpeite TO ouvayeppo TUPKAYLAG Kat TNV £€§060 aEpa TOUAAXLOTOV
A NPOZOXH 1,5 m pakpld ard tn povada.

...2ZE VYPA 1] avioomeda onpeia

XPNOLUOTIOINOTE AVUPWHEVO OTPWHA OKUPOSEUATOC 1) TOLEVTOALIOOLG Yia va
ONULOUPYNOETE [Ia oTaOepn Kal eTTiredn Baon yla v eEWTEPIKN Hovada. Autd
TIPOPUAACOEL TN CUOKEUT] aTto PAGRN AOYW VEPOU Kal AKAVOVIOTWV SOVIHOEWV.
...2ZE TIEPLOXN] LE LOXUPOUG AVEUOUG

2TEPEWOTE KAAQ TNV EEWTEPIKT) LOVASA UE MTTOUAOVLA KaL €VA LETAAALKO TIAQIOI0.
AnpioupynoTe €va KATAAANAO LUTTOOTPWUA ATIO AEPQ.
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...Z€ XLOVIOMEVN TIEPLOXT] (VIO CUCTIIHATA TUTIOU avTAiag Oeppotntag)
Eykataomote TNV eEWTEPIKT povada mavw oe VPwEVN TTAaTdOpUa TIou BpiokeTal
TIAVW aTIo TA TIAPACUPOUEVA XLOVIA. ANULOUPYTNOTE AYWYOUS ATtaywyng TOU XLOVIOV.
...2€ VYOG TOVAAxIoTOV 2,2 m

To YOG EYKATAOTAONG YLA TNV ECWTEPLKY) LOVASA Ba TIPETIEL VA €ival TOUAAXLOTOV 2,2 m.
...2ZE XWPOUG TTAUVTNPIWV

Mnv Tnv eyKabloTtaTe o€ XWPOUG TIAUVINPiIwV. H ecWwTEPLKY) povada dev eival avOEKTIKNA
oTa otayovidla.

Kata tn oUuvéeon t™n¢ cwAvwong WUKTIKOU

AwoTe 1dlaitepn TPOCOXT) 0 TUXOV dLAPPOES WUKTLKOU.

& NPOEIAONOIHZH

* ‘Otav dieEayete gpyacieq CWANVWOEWYV, KNV AVALYVUETAL AEPA EKTOG ATIO TO
KABOPLOPEVO YUKTIKO OTOV KUKAO YPUKTIKOU. MpoKaAei Tn peiwon TG IKavotntag
Kal Kivouvo yla ekpnén Kat TpauuaTiopd e€atiag e uPnAng €évraong HEcA OToV
KUKAO WUKTIKOU.

* Av T0 PUKTIKO £pBel o€ eTtad) he PAOYQ, TTapAYEL TOEIKA agpLla Kal GwTLd.

e Mnv TPOCOETETE KAl LNV AVATIANPWVETE UE WUKTIKO SLaPOPETIKO aTtO TOV
Kaboplopevo Tutto. Mrmopei va TipokAnBei BAARN, EKpNEN Kal TPAUVHATIONOG, KTA.

e AgpioTe TO SWHATLO AUECWS OTNV TIEPITITWOT) TIOU UTIAPXEL SLapPOT} AEPIOV WUKTIKOU
Katd ) Slapkela Tng eykataotaong. MNpooefte wote va unv eTuTpePeTe TNV emadn
TOU agpiov PUKTIKOU pe GAGYa, eTeldr] autod Oa TIPOKAAETEL TNV TIAPAYWYT) TOEIKWV
agpiwv Kat pwTlag.

» Kpatriote 6Aeg TIG SLadPOUES CWANVWOEWYV 600 TO SUVATOV TIO WIKPEG.

e Xpnouortoleite TN HEB0OO dnuiovpyiag pakop yia Irn cuvoeon TWV CWANVWOEWV.

e ETtaAEiPTE HE ATTAVTIKO YPUKTIKO TIG ETUPAVELIEG TWV PAKOP KAl TWV CWANVWYV EVWONG
TIpLv ard TN ouvdeODT) TOUG, META odiEeTe TO TTAEIUASL puE Eva SUVAUOKAELSO Yia va
TIETUXETE OLVOEDT XWPIG SLAPPOEG.

* [Tpv apxioete TN SOKIWACTIKA AEITOUPYiQ, EAEYEETE TIPOOEKTIKA YLa SLAPPOES.

* [Mpoo€€te va unv dlappevoel PUKTIKO KATA TN SIAPKELA EPYACLWYV CWANVWONG
yld JLa EYKATACTAON 1) VEA EYKATACTAOT, AAAQ KAL KATA TNV ETIOKEUT] PUKTIKWV
eEapTnUATWV.

XPNOWIOTIONOTE TO UYPO WUKTLKO LE TIPOCOXT], ETIELDY) UTIOPEL VA TIPOKAAETEL
KpuoTrtaynuara.

* 2 & Kapia repirttwon dev TIPETIEL VA XPNOLOTIOMN 00UV TIIBAVEG TINYES AVADAEENG Yla
TNV avadrtnon Kat avixveuon dlappowv WUKTIKOU.

e Aev Ba TIpEmEL va XpnoyloTomBei avixveuTtnq agpiwv pe pAoyoOAo aloyovidiou (1)
oTIoLoodNTIOTE AAAOG AVIXVEUTNG TIOU XPNOLIOTIOLEL YURVY) GAOYQ).

* MTIOpOUV va XP1noLoTIOIoUVTAL NAEKTPOVIKOL AVLXVEUTEG SLAPPOWYV YId TNV AVIXVEUOT)
SlappowVv YPUKTIKOU, aAAA n evalcbnoia Uropei va unv eivat Emapknq 1) uropeti
va arnattroovyv enavapadupovounorn. (O eEomAlopog avixvevong Ba mperel va
BaBuovounBei o TIEPLOXT) XWPIG YUKTIKO).

* BeBawwbeite OTL 0 aviyveutng oev aroTteAei Tibavr) iy avadpAe&ng aAAd kat OTL eivat
KATAAANAOG Yl TO YUKTIKO TIOU XPNOLoTIoLE(TAL.

* O e€omAlouog avixveuong diappowv Ba ripenel va diapopdwbei ovpdwva e To KATW
0plo eupAekTOTNTAG (LFL) TOU YuKTIKOU, Ba TIpETIEL Va Babpovoundei wg pog To
WUKTIKO TIOU XPNOLLOTIoLETAL KL Ba TIPETIEL VA pUBLOTEL 0TO KATAAANAO TIOCOGTO
agpiov (25% TO PEYLOTO).

e Ta vypd avixveuong SlappowyV gival KATAAANAQ YLa XP10N LE TA TIEPLOCOTEPA YPUKTIKA
OAAQ N XP1IOM ATIOPPUTIAVTIKWY TIOU TIEPLEXOUV XAwpivn Ba TipEmel va arodeuxOei
eTeldn N YAwpivn propei va avtidpaoel e TO YPUKTIKO Kal va SlaBpwoel TIG XAAKIVEG
OWANVWOELG.

e Av uttortteuBei dlappor), Ba TPETIEL va aOaKpuvOoUuVv/onoTouv OAEG OL YUUVESG GAOYEG.
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* Av BpeBei dlappor] PYUKTIKOU, N OTIoia artaltel XAAKOKOAANON, Ba TIPETIEL VO AVAKTNOEL,
N va aropovweei (Leow BaABidwv dlakotmg) OA0 TO YUKTIKO artd To oUOTNUA, O
€va TUNUa TOU CUCTAUATOG MaKPLA arto T Stappon. Katoriv, Ba TipeTeL va Tiepvacl
aro 1o cuoTnua alwTto Xwpig o&uyovo (OFN) Tooo Tiplv 600 Kal Katd 1 dldpkela g
S1a81Kaciag XaAKOKOAANONG.

Kata ™ cuvtiipnon

* ETKOIVWVNOTE PE TOV QVTITPOOWTIO TIWANCEWY 1} TO AVTITPOOWTTO 0EPPIG Yia TV
ETILOKELT).

* BeBawwbeite va amevepyoTiomoeTe TNV oYU TPV ard tn cuvtrpnon.

* KAEIVETE TOV KEVTPLKO NAEKTPIKO SLAKOTITN, TIEPLUEVETE TOUAAXLIOTOV 5 AeTTTA @

MEXPL VA aTtoPOPTIOTEL KAL LETA AVOIETE TN HOVASA VLA TOV EAEYXO 1 TNV ETIOKELN)
NAEKTPIKWYV €EQPTNUATWYV Kal KAAwdiwong.

e Kpatdte ta SAKTUAA Kal Ta pouxa 0ag Makpld arod Ta KivnTtd e€aptmuata.

e 'Otav TEAEIWVETE TIPETIEL VA KABAPIZETE TO XWPO Kal va BUHACTE va EAEYXETE OTL dev
€XOULV TIAPAWEIVEL LETAAALKA KATAAOLTTIA 1) KOUUATAKLA KAAWSIWOoNG HECO 0T povada.

A MPOEIAOMNOIHZH

* To TIPOIOV AUTO, O€ KA TIEPITITWOT), OEV TIPETIEL VA TPOTIOTIOMNBEL 1) va
artoouvappoAoynBei. H tportortoinon 1) n anocuvappoAdynon Tng Hovadag Uropei
Va TIPOKAAETEL TIUPKAYLA, NAEKTPOTIANEIQ 1 TPAUMATIONO.

e O KABAPIONOG TWV ECWTEPIKWYV Kal EEWTEPIKWYV HovAadwV Sev TIPEMEL
Va TipaypatoroLeital amod Toug XPNoTeG. Na Tov Kabaplopo, KAAECTE
€E0VCL0O0TNIEVO AVTITPOCWTIO 1) ELOIKO.

e J¢& TepinTwon SUCAEITOUPYIAG AUTAG TNG CUOKEUNG, MMV TNV ETILIOKEVACETE HOVOL
0aG. ETkoivwvnoTe e TOV aVTITPOoWTTIO TIWANCEWV 1) TO AVTITPOOWTIO CEPPLS YIa
TNV €TLIOKELN Kal d1abeon).

/I\ NPOZOXH

e AgpioTe TOUG KAEIOTOUG XWPOUG KATA TNV eyKATACTAON 1) SOKIY) TOU PUKTIKOU
OUOTNMATOG. TO AEPLO WUKTIKO TIOU SLadeVYEL KAl EPXETAL OE £TIAPT) HE PWTIA T
BepuOTNTA PTTopEL va TTapayet eTikivéuva TogIKA agpLa.

* BeBawBeite 6TL dev UTIAPXEL SLOPPON AEPIOV YUKTIKOU PETA TNV EYKATACTAOT. AV
TO AEPLO £pBEL o€ eMTAdT) LE UL AVAUPEVT) 0TI, BEpPOTiIPWVA agPiou, NAEKTPLKN
BepuaoTpa 1) AAAN TNy OepudTNTAG, UTTOPEL VA TIPOKAAECEL TNV TIAPAY WY
TOEIKWV agpiwv Kat PwTLAG.

Katd tnv anéppdn Tou mpoiovTtog, va akoAoubeiTe TIq TiPoPpUAAEELQ TToU avadEpovTal
otnv Evétnta «Avaktnon» oTIg 00Nnyieg eyKATACTAOTNG TIOU TIAPEXOVTAL UE TNV
eEWTEPIKT) LOVASA KAl VA CUMUOPPUWVECTE HE TOUG EOVIKOUC KAVOVIOUOUG.

A MPOEIAOMNOIHZH

e Mnv KABeoTE Kal PNV avePaiveTe enavw otn povada. Mmopei va necete
Katda Adbog.

/I\ nPozoxH

e Mnv ayyiete TNV €i0060 aEPA 1] TA AUNPA TITEPUYLA AAOUULVIOU TNG &
eEWTEPIKNC Hovadag. '
Mriopei va TpauuaTIOTEITE.

e Mnv TtomoBeteite kaveva avtikeipevo otn OHKH ANEMIZTHPA.
Mrtopei va TpavuatioTeite Kat ) povada propel va vrootei {npuad.

P>®
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SEPBIZ
A NPOZOXH

Ormolodnote appodLo ATOWO TIOU EUTTAEKETAL IE TNV £PYACIA 1) TNV ELOXWPENON
0€ £VA KUKAWMA PUKTIKOU Oa TIPETIEL VA SLABETEL LOYXVOV EYKUPO TILOTOTIOMNTIKO
amno SlaroTEVPEVN apxr) aloAOynong, N oToia eYKpPivel TNV IKAVOTNTA Tou va
XEPIdeTal PUKTIKA e aoPAAELQ, CUUPWVA UE LA aVayVWPLoPEVN Tipodlaypadn)
a&loAoynong.

H cuvtripnon Ba nipénel va ekteAeital Lovo cuudwva Ue TIG CUCTACELS TOU
KATOOKELAOTY) TOU €E0TTIALOOV. OL £pyacieq cUVTHPNONG KAl ETILOKEUNQ

TIOU ATtaLToUV TN Borifela AAAOU EISIKEVEVOU TIPOCWTIIKOU Oa TIPETEL Va
SleEayayovTtal utto TNV eTTBAEYN TOU ATOMOU TIOU €ival apuodLo YIa TN XP1on
EVPAEKTWV PUKTIKWV.

H ouvtrpnon Ba mpemnel va ekTeAeital uévo cUPdwVaA E TIG CUOTACELG TOU
KATOOKELAOTY).

Mptv TNV €vap&n epyactwyv o€ CUCTHUATA TIOU TIEPLEXOUV EVPAEKTA WUKTIKA,
aratouvTal EAeyXoL aodAAELg yia va BeBatwdel OTL 0 Kivouvog avadAeEng

gxelL ehaylotoronOei. MNa tnv emoKeur] TOU YUKTIKOU CUCTIUATOG, TIPETIEL VA
0AOKANPwOoUV Ta Brjuata (2) Ewg (6) ptv arod tn dleEaywyr) Epyaciwy 0To GUOTNHA.

(1) OLepyaoieg Ba miperel va avaAaufdavovTal utto pia eAeyxouevn dtadikaoia

woTe va eAaxloTortomBei o Kivbuvo Unap&ng EVPAEKTOU AEPIOU 1] ATHOU EVW
dle€ayovtal oL epyaoieg.

(2) ©ampemel va 50000V 0dnYieq o€ OAO TO TIPOCWTIKO CUVTAPNONG KAl 0TA AAAQ

ATOMA TIOU £pYAlOVTaL OTN YUPW TIEPLOXT) OXETIKA HE TN dUOoN TNG EPYACiaq IOV
olegayayetal. Oa mpEmeL va arnodeVYETAL N EPYACIA OE TIEPLOPLOPEVOUG X WPOUG.
H tteploxn yUpw artd To Xwpo epyaciag Ba mpemnel va arnokAeloTel. BeBawwbeite
OTL OL CUVONKEG EVTOG TNG TIEPLOXNG EXOVV YiVEL AOPAAEIG PE TOV EAEYXO TOU
EVUPAEKTOU UALKOV.

(3) Hreploxn Ba mipemel va eEAEYXETAL e KATAAANAO QVIXVEUTY) WUKTIKOU TIPLV KAl KOTA

N SLApKeLa TNG epyaociag, ya va eEaodaALloTEL OTL 0 TEXVIKOG YVwpIleL yla TNV
ruBavr) To€ikn 1§ evPpAektn atpdodalpa. BeBawwbeite 0TL 0 €E0TAIONOG avixveuong
SlappowV TIOU XpNooTIoLEiTaL Eival KATAAANAOG Yla Xprion 1E OAQ Ta LoxvovTa
WUKTIKA, SNA. un oTivenpoyovog, ETapKWS oPpayLoUEVOS 1) EYYEVWGS A0PAANG.

(4) Av mperiel va dleEaxBouv BepUeES Epyacieq 0TOV PUKTIKO EEOTIALIOMO 1) O€

ortoladnote oXeTIKA e€apTruata, Oa TPETEL va UTIAPXEL SIABECI0G KATAAANAOG
eEomALoOG TtUpooBeong. Na €xete €vav Tiupoofeotripa Enprig roudpag 1 CO,
SimAa arod v rieploxn optiong.

(5) Kavéva atopo mou dieayayel epyaocieg ov apopouv To YUKTIKG cuoTnua

KL EUTTAEKOUV TNV €KOBEOT oTIoLa0dNTIOTE CWANVWOoNG dev Ba TpeTelL va
XPNOLLOTIOLEL OTTOLAdYTIOTE TINYT AVAPAEENG LUE TPOTIO WOTE VA 0dNYNOEL

o€ Kivouvo Trupkaylag 1 ekpnéng. ‘OAeg oL TiIBaveg TINyEQ avadAegng,
OUMTIEPIAQUBAVOUEVOU TOU KATIVIOMATOG TolyApwyv, Ba TIpETEL va dlatnpouvTal
QPKETA HaKPLA attd TNV ToTtoBeoia TNG eykatdotaong, EMIOKEVNG, adaipeong

Kat S1dbeong, Katd tn dLdpKeLa TwV OTIoiwV Urtopei va arneAeuBepwEel PUKTIKO
OTO YUpw Xwpo. MNpwv arod ) die€aywyn TG epyaciag, TIPETEL va €EETACTEL N
TIEPLOXT] YUPW aTto ToV €EOTTIAIONO Yia va SlacdaAloTel OTL dev uttdpxouv Kivouvol
EUPAEKTOTNTAG 1) AVADAEENG. Oa TIPETIEL VA UTIAPYXOUV AVAPTNEVEG TILVAKIOEQ
«ATtayopeUETAL TO KATIVIOUO».

(6) BeBawwbeite O0TL N TIEPLOXT] €ival AVOIKTA 1) agpileTal EMAPKWG TIPLV ELOXWPTOETE

oTo cvotnua 1y dieEaydyete omnoladnrote Oepur| epyacia. Karolog Babuog
eEaEpwong Ba TPETEL va cuvexideTal KaTtd Tn SLIApKeLa TNG TIEPLOOOU TIOU
dletayayetal n epyaocia. O e€aeplopog Ba rpemeL va dlaoTieipel e achAAela
OTIOLOONTIOTE YUKTIKO TIOU ATIEAEUBEPWVETAL KAL, KATA TIPOTIUNOM, va To eEwOei
eEWTEPIKA OTNV aTOOdalpq.
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(7) ‘Otav yivetalr aAAayr) nAEKTPIKWY EQPTNHATWY, AUTA Ba TIPETEL va ival
KATAAANAQ yla TO OKOTIO Kal va SlaBEtouv Tn owoTr) ipodlaypadn). Ot
KATELOUVTIPLEG YPAUMES TOU KATAOKEVAOTN Yla CLUVTHPNOoN Kal oepPIg Ba TpEmel
va TnEOoUVvTaL ava TTAca oTLyur). Av uttdpxetl apudBoAia, cUUBOVAEUTEITE TO
TEXVIKO TUNA TOU KATAOKEVAOTT) Yla Borela.

« H mpaypatikr) mARpwon YUKTIKOU CUUPWVEL UE TO HEYEBOG SwuaTiou EVTOG TOU
OTIO[OVU £X0VV £YKATAOTAOEL TA EEAPTLATA TIOU TIEPLEXOVV TO WUKTIKO.

« Ta unxavnuarta Kat ot €£0d01 €EAEPIONOU AEITOUPYOUV ETIAPKWS Kal dev
eurtodidovral.

+ OLonuavoelg otov eEOTALOUO cuveyiCouv va gival opateg Katl evavayvwoTeg. Ot
onpavoelg kat evdei&elg o eival dSucavayvwoteg Ba mipemel va dlopbwoouv.

« O cwArjvag 1 ta eEaptrpata YUKTIKOU Eival EyKATECTNHEVA O€ [ila BEon oTnVv
ortoia dev gival TiIBAvO va eKTEBOUV O€ OTIOLAdTTIOTE OUGIA TIOU UITOPEL va
SlaBpwoel To PUKTIKG TIOU TIEPLEXETAL OTA EEAPTNMATA, EKTOG AV Ta e§apTruata
€lval KOTAOKEVAOHEVA aTIO UAIKA TIOU AVTEXOUV EYYEVWG 0TN SLABpwon 1 TTou
eival KataAAnAa rpootatevpeva EvavTl Tne diappwong.

(8) O epyaoieg emiokeung Kal cuvTHPENONG TWV NAEKTPIKWY €EQPTNUATWY Ba
TIPETIEL VA TIEPIAQUBAVOUV APXIKOUG EAEYXOUG aodAAELag Kal Sladlkaoieq
embewpnong eEapTnUATwWV. Av uttapxel BAARN IOV PITOPEL va EKBETEL TNV
aodaAela, To KUKAwPa dev Ba TipeTEL va cuvdeBel o€ NAEKTPIKTY) TIAPOXT) LEXPL
VA QVTILETWTIOTEL IKavoTioNTIKA N BAGRN. Av 1 BAARN dev propei va dlopbwbei
QUECWG, AAAA 1 cLUVEXLION TNG AELToupYiag eival arapaitntn, Oa mpermeL va
XPNOLIOTIOMOEL LA ETTAPKT) TIPOCWPLVY) AuoT. AuTo Ba TipETiel va avadepbei oTov
LOLOKTT TN TOU EEOTTALCIOU YLA VA EVNUEPWOOUV OAQ Ta evAlaPEPOUEVA EPN.

OL apxikoi EAeyxol Ba TipeTEL va TiepIAaupBavouy ta eENg:

+ OL 0L TIUKVWTEG €X0ouV amnodopTioTel. AuTo TIpETEL Va YiveTal Ue aodaAr| TPOTIO
yla va artopevxbei n rubavotnta orivenpLopov.

« Kaveva nAektpodopo eEaptnua Kat KaAwdiwon dev eival EKTEBEIUEVO KATA TN
$opTION, AVAKTNON 1] KABAPIOKO TOU CUOTHUATOG.

« YIIApxeL OUVEXELA TNG Yeiwong.

e Katd 11 SLapKeLa TWV ETIOKEVWYV 0 0PPAYIOPEVA EEAPTIATA, OAEG OL NAEKTPIKEG
TIapoXEQ Ba TpETEL va armocuvdeBoUV armod Tov EEOTIALIOUO OTOV OTI0i0 YivovTal ol
EPYAOIEG TIPLV aTIO TUXOV adaipeon TwV OPPAYIOHEVWV KAOAUUUATWY, KTA.

* Qa mperel va 600ei 1olaitepn TPOCcoxT) 0Ta aKOAouba yla va SLlacPaAloTEL OTL,

ME TNV gpyacia ota NAEKTPIKA eEapTNATA, TO TIEPIBANUA deV TpOTIOTIOLEITAL UE
TPOTIO WOTE VA ETINPEAOTEL TO eTTiNEdO TIPpooTaciag. Auto rieplAapBavet {npa
oTa KAAWSLA, UTIEPBOAIKO aplOd cuVOECEWYV, AKPOSEKTEG TIOU SEV TIANPOUV TIQ
apXLKEG TIpodlaypadeg, (nuid oTiq odppayioelg, AavBaouévn TormobETNoN Twv
OTUTILOOAITTTWYV, KTA.

* BeBawwBeite 0TI N ocuokeun eival TOTIOBETNUEVN E acPAAELQ.

* BeBawwbeite 0TL 0L oppayicelg 1§ Ta VAKA odppaylong dev €xouv uroabuLoTei
o€ BaBbuo Tov dev EUTNPETOVV TIAEOV TNV ATIOTPOTI TNG ELOXWPENONG TWV
EVPAEKTWV ATHOODALPWV.

e Ta avTOAAGKTIKA Ba TIPETIEL VA CUPDWVOUV LE TIG TIPOSIaypadES TOU
KATOOKELAOTY).

>HMEIQZH:

H xprion odpayloTIKAG OIAIKOVNG UTTOPEL VA aVACTEAAEL TNV ATTOSOTIKOTNTA
MEPIKWV €1dWV EOTTIALIOOU avixveuong Stappowv. Ta eyyevwg acdaAr) eEaptnuata
OEV TIPETIEL VA ATIOOVWOOUV TIPLV ATIO TNV EKTEAECT) EPYACIWYV OE AUTA.

* Mnv epapuoleTe KAVEVA LOVILO ETTAYWYLKO ) TIVKVWTIKO GOPTIO 0TO KUKAWUA
Xwpic va eEaodalioete 0TL auTo dev Ba Eemepdoel TNV ETUTPETTTY) TAOT KAL PEVA
TIOV ETUTPETIETAL VLA TOV EEOTTIALOWO TIOU XPNOLLOTIOLEITAL.

e Ta eyyevwg acdaArn eEaptriuata eival ot Hdvol TUTIOL OTOUG OTIOI0UG UTTOPOUV Va
yivouv gpyaaoieg evw eival nAekTpodOpa, TTapousia Uag EVGAEKTNG atuoodalpag.

e H cuokeur] SoKIUNG Ba TIpETEL Va SLABETEL TIG CWOTEG OVOUAOTIKES TIUEG.
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e Avtikataotrote e€aptriuata Povo e e Tou Kabopilel 0 kataokevaotng. H xprion
eEQPTNUATWYV TIOV deV KABOoPIlEL 0 KATAOKEVAOTNAS UTTOPEL VA £XOUV WG ATIOTEAETUA
TNV avadAen Tou YUKTIKOU oTnV atudéodalpa aro pia dlappor).

ADAIPEZH KAl EKKENQZH

/I\ NPOzOXH

e Katd tnv €l0Xwpenor 0To KUKAWMA PYUKTIKOU YIa TNV TIPAYATOTIOMOoT ETILOKEVWYV
—1] Y10 OTIOLOONTIOTE AAAO OKOTIO— Oa TIPETIEL VA XPENOLULOTIOLOUVTAL CUUPBATIKES
dladikaoieg.

Qotb0o0, eival onuavTiké va Tnpendei n opOr) TIPAKTIKY TIELd) TIPETIEL VA ANdOEi
urtoWn N EVPAEKTOTNTA.

@a mpenel va tnendei n akdAoudn dadikaaoia:

- Adaipeon PuKTIKOV.

« KaBaplopog Tov KUKAWPATOCG HE adpaveS agplo.

- EkkEVWoN).

« KaBaplopog Eava pe adpaveg agplo.

« AVOLYHO KUKAWUATOG E KOTI 1] XOAKOKOAANOM).

* H A pwon YuKTIKoU Ba avakTnOei 0TIG cwoTEG PLAAES AVAKTNONG.

e To ovoTtnua Ba «ekmALBEei» e AlwTto Xwpig o&uydvo (OFN) yia va kataoTein
povada acpaAng.

e Autn n dadikaocia propei va xpelaotel va ertavaAnddei apkeTeg PopeEg.

e [la autr TNV gpyaocia, dev Ba TIPETEL VA XPNOLOTIOINOEL TIETIECUEVOG AEPAG T
o&uyovo.

e H €kmAuon propei va eruteuvxdeil Slaotiwvtag TNV UTIOTIEOTN 0TO CUCTNUA HE
OFN kat ouveyidovtag Tnv TTANPWOoT HEXPL Va ETUTEVXOEL N Ttieon epyaciag, HeTd
eagpwvovtag otnv atpudéodalpa Kat TEA0G SnUoVpywvTag UToTtieon.

e Autr n dadikaocia Ba TpeTeL va emavaAndOei pEXpL va unv Bpioketal PYuKTIKO
MEOCA OTO CUCTNA.

e ‘Otav xpnooroindei n teAkn Afpwon OFN, To cuotnua uropei va e§aepwoel
MEXPL TNV ATHOCPALPIKT) TIEOT YIA VA ETUTPATIEL N EKTEAEON TNG EPYAOIAG.

* Autnin gpyaocia eival ammoAUVTwS CWTIKNG onpaciag av rpdkettat va
TIPAYMATOTIOWBO0VV £pYACIEG XAAKOKOAANOTG OTIG CWANVWOEL.

* BeBawwbeite 611 n €€060¢ yla v avTAia urtortieong dev PpiokeTal KOVTA o€
OTIOLECONTIOTE SUVNTIKEG TINYEQ avAPAEENCS Kal OTL dlatiBetal eEaeplouog.

AIAAIKAZIEZ ®OPTIZHZ

>HMEIQZH:
Avatpegte oTtig Odnyieg eykataotaong ov cuvodeUoLV TNV EEWTEPLKY) Lovada.

OPISTIKH MAYZH THE AEITOYPTIAZ
A NPOZOXH

* [pwv dieEaydyete autr) T dtadikaoia, eival armapaitnTo o TEXVIKOG va gival
TIANPWG EEOIKELWUEVOG LE TOV EEOTIALOUO Kal OAEG TIG AETITOUEPELES TOV.

e (G 0pON TIPAKTIKY) CUVIOTATAL OAQ TA PUKTIKA VA AVAKTWVTAL UE aocPAAELQ.

* [Tpwv amnod  dleEaywyn NG epyaociag, Ba ripemel va AngbOei €va deiyua
Aad10U Kal PUKTIKOU 0TV TIEPITITWON TIoV arnaltnOei avaAuvon mipv arod tnv
ETIAVAXPENOLLOTIONON TOU AVAKTNEVOU YPUKTIKOU.
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e Eival amapaitto va eival Stabeoipun NAEKTPIKY) LoXUG TIPLV EEKLVIOEL 1] Epyasia.
a) E€okelwbeite ue Tov eE0TAIOUO Kal TN AElToupyia Tov.
b) ATIOLOVWOTE TO CUCTNUA NAEKTPLKA.
c) Mpw erxelprioete 1 dadikaoia, Bepawwbdeite OTL:

« AlatiBeTal pnXavikog EOTIALIOOG XELPLOKOU, av aralteitat, yla To XEPLoPo
TWV PLOAWV YUKTIKOV.

« AlatiBevtal OAa Ta LECA ATOWIKNG TIPOOTAGCIAG KAl XPTOLOTIOIoUVTAL CWOTA.

. H Sladikaoia avaktnong ermPAEMETAL Ava TTIACA OTLYUN) arto €va appodlo
ATOO.

-0 qﬁonhlouéq AVAKTNONG Kal ot PLAAES CUMHOPPWVOVTAL ME TA KATAAANAQ
npdTura.

d) EkkevwoTte pe AvTAnon to cuoTnua YUKTIKOU, av gival duvato.

e) Av dgv gival duvartr) n dSnuovpyia uroTtieong, SNLOUPYNOTE LA TIOAAATIAN
WOTE TO YUKTIKO va UITopEl va aropakpuveTal anod diddopa eEapTruata Tou
OUOTNATOG.

f) BeBawwbeite 0TL N PLAAN BpiokeTal oTn QUyapLld TPV AGREL Xwpa n avaktnon.

Q) EgKl\{f]oTs TO MNXAVNUA AVAKTNONG Kal BE0TE TO 0€ Aettoupyia oudpwva e TIG
odnyieq.

h) Mnv ;mspn)\np(bvsrs TIG PLaAeg. (OxL eplocoTEPO Ao POPTIo LYPOU 80% KaT’
OYKO).

i) Mnv EemepaoeTe TN PEYLOTN Ttieon epyaciag TNG GLAANG, OUTE TIPOCWPLVA.

j) ‘Otav ol pLaAeg €xouv MANPwOel cwoTtd Kal n dtadikacia OAoKANPwOEL,
$POVTIOTE 0L KUALVOPOL KAl 0 EEOTTAIOMOG VA ATIOMAKPLUVOOUV eyKaipwg ard tnv
ToroBeaoia Kat OAeg oL BaABideg amopdvwong oTov EEOTIAIOUO VA KAEIOTOUV.

K) To avaktnuevo WUKTIKO dev TipeETeL va PopTIoTEL 0€ AAAO PUKTIKO CUCTNHA
EKTOG av €xel KaBaploTel kKal EAeyXOei.

e Mropei va cuGoWPEUTEL NAEKTPOOTATIKY] POPTION Kal va dnpovpynbei etiikivouvn
KOTAOTAOT) KATA TNV TIAN)PWOT) 1] EKKEVWON TOU YUKTIKOV.

Ma va artopeuxbei n upkayLd 1y n €KPNEN, ATTAYETE TOV OTATIKO NAEKTPLOMO KATA
N HETaPOpPA YELWVOVTAG Kal CLUVOEOVTAG TIG PLAAES KAl TOV EEOTIALIOMO TIPLV ATIO
N IANPWOM / EKKEVWOT).

ANAKTHzH

>HMEIQZH:
AvatpeEte oTigc Odnyieg eyKATAOTAONG TIOU CUVOOEVOUV TNV EEWTEPIKT) LovAda.

To ayYAIKO Keipevo amnoTeAei TIG TIpwToTUTIES 08NnYieg. OL urtdAoIES YAWOTES ATIOTEAOUV PETADPACT TWV TIPWTOTUTIWV
odonylwv.

ZNHAVTIKEG TIANPOPOPIEG OXETIKA HE TO YPUKTIKO TIOU XPNCLUOTIOLEITAL

Avatpe€re oTig Odnyieg eyKaTAoTAoNG TIOU CUVOSEVOUV TNV EWTEPLKN povada.
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BAHHO! e [la 06bpHETE BHUMAHWE Ha BCUYKUW NPEAYNpeKaAeHUA 1
3ab6€enekKM 3a BHUMaHue, AafieHW B TOBa PbKOBOACTBO.

Mons, npoyeTete, npeav Aa 3ano4Hete TosH CAMEON Ce OTHaCA A0

PUCKOBaHa, onacHa npaKTuKa,
Tosun KnumaTKK TpA6Ba Aa 6bae MOHTMPaH OT ThproeeLa rno A NPEAYNPEMAEHUE oat0 mowe ga gosege
NPOAAKOUTE UM OT MOHTaHKHMK.

[0 CEPUO3HO NepcoHanHo

Taau MHbopMaLys TpAbBaa fa ce NpefocTaBs camo Ha
(bopmaLyA Tp A PeA HapaHsBaHe Un CMbPT.

YMbJIHOMOLLEHU N1LA.

3a 6e3onaceH MOHTaX 1 6e3npobaemHa paboTa Tpsa6Ba: 031 c/MBOA Ce OTHACA A0

PMCKOBaHa, OnacHa NpaKT1Ka,
© ToBa PbKOBOACTBO 32 MOHTA € 38 BTPELUHO TASO, HO i‘f BHUMAHUE

KOATO MOXe fa gosene Ao
Tpﬂ6Ba fanpo4erete P'bKOBOﬂ,CTBOTO 3a MOHTaX 1 Ha Aan Ae A
BBHLUHOTO TANO0. nepcoHanHoO HapaHABaHe Nin

marepuaiH Ta.
e BHuMMaTenHo aa npoyeTeTe Tasn KHUKKA C MHCTPYKLUWK, Npean arepnaa tieta

Aa 3ano4HeTe. AKO e Heo6xoaUMO, NOUCKaNTe NomoLy,
o T03/1 KNMMATUK TPABBA 42 UMa AMCTAHLMOHHO YripaBeHue, Teau UHCTPYKLMM Ca BCHHKO, OT KOETO Ce HyWaaeTe 3a
HOBTO MOMe Aia Ce aAanTvpa KbM GyHKUMATa nanoe™ X. MOBEYETO MECTa Ha MOHTAM M YCI0BMA 3a NOAAPBMKA. AKO BN
o [la M3MbAHABATE BCAKA CTHIKA 32 MOHTAM UM PEMOHT, TOYHO € HEOGX0AMMA NTOMOLL, 33 OTIPEieieH NPOG/IEN, CEbPHETE Ce
HaKTO € NoKasaHa. C HalLMA NPOoAAaBaY/CepBI3 UK CepTUDMLMPaH THProBel, 3a
e TO3M KNMMaTHK TpA6Ba Aa 6bfe MOHTUPaH CbIacHo [OMBAHUTENHA MHCTPYKLMN.
HaLMOHaNHUTE Pasnopesitu 3a oKabenaBaHe.
e [la cnasBare HauuoHaHUTe pasnopesou 3a ynotpebda Ha ras. B cny4aii Ha HenpaBW/1IeH MOHTaX
e MPOAYKTHT OTroBaps Ha TEXHUYECKUTE USUCKBAHMUA Ha MPOM3BOAMTENAT HE MOME /12 HOCH OTFOBOPHOCT MO HUKAKbLB
EN/IEC 61000-3-3. Ha4YMH 3a HEMPaBUIEH MOHTAM W MOAAPBIKKA, BKNIOYUTENHO

3a HecnasBaHe Ha MHCTPYKLUUKTE B TO3U JOKYMEHT.

/I\ NPEAYNPERAEHVE

b Ll,a He Ce n3non3Bar Apyru Cpeactea 3a yCKopABaHe npoueca Ha pasMmpa3aBaHe nin
3a 4YnCcTeHe oCBeH CnoMeHaTunTe OT NMpPOon3BOAUTENA.

* YpenbT TpsAbBa fa ce cbxpaHasa B cTaf 6€3 NOCTOAHHO paboTely M3TOYHULM Ha O bH
(Hanpumep: OTKPUTK OrHMLLa, paboTeL, ra3oB ypes Uin eIeKTPUYECKU HarpesaTten).

e [la He ce npobusa nau ropu.

* TpAbBa fa 3HaeTe, 4Ye XNagUaHUTE areHTU MOXe Aa HAMaT MUPKC.

e CnepHvTe NpoBEPKU TPAGBA Aa ce HanpasBAT NpW UHCTanaumMmMTe, KOMTO N3Non3sat
3anasummn Xn1aguiHu areHTu.
YpenbT TpaAbBa fa ce MOHTUPA, U3N0A3BA U CbXpaHABa B CTaA C NO40Ba Mol
no-ronsmMa ot [Amin] m2,

LLlo ce oTHacsa go [Amin], suxkte Pasgen ,[IPOBEPKA HA Or'PAHUYEHUETO 3A
HOHUEHTPALMA".

CNnEUMAJIHU NPEANA3HU MEPHHA

/I\ NPEAYNPEMAEHUE  Mpu okabenasane
TOKOBMAT YJAP MOE JIA MPUYMUHW CEPUO3HO JINYHO HAPAHABAHE
& WX CMBPT. CAMO KBAJIMGULMPAH ONUTEH ENEKTPOTEXHWK MOE AA
CBBHP3BA KABEJIUTE B TA31 CUCTEMA.

* He 3axpaHBaunTe C TOK TANOTO, LOKATO BCUYKM Kabesm 1 TpbOM He ca NOCTaBEHN UM MOBTOPHO
CBBbP3aH1 1 NPOBEPEHHU.

* B Ta3u cuctema ce 13non3ea MHOrO OMacHO BUCOKO HanpexeHue. Horato okabenssare, npoBepeTe
BHUMATE/IHO BCUYKM CXEMM 3a OKabenaBaHe 1 Te3n MHCTPYKLMK. HenpaBuAHUTE BPB3KK 1
3a3emsABaHe Morar 4a NMPUYMHAT CAly4aiHW HapaHABaHUA MW CMBPT.

* CBbpieTe 34paBo BCUYKM Kabenu. PasxnabeHoTo okabensiBaHe MOXKeE Aa NPUYMHKU NperpsBaHe B
TOYKWTE Ha CBBP3BAHE M Bb3MOXHA OMAaCHOCT OT noxap.

* OcurypeTe 3axpaHBall, U3B0g, KOMTO Aa 6bae 13MN0N3BaH U3KNKYMTENHO CaMo 3a BCAKO TANO.

 OcHrypeTe eNnekTpUYECKM KOHTaKT camo U e4MHCTBEHO 3a BCAKO TANO, @ Mb/IHO USKJII0YBAHE OT
e/IeKTpUYeCcKaTa Mpexa 03Ha4yaBa Aia MMare pasCToAHUE MEX Y KOHTAKTHUTE pesieTa no 3 MM BbB
BCMYKM NONKOCHU BbB HMKCUMPAHOTO OKabensBaHe B CbOTBETCTBUE C NpasuiaTa 3a okabenssaHe.
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* 3a npefoTBpaTABaHe Ha Bb3MOXHM OMacHOCTM OT NOBPeAa Ha usonauuaTa, TAN0TO TpAbsa 9
fia Cce 3a3emu.

* [la ce BHMMaBa KabenmTe fa He ca U3/I0EHN HA N3HOCBAHE, KOPO3MA, MPEKOMEPEH HATWCK,
BMOpaLMK, OCTPU PbOOBE N HAKAKBM APYrM HEGNAronNpuATHU Bb3AENCTBMA OT OKO/IHATa Cpeja.
[Mpu npoBepKara TpAGBa Aa ce UMar npesBuz Bb3LeMCTBUETO HA OCTapABaAHETO UK
NPOLBbIAKUTENHUTE BUOPALMM OT USTOYHULM KaTO KOMNPECOPU U BEHTUNATOPMU.

* C1nHo ce npenopbyBa ToBa 060pyaABaHe fla Ce MOHTUPA C MPEeKbCcBaY Npu yTeyKa Ha
3a3emsaBaHeTo (ELCB) uau yctponcTBo 3a octarbyeH Tok (RCD). B npoTuBeH ciyyan nospeaa
Ha 060pyABaHETO UM MPEKBCBaHE Ha M301aLMATa MOXe Aa NPUYUHU TOKOB yAap 1 noxap.

Mpu TpaHcnopTUpaHe

* Moxe fa ca Heo6GXoAMMM ABama UM NoBeYe YOBEKA 3a U3BBLPLLIBAHE HA MOHTaXHWUTE PaboTy.

* BHMMaBaiTe Npuy BAMraHe U MeCTeHe Ha BCUYKU BbTPELLHM M BbHLUIHK Tesa. loMcKaiTe noMoLy, ot
KoJlera u CrbHeTe KOJIeHeTe CY NpU NoBAUraHe, 3a la HaMasiuTe HanpexeHneTo B rbpba. OcTpute
PBOOBE UM THHKUTE alyMUHUEBM NEPKM HA KNIMMATMKA MOraT [ja OTPear NpbCTUTe BU.

Mpu cbxpaHABaHe...

/I\ NPEAYNPEX AEHME

* YpenwT TpA6Ba Aa ce cbxpaHABa B 06pe NPOBETPeHa 30Ha, KbAETO pasmMepbT Ha
MOMELLEeHWETO OTroBapsA Ha NJIoLLTa Ha CTaaTa, NocoYeHa 3a HeroBoToO AEMCTBUE.

* YpeabT TpA6Ba Aa ce CbXpaHaBa B cTas 6€3 NOCTOAHHO PaboTeLy U3TOYHULM Ha OTKPUT
OrbH (HanpumMep: paboTeLy, ra3oB ypes) U U3TOYHULM Ha OrbH (Hanpumep paboTeLl,
€NEeKTPUYECKM Harpesaren).

* YpeabT TpsbBa Ja Cce CbXpaHsBa Taka, Ye Aa ce NpeaoTBpaTv MexaHyHa noBpesa.
Mpu moHTUpaHe...

* 36epeTe MeCcTONOJIOHEHME 3a MOHTaK, KOETO e TBbPAO MM AOCTaTbYHO 34paBo, 3a
L2 USOBPHKU UK ObPHM TANOTO U N36epeTe MACTO 3a lecHa NoaApbiKKa.

* B cnyyaunTe, Korato ce M3NCKBa MEXaHWYHa BEHTWUIaLUmMsA, OTBOPUTE 3a BEHTUNALMS
TpAGBa Aa ce NoYncTBaT OT NPENATCTBUS.

* HenpoBeTpuBa 30Ha, B KOATO Ce MOHTMpA ypeaa CbC 3anaimMm XaaaniHu areHTu
TpsibBa TaKa Aa ce KOHCTpyMpa, Ye, ako MMa yTeuKa Ha XnaJu/leH areHT, Ja He ce
3a4bpia, 3a Ja He cb3aBa PUCK OT Moap WK eKCnIo3us.

...B cTtana
N3onuparite gobpe BCMYKM TPOKU, KOUTO MMHABAT Npe3 cTanTa, 3a Aa NpeaoTeparuTe
,3aMoTABaHe", KOETO MOXE Jja NPUYMHM NOABA Ha Kanku 1 NoOBpeaa Ha CTEHUTE U Noja OT Bogara.

A BHUMAHME MpoTuBONOMXapHaTa asiapma 1 U3Xo4bT Ha Bb3AyX TPsGBa Aa ce
NOCTaBAT Ha pas3cTosiHWe Hal-manko 1,5 M oT TANOoTO.

...BbB BNamHU WU HepaBHU MecTa

M3nonssanTe noBaMrHarta nog/oxKa nam 6eToHHU 6/10K0BE, 3a Aa OCUrypuTe CoNMaHa, paBHa
OCHOBa 3a BbHLUIHOTO TAN0. ToBa NpefoTBpaTaABa nospesa OT BOAa U HeObUYarH1 BUGpaLmu.
...B yyacTbuM cbC CUHU BETpOBE

3aKpeneTe Jo6pe BLHLLHOTO TA0 ¢ 601TOBE M MeTasiHa pamKka. OcurypeTte noaxoasiy,
AednexTop.

...B CHeXHM yyacTbLM (3a cMCTEMM OT TMNA ,, TOMJIMHHA nomna‘“)

MoHTUpanTe BBLHLUHOTO TAO Ha U3gurHaTa naarthopmMa, KOATO € N0-BUCOKA OT CHEXHOTO
HaBABaHe. OcurypeTe BEHTUNALMOHHU OTBOPU 3a CHS.

...Haii-manko 2,2 m

MNpenopbyBaHaTa MOHTaXKHa BUCOYMHA 3a BLTPELLHOTO TAN0 TPAGBaA Aa € MoHe 2,2 M.

...B nepanHu nomeuieHuna

He MOHTMpaKnTe B nepasHu NoOMeLLEeHUA. BbTPELUHOTO TANO HE € 3alMUTEHO OT NPOHUKBaHE Ha
KarnKu.
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Mpu cBbp3BaHe Ha TPBOONPOBOA 3a X1afU/IEH areHT

O6bpHETE OCOOEHO BHUMAHME HA YTEYKUTE HA XNaAUNEH areHT.

/I\ NPEAYNPERAEHVE

* [1pn paboTa No TpbLOONPOBOAUTE HE CMECBAMTE Bb3AYX, OCBEH 3a onpeneseH
XNaZWneH areHT B UMKbAa 3a oxaaxaaHe. ToBa npuyMHaABa cnaj Ha KanauuTeTa,
KaKTO W PUCK OT EKCMNI03UA WU HapaHABaHEe Nopagm BUCOKO HanpemeHe BbB
Bepurara Ha X1aAnHUA areHr.

* AKO XN1agU/THUAT areHT BNe3€ B KOHTAKT C OTKPUT MJ1aMbK Ce OTAENAT OTPOBHMU
rasoBe 1 ce NnpeanM3BMKBa Noxap.

* He po6aBaAnTe U HE CMEHANTE C X1aAUNEH areHT, pas/IM4yeH OT NOCOYEHUA TUM.
ToBa MOXe fa nNnpuUYMHKU NoBpeaa Ha NpoAayKTa, NP bCKaHe 1 HapaHaABaHe, 1 ap.

* B cnydan Ha Tey Ha ra3oobpaseH xnaguieH areHT no BpeMe Ha MOHTax, NpoBeTpeTe
cTanaTa fobpe. BHMmaBanTe fa He JONYyCHETE KOHTAKT Ha ra3000pasHua XiagnieH
areHT C Ni1amMbK, ThW KaTo ToBa e AoBeAe A0 06pa3yBaHe Ha OTPOBHM ra3oBe U
npeansBMKBaHe Ha noxap.

* Ocurypete Bb3MOXKHO Han-KbCO Pas3CcTOAHME Ha NPeMUHAaBALLMTE TPBHOM.

* 13n0n3BanTe KOHYCHUAT METO/ 3a CBbP3BaHe Ha TPHOM.

* HaHeceTe cmasKa 3a x/1aAueH areHT BbpXy 06paboTeHnTe NOBBbPXHOCTU Ha KOHyCca
N CbeamHaABaLLMTe TPbOU, NPean Aa rv CBbPHKETe, Cel ToBa 3aTerHeTe ramkara C
AVNHAMOMETPUYEH KJTH0Y 3a NOCTUraHe Ha Bpb3Ka 6e3 Tevose.

* [lpoBepeTe BHUMATENHO 3a TeYOBE Npeau ctTapTupaHe Ha NPOOHUA NYCHK.

 [lokato paboTuTe No TPbOONPOBOAUTE HE JOMNYCKaMUTE Te4OBE Ha XNafuU/IeH areHT
MNPY MOHTaX MW MOBTOPEH MOHTAX, KAKTO U JOKATO PEMOHTUpATE YacTUTe Ha
oxslaguTenHara cuctema.

PaboTeTe BHUMATEIHO C TEYHUA XSTaAWNIEH areHT, 3aLl0To MOXe Aa NPUYUHU
M3Mpb3BaHe.

* B HMKaKBbB c/iyvan He TpAbBa Aa ce U3MNo0a3BaT NOTEHUMAIHN USTOYHULM Ha OFbH NPU
TbPCEHEe WK OTKPMBAHE Ha YTEYKM Ha X/TaAN/IEH areHT.

* He TpA6Ba fa ce U3noa3Ba XxaloreHeH BakyyMMeTbp (MK HAKaK BB ApYr AETEKTOP,
KOMTO U3MN0a3Ba OTKPUT NAaMbK).

* Moe fa ce U3non3Bart e/IEKTPOHHU LETEKTOPU 3a TEHOBE 3a OTKPMBAHE HA YTEYKM
Ha XNaAW/eH areHT, HO YyBCTBMUTE/IHOCTTA MM MOXE Aa He e NOAXOAALLa UK Aa ce
HyXJae OT npeKannbpupaHe. (TexHnKaTa 3a oOTKpuBaHe TpAbBa Aa ce Kanmbpupa B
30Ha 6€e3 xafnIHN areHTun.)

* HanpaBeTe TaKa, 4e AETEKTOPbT Aa He e NOTeHuMaieH U3TOYHUK Ha 3anasiBaHe v ga e
NOAXOAALL 3a U3NON3BAHUA X/TaANEH areHT.

» O6opyaBaHETO 3a OTKPMBAHE Ha TeyoBe TpsAbBa fa ce HAaCTPOM Ha NPOoLEHTA Ha
AoJsiHaTa rpaHuua Ha 3anannmocT (LFL) Ha xnagmnHuAa areHT, ga ce Kanvbpupa Kbm
M3MO0N3BaHMA XNaguUieH areHT 1 aa ce NOTBbPAU CbOTBETHUA MPOLLEHT ra3 (MakCumym
25%).

* TeYHOCTUTE 3a OTKPMBaAHE Ha Te4YOBE ca NOAXOAALLM 3a yrnoTpeba C NOBEeYETO
XNaguiHU areHTn, HoO ynotpebara Ha NoYMCTBALLM CPeACcTBa, KOUMTO ChbAbPHKAT X/10p
TpA6Ba fga ce n3bArea, Tbi KaTO XJIOPBT MOXE Aa pearupa C X1aguaHua areHT n ga
KOpO3upa MegHUTE TPHOM.

* AKO “Ma NoJO3pEHUA 3a TEHOBE, BCUYKM OTKPUTM Naamblim TpabBa Ja ce OTCTpaHAT/3aracar.

* AKO Ce yCTaHOBM TeY Ha X/1afIn/IeH areHT, KOMTO M3UCKBa 3anosaBaHe, UAaoTo
KOJIMYECTBO X/1aAuNeH areHT Tpabsa fa ce U3TO4M OT cUcTemara Uaun ga ce nsonmpa
(4pes cnuparenHn BEHTU/IN) B YaCT OT cUCTemMaTta, KOATO € gased oT Teva. Cneg
TOBa Npe3 cucTemarta ce npoayxsa as3ot 6e3 knucnopog (OFN) npegu 1 no Bpeme Ha
npoueca Ha 3aBapsBaHe.
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Mpu o6cnyxBaHe

» CBbpHETE Ce C ThProseL, Mo NpoaambumTe UK ¢ Tbprosew, No 06CyHBaHETO 3a
PEMOHT.

* YBeperTe ce, Ye CTe U3KJIYNIM ENIeKTPUYECKOTO 3axpaHBaHe npean 06C/yBaHeTo.

* UBKJTKOYETE eneKkTprMyecKoTo 3axpaHBaHe OT MaBHOTO eNEeKTPUYECKO Tabsio
(Mpera), ns4yakamte NnoHe 5 MMHYTK 3a paspexaaHe, a caed ToBa OTBOPETE TANOTO @
3a NpoBepKa Un PEMOHT Ha €/IEKTPUYHECKU HYacTU 1 Kabesu.

e [IpbKTE NPBCTUTE N ApEXUTE CU Janed OT NOABUHHUTE YacTM.

* [louncTeTe o6eKTa cneg Kato NPUKIYMTE, HEe 3abpaBAnTe Aa NPOBEPUTE 3a META/IHU
CTBHProTUHU WU KpauLLa Ha Kabesim BbB BbTPELLHOCTTA Ha TANOTO.

/I\ NPEAYNPEXRAEHVE

e To3un NPOAYKT He TpsA6GBa Aa 6bae NPOMEHSIH WK pasriobsaBaH NPy HUKaKBM
ob6cTosATencTaa. NpoMeHeHO MK pasrno6eHo TAI0 MOXKeE Aa Npean3BrKa noxap,
TOKOB yJap WX HapaHsABaHe.

e He ocTtaBanTe I'IOTpe6MTeJ'II/ITe 4a novyucTBaTr BbTPELUHUTE U BbHLUHU TeNa
OTBbTpE. MNoBuKanTe OTOPpHU3MNpPaH Tbproeey, nin crneynaimcTt no no4YNCTBaHETO.

e B cnyyan Ha HEM3NPaBHOCT Ha TO3U YPea, HE o peMOHTUpanTe camun. CBbpHKeTe
Ce C TbproseL, No NpogaxomTe Uan ¢ TbproeeL, No 06CyKBAHETO 3a PEMOHT MU
N3XBBHPAAHE.

/I\\ BHUMAHME

* MpoBeTpeTe BCMYKKU 3aTBOPEHM YHaCTbLM, KOraTo TecTBaTe oxJlaguTenHara
cucTema. M3TeKkbn rasoobpaseH X1aguieH areHT Npy KOHTaKT C N1aMbK UK
TOMN/IMHA MOXe Jia Npov3BeaaT onacHW OTPOBHU rasoBe.

e Cnep MOHTaM ce yBepeTe, Ye HAMa Te4YOBE Ha ra3o06paseH XnaansieH areHT. AKO
rasbT B/Ie3e B KOHTaKT C ropsilla rotBapcKa neyxa, rasoB HarpesaTes 3a BoAa,
€/IEKTPUYECKN CTaeH OTOMIUTESIEH YPea UK ApYr USTOYHUK Ha HarpsiBaHe, ToBa
MOMe Aa NPUYnHM o6pasyBaHe Ha OTPOBHM ra3oBe M Npean3BMKBaHe Ha noxap.

HoraTo na3xebpnate NpoAayKTa, cnassanTe npeanasHuTe MepKu, 3anvcanun B Pasgen
,Bb3CTaHOBABaHe" B pPbKOBOACTBOTO 32 MOHTaX KbM BBHLUHOTO TA0 M cnasBanTe
HaUWOHaNHUTE pasnopeadu.

/I\ NPEAYNPEXRAEHVE
* He capaitte 1 He cTbNBaiTe BbpXy TANOTO. MoMe cyyaiiHo Aa nagHeTe.
/I\ BHUMAHUE

®

e He goKocBaMnTe 0TBOpa 3a BXOSALMA Bb3AYX UK OCTPUTE aslyMUHUEBU
¥asy3n Ha BbHLUHOTO TANO.
Moxe fa ce HapaHuTe.

* He nbxalTe HMKakBu npeametn B HOXYXA HA BEHTUJIATOPA.
More fa ce HapaHuUTe 1 TANOTO Aa ce NoBpeau.

P&
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OBCJ1Y{BAHE
A BHUMAHME

Bcekun npodecroHanuncT, KOMTO yyacTsa B paboTarta BbpXy UK Npy NPOHUKBAHE BbB
BepuraTa Ha XnaguaHua areHT, TpAbsa fa nputexasa BaMAHO YAOCTOBEPEHME OT
aKkpeauTMpaH OT 0Tpach/ia OpraH 3a OLEeHKa, KOUTO NOTBbPHAaBa KOMNETEHTHOCTTa

My 3a 6e3onacHa paboTa ¢ X1aAWHW areHTU B CbOTBETCTBME CbC crieumbuKaummTe 3a
OLEeHABaHe, NPU3HATU B OTpacbia.

O6cnyxBaHeTo TpAGBA Aa Ce U3MbJIHABA CaMO KaKTO € NpenopbyaHo OT NPOU3BOAUTENA
Ha ypega. lNogapbxKa M PEMOHT, KOMTO M3MCKBAT NomoLLTa Ha Apyr npodecuoHaneH
nepcoHan ce U3BbLPLLBAT NOA HAA30pa Ha IMLE, KOMMETEHTHO B M3MN0A3BAHETO Ha
3anasnumMu XnaguaHu areHTu.

O6cnyBaHeTo TpA6Ba Aa Cce U3Mb/HABA CaMO KaKTo € NPenopbYaHo OT NPOU3BOAUTENS.
Mpeau aa ce 3anoyHe paboTta No CUCTEMU, KOUTO ChABPHAT 3anaMMmu XNagnaHu
areHTu, e HeobXoAMMO Aa ce HanpaBAT NPOBEPKM 3a 6€30MacHOCT, 3a Aa ce rapaHTupa
HaManABaHETO 4O MUHUMYM Ha pPUCKa OT Noxap. 3a PEMOHT Ha OxJlaguTenHara cucTema,
NPOBEPKM OT (2) £o (6) TpAbBa Aa ce U3MbJHAT, NPeau Aa ce paboTu No cuctemara.

(1) Pabotara TpA6Ba fa ce U3BbpLLBa NPU KOHTPOAUPaHa Npoueaypa, 3a ga ce Hamanu

40 MUHMMYM PUCKDBT OT HaJ/IM4Me Mo BpemMe Ha pa60Ta Ha 3anajinMm ras nin napu.

(2) BcuykM cneumanmcTy No noaapbKKaTa U Apyrute xopa, KOUTo paboTAT HAOKOO,

TpA6Ba fa 6baaT MHCTPYKTUPaHW 3a eCTECTBOTO Ha M3BbpLUBaHaTa pabota. [a
ce n3barea paboTa B 3aTBOPEHM NPOCTPaHCTBa. 30HaTa OKO/10 paboTHOTO MACTO
TpAbBa Aa ce OTAeM OT OCTaHa/IMTE 30HU. YBEPETE Ce, Ye YCN0BUATA B 30HaTa ca
6e30nacHM Ypes KOHTPO Ha 3anajMMmUTe MaTepuanu.

(8) 3oHara TpAbBa ga ce npoBepAaBa C NOAXOAALL AETEKTOP 3a X/TafW/THU areHTU

npeau 1 no Bpeme Ha paboTa, 3a ja ce rapaHT1pa, 4e TEXHUKbT € HaACHO C
OMacHOCTUTE OT TOKCMYHOCT WM 3anasiBaHe. YBepeTe ce, Ye M3rnons3BaHarTa TeXHUKa
3a OTKpMBaHe Ha Te4yoBe e NoAxosLia Jla Ce U3Mo/3Ba C BCUYKW NMPUIOHUMMU
XNaAWSIHW areHTu, T.e. HeUCKPALLM, CbOTBETHO 3aneyaTaHu UM UCKPOOBHe30MaceHu.

(4) Axo TpabBa fa ce M3BbpLLBA ropeLla 06paboTKa no oxX1agnuTenHOTo 060pyaBaHe

WM CBBP3aHUTE C HEro YacTu, TpABBa Aa ce pasnosara ¢ NoAXoAALLO
NpoTMBONOMapHO o6opyaBaHe. MpuroTeeTe cyx npax uav noxaporacuten ¢ CO, B
6/IM30CT A0 30HaTa 3a 3apemaHe.

(5) HuTO efiHO NULIe, KOETO M3BBLPLUBA IEMHOCTM BbB BPpb3Ka C OX/laMTeNHaTa cuctema

M KOMTO BKOYBaT paboTa no Tpbou, He TpsAbBa Aa M3Moa3Ba U3TOYHMLM Ha
3anasiBaHe Mo Ha4yuH, KOMUTO Aa A0BeAE A0 PUCK OT NOMXap Wau eKcniosun. Bcuyukm
Bb3MOMXHM U3TOYHMLM Ha 3ananBaHe, BKIYMTEIHO NYLUEHETO Ha Lurapm Tpsadsea
[a Ce AbprKaT AOCTaTbYHO Aasied OT MACTOTO Ha MOHTaX, PEMOHT, OTCTpaHABaHe

M U3XBBPIAHE, MO BPEME HA KOMTO MOXE Aa CE U3MYCHE X/TaAN/IEH areHT BbB
Bb3ayxa. [pean ga ce n3BbpLUK paboTaTta, 3oHaTa OK0J10 060pyaABaHETO TpsAbBa

[a Ce Npoyyu, 3a Aa ce yBepuTe, Ye HAMa 3anainmm Matepuany nav pUcKose oT
Bb3nnameHsBaHe. [la ce NocTaBAT Ha BUAHO MACTO Tabenu ,[lyweHeTo 3abpaHeHo”.

(6) YBepeTe ce, 4e 30HaTa € Ha OTKPUTO U Ye e MOAXOAALLO BEHTUAUPaHa, Npean aa

B/Ie3€eTe B cMCTEMATa Uan 4a U3BbpLUMTE ropeLla 06paboTKa. M3BecTHa CTeneH Ha
BEHTMNAUMA TpAGBa Aa ce Nnoaabpa No BPEME Ha U3BBHPLUBAHETO HA AEMHOCTUTE.
BeHTunayuaTa Tpabsa 6e3onacHo ga pasnpbCKBa BCAKAKBU U3MyCHATU XnagniHu
areHTU 1 e 3a NpegnoyYnTaHe 4a rm U3XBbpasa HaBbH B aTMocdepara.

(7) Tam, KbAETO CE CMEHAT ENIEKTPUYECKM KOMMOHEHTU — TPAGBA Aa ca NoaXoAALM

3a uenTau ga ca c To4HuTe cneumnduKrauuun. BuHarm Tpabsa aa ce cnasear
MHCTPYKLMUTE 3a NOAAPBIKKA M 06CNyHKBaHe Ha Npon3BoauTens. AKo ce
CBbMHABATE B HELLO, KOHCYTUPaNTE Ce C TEXHUYECKMA OTAE/ HA NPOM3BOAMTENA 3a
cbaencTBume.
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- PeanHOTO KOIMYECTBO Ha 3aperjaHe C X1agueH areHT ce onpeaena cnopes,
pasmMmepa Ha cTafTa, B KOATO Ce MOHTUPAT YaCcTUTE C XNafgWUIEH areHT.

« BeHTUnaumMoHHaTa TEXHUKA U U3MNyCKaTe/IHM OTBOPU paboTAT KaKTo TpAbBa 1 He
ca 3anyLueHmu.

- MapKupoBKaTta Bbpxy ypega npogb/Kasa Aa ce BUKAa 1 Aa e ACHO HanucaHa.
MapKnpoBKM 1 Tabenun, KOUTO He ce YeTarT, TpsabBa ga ce nonpasAT.

- Tpbbara 1M KOMNOHEHTUTE 3a XNagU/THUA areHT ca MOHTUPAHU B MNOJIOKEHUE,
NpWY KOETO HAMA BEPOATHOCT Aa 6baaT NU3/I0KEHM HAa Bb34ENCTBMETO Ha
BELEeCTBa, KOMTO Morar a Kopo3mpaTr KOMNOHEHTU C X1aguieH areHT, OCBEH
aKo KOMMOHEHTUTE He ca HarnpaBEeHU OT MaTtepuasiv, KOUTO MO CBOATA CbLUHOCT
ca YCTOM4YMBU Ha KOPO3US UK Ca NOAXOAALLO 3aLUMTEHN CPeELLY KOpO3UA.

(8) PEMOHTBT M NogapbKKaTa Ha ENEKTPUYECKMTE KOMMOHEHTHM TpAbBa Aa

BKJIIOYBAT MNbPBOHAYa/IHM NPOBEPKM 3a 6€30MacHOCT M NpoLeaypy 3a NpoBepKa

Ha KOMMOHEHTUTE. AKO € HaIM4YHa HEM3NPABHOCT, KOATO 61 KOMNpomeTupana

6e3onacHoOCTTa — He TPAOBa [a ce CBbp3Ba e/1IEKTpo3axpaHBaHe KbM Bepurara

AOKaTO HEM3MPABHOCTTA HE Ce OTCTPaHU KaKTO TpsabBa. AKO HeM3nNpaBHOCTTa

He MOXe He3abaBHO Ja ce nonpasu, HO € HEOBXOANUMO Aa ce NPOABL/IKKN paboTa

TpsabBa ga ce u3nonssa NoAxXoAfaL0 BPEMEHHO pelueHme. ToBa TpabBa aa ce

CBHO6LLM Ha COBCTBEHMKA Ha 060pyABaHETO, 3a Aa MOXKe BCUYKKU CTpaHU ga ca

yBEAOMEHMH.

[MbpBOHAYaIHUTE NPOBEPKU HA Be3onacHoCcTTa TpsAbBa Aa BKAOYBAT:

« Ye KoHgeH3aTopuTe ca nanpasHeHu. ToBa ce npasBu No 6e3onaceH HauyuH, 3a ga
ce nsberHe BepOATHOCTTA OT UCKPEHE.

« Ye HAMaA oroneHn nog HanpexeHue eneKTpPUYeCKn KOMMNOHEHTHU N Kabenu
[AOKaTo cucTemara ce 3apexja, Bb3CTaHOBABA MU/IM NPEYnUCTBa.

« Ye HAMa npeKbcBaHe B €/IEKTPUYECKATa BEpUra Ha 3a3eMaABaHETO.

* [lo Bpeme Ha peMOHTa Ha XepMETU3UPAHUTE KOMMOHEHTU, BCUYKM
eNleKTpo3axpaHBallm Kabenun Tpsabea ga ce pasKkadar oT ypesa, no KOMTo ce
paboTun, Nnpeau ga ce CBasIAT XepMEeTU3UPaHUTE Kanaum 1 T.H.

e OcobeHo BHMMaHMe TpsabBa Aa ce 06bpHE Ha CegHOTO, 3a Aa Ce rapaHTupa, 4ye
npu paboTa No eNEKTPUYECKUTE KOMMNOHEHTU KOPMNYCHT HE Ce NPOMEHSA MO Ha4mH,
Mo KOMTO Aa ce NoBAMsae HMBOTO Ha 3alMTa. ToBa BK/OYBA NOBpeAa Ha Kabesu,
npeKasieHo ronsam 6pon BPb3KU, KNeMu, HECbOTBETCTBALLM Ha NbpPBOHAYaIHUTE
cneuydurKaumun, noBpeaa Ha CromKkuTe, HENPaBUIHO NOCTaBAHE Ha YNIbTHEHMATA U
Ap.

* YBepeTe ce, Ye anapaTtbT € CTabUIHO MOHTUPaH.

* YBepeTe Cce, 4e YyNAbTHEHMATA UK MaTepmanmTe 3a TAX He ca C JIOLLO KavecTBo,
TaKoOBa, Ye BeYe Ja He cTaBar 3a npeaoTepaTsaBaHe HaB/IM3aHETO Ha 3anajiM Bb34yX.

* PesepBHUTE YacTu TpAGBa ga oTroBapAT Ha cneuyduKaumMmnTe Ha NPOU3BOAUTENS.

BENNTEXKKA:

MN3non3BaHETo Ha CUIMKOHOBO YNTbTHEHWE MOXE Aa nonpeydn Ha epeKTUBHOCTTa
Ha HAKOW BMAO0BE ypeam 3a OTKpUBaHe Ha Tevose. MIcKpo6e3onacHUTE KOMMOHEHTHU
He TpA6Ba fa 6baaT U3oanpaHu, npeau ga ce paboTu nNo TAX.

* He npunaranTte NOCTOAHHU UHAYKTUBHU MKW KanauMTUBHW HaTOBapBaHMsA Ha
eNleKTpuyecKara Bepura, 6e3 ga ce ysepuTe, 4e ToBa HAMA [a HagBuLaBa
A0MNYCTUMOTO HarnpeKeHUe 1 TOK, paspeLleHU 3a N3MosI3BaHOTO 06opyaBaHe.

* NIckpobe3onacHUTE KOMMNOHEHTH Ca e4UHCTBEHUTE BUL0BE, NO KOUMTO MOXE Aa ce
paboTK, 4OKATO ca Noj, HanpeXeHWe Npu HaJIMYMETO Ha 3anaamnma atmocdepa.

* Anapartyparta 3a TecTBaHe TpsabBa Aa € B npaBuHaTa HOMWUHaIHA MOLLHOCT.

e CMeHANTE KOMMOHEHTM CaMO C YacTu, NOCOYEHM OT NpousBoauTens. HYacture,
HEernoCoYeHN OT NPOM3BOAUTENSA, MOXE Aa AOBeaaT A0 3anasBaHe Ha Teya oT
XNagnnHuA areHT B atmocdepara.

111

7

BEBbJITAPCHHU




OTCTPAHABAHE U U3MPA3BAHE
A BHUMAHME

e KoraTto ce Bnv13a BbB Bepurata Ha x1lafu/iHUs areHT 3a U3BbpLUBaHe Ha PEMOHT —
WK C apyra uen — Tpabsa fa ce M3nonssaT CTaHAapPTHU npoLeaypu.

Ho e BaxHO Aa ce cnasBaT 4o6puTe NPaKTUKKM, Thil KaTo 3anaMmocTTa Tpabsa ga
ce B3eMe Mo/l BHUMaHue.

TpabBa pa ce cnassa caegHarta npoueaypa:

- OTCTpaHABaHe Ha XNnagu/IHUA areHT.

- [la ce npoayxBa Bepurara ¢ UHTEPTEH ras.

- [la ce u3xBbpnAT ra3oBeTe.

- [la ce npoayxa OTHOBO C MHEPTEH ras.

- [la ce oTBOpM Bepurarta 4pes cpsa3BaHe Un cCnosiBaHe.

* HonmM4ecTBOTO 3apemaaHe ¢ X/1afn/eH areHT Tpabsa Ja ce Bb3CTaHOBU B
NpaBUIHUTE LUIWHAPW 38 Bb3CTaHOBABAHE.

* Cuctemarta Tpsabsa ga ce ,npomue” ¢ asot 6e3 kucnopos (OFN) 3a
obesonacABaHe Ha TANOTO.

e To3u NpoLec MOe [la ce HaNo¥M Ja 6be NOBTOPEH HAKOKO MbTHU.
e 3a Ta3u 3aja4a He ce M3Mo0/s3Ba Bb3AyX Noj HasiAraHe Uan KMCIopoa,

* [IpoMMBaHETO Ce NOCTUra Ypes HapyLaBaHe Ha Bakyyma B cuctemara ¢ OFN u
NpoAbKaBaHe Ha NbJIHEHETO, AOKATO Ce NOCTUrHe paboTHOTO HanAraHe, cnes
TOBa Ce u3paBHsABa C aTMOCHEepHOTO HasliAraHe 1 HaKkpan NpeMmHaBa BbB BaKyyM.

* Toau npouec TpsbBa Aa ce NoBTapA 40 M3Npas3BaHe Ha cucTemaTa OT XJ1aAn/HAUS
areHT.

e Korarto ce nsnonsea oKoH4aTesIHOTO 3apexaaHe ¢ OFN, HanaraHeTo B cuctemaTta
ce HamansBa o0 aTMOC(epHOTO HanfaraHe, 3a Aa ce Aaje Bb3MOXKHOCT Aa
3apaboTu.

e Tasn onepauma e abCoNTHO Heobxoauma, ako TpsabBa Aa ce M3BbPLUKM 3anosaBaHe
no TpvubéuTe.

* YBepeTe ce, Ye M3XOAbT 3a BaKyymHaTa nomMna He e 61130 [0 HUKaKBU
MOTEHLMAa/IHW U3TOYHMLM HA OFbH M MMa BEHTUALMS.

NMpoueaypu 3a 3apexaaHe

BEJIEXKKA:
BuKTe PBbKOBOACTBOTO 3a MOHTaXK, NPeoCTaBEHO C BbHLIHOTO TAJIO.

U3BEMAHE OT EKCIMJIOATALMA
ZﬁxBHMMAHME

* [lpean aa ce U3BBLPLUKM Tasu NpoLeaypa, MHOMO € BarKHO TEXHUKBT Aa € Nogpo6HO
3anosHarT C ypeaa v BCUYMKU HEroBu ieTannu.

* [IpenopbumTenHa Aobpa NpaKTUKa € BCUYKU XJTafWU/THU areHTU Aa ce Bb3CTaHOBAT
6e3onacHo.

* [lpegmn fa ce 3BbPLUKM 3a4a4ara, TpAbsa Aa ce B3eme npoba OT Macao0To U
XNaAWnNHWUA areHT B Cydan, 4e ce USUCKBa aHamM3 Npeam NnoBTopHarta ynotpeba
Ha Bb3CTAHOBEHWA XNafWU/IEH areHT.

* BarHO e Aa MMa Ha/IMYHO E/IEKTPUYECKO 3axpaHBaHe Npeay HayanoTo Ha
3ajavara.

a) 3anosHanTe ce C ypega v Herosata paboTa.
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b) N3onnpanTe cuctemara oT e/IeKTpo3axpaHBaHETO.
c) MNpepu pa nsBbPLUMTE NpoLeaypara, yBepeTe ce, Ye:
« Mma HannyHa TexHMKa 3a MexaHM4YHa 06paboTKa, ako ce M3UCKBA, 3a
06paboTKa Ha UMINMHAPUTE C XNaAW/IEH areHT.
« BCUMYKM NIMYHM 3aLlUMTHU CpeacTBa ca HanuLe U ce U3MN0A3BaT NPasu/IHO.
- [1pouectT No Bb3CTAaHOBABAHETO Ce HaA3upasa NOCTOAHHO OT KOMMETEHTHO
mue.
« TexHWKaTa 3a Bb3CTaHOBABAHE U LUIMHAPUTE OTFOBapAT HA CbOTBETHUTE
cTaHaapTw.
d) AKO e Bb3MOXHO, U3MOMMETE ox/1aanTenHara cuctema.

€) AKO He e Bb3MOXHO Ja ce cb3gaje BakyyM, HanpaBeTe TPbOHO pa3K/IOHEHME,
TaKa 4ye X1TaUHUAT areHT Ja MOXe [a ce u3Bagu oT pas/IMyHW YacTu Ha
cuctemara.

f) YBepeTe ce, Y4e UMAMHABPBT € Pa3nosIoKEH BbpXy BE3HUTE, Npeau Aa 3anoyHe
Bb3CTaHOBABAHETO.

g) CtapTupanTe MmallnHaTa 3a Bb3CTaHOBABaHe 1 paboTeTe cnopes
MHCTPYKUHUUTE.

h) He npenbnsanTte unnnHgpute. (He noseye ot 80% obem Ha 3apexaHe ¢
TEYHOCT).

i) He npeBuwaBanTe MaKkcMmManHOTO paboTHO HanAraHe B LMAMHABbPA, AOPU U 3a
KpaTKo.

j) Horarto unnuHppuTe ca npasBu/IHO HaNb/IHEHW M MPOLLECHT 3aBbpPLUEH, yBepeTe
ce, 4ye UMInHapuTe 1 060pyaBaHETO BeAHara ce usBamgar oT 06eKTa 1 BCUYKK
n3onupaLLmTe BEHTWU/IM NO 060pyABaHETO Cca 3aTBOPEHW.

k) Bb3cTaHOBEHWAT X/1aAWIEH areHT He TpsAbBa Ja ce 3apera B aApyra
ox/laguTesIHa CUCTEMA, OCBEH aKO He € MOYMUCTEH U NPOBEPEH.

* Moxe fa ce HaTpyna e/leKTpoCTaTUYeH 3apsj 1 Aa ce Cb3Aaje ornacHa CUTyauus
Npv 3apermaaHe Uar U3nycKaHe Ha XafuaHWA areHT.

3a fa ce nsberHar noxapu Wam eKCrnaosmu, pascemnTe CTaTUYHOTO e/IEeKTPUYECTBO
Mo BpeMe Ha NpPexBbp/ISHETO KaTo 3a3eMUTE U CBbPHETE KOHTEMHEpUTE U
o6opyaBaHeTo Npeauy 3apergaHe/u3nycKaHe.

Bb3CTAHOBABAHE

BEJIEHKKA:
BuiTe PbKOBOACTBOTO 3a MOHTaK, NPeOCTaBEHO C BbLHLIHOTO TAJIO.

AHIMIMIACKUAT €3UK € e3UKBT Ha OPUTMHANTHUTE UHCTPYKLUMK. pyrUTe e3ulm ca NpeBos OT OPUrMHAIHUTE MHCTPYKLMK.

BaxHa nHpopmauma 3a U3non3BaHUA XNaguieH areHT
| BEJIEHKA J

BurTe PBbKOBOACTBOTO 32 MOHTaX, NPEeA0CTaBEHO C BbHLLHOTO TANO.
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(")N EM |_|| e Bu kilavuzda belirtilen tim uyari ve dikkat noktalarina

. - énem verin.

Litfen Bagslamadan Once Okuyun U

Bu simge ciddi kisisel yaralanma

UYARI B0 i -
Bu klima mutlaka satis veya montaj firmasi tarafindan A veya Glumle sqnugl'ar?abllelcek .b'.r
monte edilmelidir. riski veya emniyetsiz iglemi belirtir.
Bu bilgiler yalnizca yetkili kigilerin kullanimi igindir.
grery y ¥ ¢ . Bu simge kisisel yaralanma veya mal

Emniyetli sekilde monte etmek ve sorunsuz ¢alistirmak A DIKKAT hasariyla sonuclanabilecek bir riski
icin su hususlari yerine getirmelisiniz: veya emniyetsiz islemi belirtir.

e Bu Montaj Talimatlari i¢ Unite i¢indir. LUtfen dig Unitenin

Montaj Talimatlarini da okuyun. Gerekirse, Yardim isteyin

e Baslamadan 6nce bu talimat kilavuzunu dikkatle okuyun. Bu talimatlar gogu montaj alani ve bakim kosgullari igin

e Bu klima, nanoe™ X iglevine uyarlanabilir bir uzaktan gereKli bilgileri icermektedir. Ozel bir sorun nedeniyle
kumanda kullaniimasini gerektirir. yardima gerek duyarsaniz ek talimatlar almak i¢in satig/

e Her montaj ve onarim adimini tam olarak gosterildigi gibi servis bayimizle veya yetkili distribttérinizle irtibata
uygulayin. gecebilirsiniz.

e Bu klima Ulusal Kablolama Yasalariyla uyumlu bir e :
bigimde monte edilecektir. Duzgiin Montaj Yapilmamasi Durumunda

e Ulusal gaz yénetmeliklerine uygun hareket edilmelidir. Uretici bu dokiimanda belirtilen talimatlara uyulmadan

e Bu tiriin, EN/IEC 61000-3-3 standardinin teknik yapilan ve dizgun yapilmayan montaj veya bakim
gereksinimlerini karsilar. hizmetleriyle ilgili olarak hi¢bir sorumluluk kabul etmez.

/\ UYARI

* Defrost slrecini hizlandirmak veya temizlik yapmak icin tretici tarafindan belirtilenler
disinda bagka yontem kullanmayin.

Cihaz kesinlikle surekli aktif atesleme kaynaklarinin (6r. agik alev, gazla ¢alisan bir
cihaz veya elektrikli 1sitict) bulundugu bir odada saklanmamalidir.

Delmeyin ve yakmayin.

Sogutucu akigkanlarin koku icermeyebilecegine dikkat edin.

Tutusabilir sogutucu akiskanlarin kullanildigr kurulumlarda asagidaki kontroller
yapilmalidir.

Cihaz, zemin alani en az [Amin] m2 olan bir odaya monte edilmeli ve bdyle bir odada
cahstinlmali ve saklanmalidir.

[Amin] 6gesi icin “YOGUNLUK SINIRININ KONTROLU” bélimine bakin.
OZEL ONLEMLER

ELEKTIK CARPMASI CiDDi YARALANMALARA VEYA OLUME SEBEBIYET
& VEREBILIR. BU SISTEMiN KABLOLAMASINI YALNIZCA SERTIFiKALI,
DENEYiMLI BiR ELEKTRIKCi YAPMALIDIR.

* Tum kablolamalar ve borulamalar tamamlanmadan veya tekrar baglanmadan ve kontrol
edilmeden once bu Uniteyi prize takmayin.

 Bu sistemde tehlikeli duzeyde elektrik gerilimi kullanilir. Kablo tesisatini cekerken kablo
semasini ve bu talimatlar dikkatlice inceleyin. Duzguin olmayan baglantilar ve uygunsuz
topraklama yaralanma veya 6liimle sonuclanabilecek kazalara yol acabilir.

» Tum kablo baglantilarini iyice sikin. Gevsek kablolar, baglanti noktalarinin asiri
ISinmasina ve yangin tehlikesine neden olabilir.

* Her bir nite icin yalnizca bu Uniteyi besleyen bir priz kullanin.

* Her Uniteyle, yalnizca bu Uniteyi besleyen bir priz kullaniimali ve sabit kablolama
uzerinde tum kutuplarda kablolama kurallariyla uyumlu, kontak ayirma mesafesi 3 mm
olan kontak kesici araglar kullaniimahdir.

* Yalitim kagaklarindan kaynaklanabilecek tehlikelerin 6nlenmesi i¢in Unite mutlaka 9
topraklanmalidir.

TURKGE
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* Kablonun aginmaya, korozyona, agsiri basinca, titresimlere, keskin kenarlara veya
herhangi olumsuz c¢evre etkilerine maruz kalmadigini kontrol edin.
Kontrol sirasinda ayrinca yaglanma etkileri ve kompresorler veya fanlar vb. kaynaklardan
kaynaklanan devamli titresimler dikkate alinmaldir.

* Bu ekipmanin toprak kacagi devre kesicisi veya artik akim cihazi ile monte edilmesi
siddetle tavsiye edilir. Aksi takdirde bir cihaz arizasi veya yalitim hatasi durumunda
elektrik carpmasi veya yangin riski ortaya ¢ikabilir.

Tasima Sirasinda

* Montaj ¢calismasi icin iki veya daha fazla kisi gerekli olabilir.

* |¢c ve dig Uniteleri kaldinrken ve tasirken dikkatli olun. Bir bagkasinin yardimci olmasini
saglayin ve kaldirirken sirtiniza yik binmemesi icin dizlerinizi kinn. Klimanin keskin
kenarlari veya aluminyum kanatlari parmaklarinizi kesebilir.

Saklama sirasinda...

/I\ UYARI

» Cihaz, calistirma icin belirtilen oda yuzdlcimuine uygun buyukltkteki bir odada, iyi
havalandirilan bir alanda saklanmalidir.

 Cihaz kesinlikle surekli aktif acik alevin (6r. calisan gazl cihaz) ve atesleme
kaynaklarinin (6r. calisan elektrikli isitict) bulundugu bir odada saklanmamalidir.

* Cihaz, olasi mekanik hasarlari 6nleyecek sekilde saklanmalidir.
Montaj sirasinda...

* Uniteyi tagiyacak kadar saglam ve kolay montaj saglayacak bir montaj konumu segin.

* Mekanik havalandirma gerektiren durumlarda havalandirma acikliklarinin
engellenmemesine dikkat edilmelidir.

* Tutusabilir sogutucu akiskanlarin kullanildigi cihazin monte edildigi alan
havalandiriimiyorsa yangin veya patlama tehlikelerinin ortadan kaldiriimasi igin bu alan,
sogutucu akigkan kacagi durumunda gazlarin birikmesini 6nleyecek bir yapida olmalidir.

...Bir Odada

Odanin icinde dolasan boru tesisatinin yalitimini uygun bicimde yaparak su damlalarina
yol acacak ve su nedeniyle duvar ve yerlerde hasar olusmasina neden olacak “terlemeyi”
Onleyin.

A DIKKAT Yangin alarmi ve hava cikigi Gnitenin en az 1,5 m uzaginda tutulmaldir.

...DuUz Olmayan veya Rutubetli Yerlerde
Dis Unite i¢in saglam, duz bir platform saglamak igin yukseltilmis beton veya beton bloklar
kullanin. Bu igslem su hasarini ve agsiri titresimleri onler.
...Cok Ruizgarl bir Alanda
Dis Uniteyi civata ve metal bir kasa ile emniyetli bir bicimde baglayin. Uygun bir hava
perdesi kullanin.
...Karh bir Alanda (Isi Pompasi Tipi Sistemler icin)
Dis Uniteyi kar birikmesine karsi yukseltilmis bir platforma monte edin. Kar delikleri
kullanin.
...Enaz2,2m
I¢ Gnite montaj yuksekligi en az 2,2 m olmalidir.
..Camasir odalarinda
Qamaglr yikama odalarina monte etmeyin. i¢ (inite su damlasi gecirmez nitelikte degildir.

Sogutucu Akiskan Borularinin Baglanmasi sirasinda

Sogutucu akigkan kacgaklarina 6zellikle dikkat edin.
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/\ UYARI

* Borulama calismalar sirasinda sogutucu akiskan dongusune belirtilen sogutucu
akiskan disinda bir gaz karistirmayin. Aksi takdirde kapasite dusukltigu ve sogutucu
akigskan dongusundeki gerilimin artmasi nedeniyle patlama ve yaralanma riski
ortaya cikar.

» Sogutucu akiskan ategle temas ederse zehirli gazlar agiga c¢ikar ve yangina neden
olur.

» Sogutucu akigkan ilave ederken veya degistirirken belirtilen tar diginda bir sogutucu
akiskan kullanmayin. Aksi takdirde, Grinun hasar gormesine, patlamaya ve
yaralanmaya vb. yol acgabilir.

* Montaj sirasinda sogutucu akiskan gazi kacagi meydana gelirse odayi derhal
havalandirin. Sogutucu akigkan gazinin atesle temas etmesine engel olun; aksi takdirde
zehirli gazlar salinir ve yangin cikar.

e TUm borulart mumkun oldugunca kisa tutun.
* Borulari birbirine baglarken koni yontemini kullanin.

* Sizdirmaz bir baglanti olusturmak i¢in, baglamadan once karsilikli koni yuzeylerine
ve baglanti borularina sogutucu akigkan yagi uygulayin ve ardindan somunu bir tork
anahtanyla sikin.

* Test isleminden 6nce sizintilar dikkatlice kontrol edin.

* Montaj, yeniden montaj veya sogutucu akiskan parcgalarinin onarimi esnasinda sogutucu
akigkan kacaklarina izin vermeyin.
Sivi sogutucu akiskani dikkatle kullanin; soguk i1sirmasi meydana gelebilir.

» Sogutucu akigkan kacaklarinin kontrol veya tespit edilmesi icin higbir durumda
potansiyel ategsleme kaynaklar kullaniimamalidir.

* Halojen hamlaci (veya ciplak alev kullanan baska bir detektdr) kullaniimamalidir.

» Sogutucu akigkan kacaklarinin tespit edilmesi icin elektronik kacak detektorleri
kullanilmalidir, ancak bunlarin hassasiyetinin yeterli olmayabilecegi veya yeniden kalibre
edilmesi gerekebilecegi dikkate alinmalidir. (Detektdr ekipmanlar mutlaka sogutucu
akiskan icermeyen bir yerde kalibre edilmelidir.)

 Detektdrin potansiyel bir atesleme kaynagi olmadigindan ve kullanilan sogutucu akiskan
icin uygun oldugundan emin olun.

* Kacak tespit ekipmanlar sogutucu akiskan disuk tutusabilirlik sinirinin (LFL) bir yizdesi
olarak ayarlanmali ve kullanilan sogutucu akiskana uygun olarak kalibre edilmis olmalidir.
Ayrica, ilgili gaz yuzdesi (maksimum %25) dogrulanmalidir.

» Kacak tespit akigkanlari birgok sogutucu akiskan icin uygundur, ancak sogutucu
akiskanla tepkimeye girebileceginden ve bakir borularin korozyona ugramasina neden
olabileceginden klorin iceren deterjan kullanimindan kaginilmalidir.

» Kacak oldugundan supheleniliyorsa tum ciplak alevler kaldiriimali/séndirtlmelidir.

* Lehimleme gerektiren bir sogutucu akiskan kacagi tespit edilirse sistemdeki sogutucu
akiskanin tamami geri kazaniimali veya sistemin kagak bulunmayan bélimunden (kesme
vanalariyla) izole edilmelidir. Lehimleme islemi dncesinde ve sirasinda sistemden
Oksijensiz nitrojen (OFN) gecirilmelidir.

Servis sirasinda

* Onarnm islemi icin yetkili satici veya teknik uzmana bagvurun.
* Servise baglamadan énce glcu kapal konuma getirdiginizden emin olun.
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* Elektrikli parcalar ve kablolari kontrol etmek veya onarmak igin Uniteyi agmadan once
ana gug kutusundan (ana sebeke) gici KAPALI konuma getirin ve ardindan @
elektrigin desarj olmasi icin en az 5 dakika bekleyin.

* Parmaklarinizi ve giysilerinizi hareketli parcalara yaklastirmayin.

* isleminizi tamamladiktan sonra ortami temizleyin, {initenin icinde herhangi bir metal veya
kablo kalintisinin kalmamasina dikkat edin.

/I\ UYARI

e Bu (riin hicbir kosul altinda modifiye ediimemeli veya sokiilmemelidir. Uzerinde
degisiklik yapilan veya sOkulen bir Unite yangin, elektrik soku veya yaralanmalara yol
acabilir.

* i ve dis Uniteler kullanicilar tarafindan temizlenmemelidir. Temizlik islemi icin yetkili
satici veya teknik uzmana bagvurun.

e Bu cihazin arizalanmasi durumunda kendiniz onarmaya ¢alismayin. Onarim ve
elden cikarma icin yetkili satici veya teknik uzmana bagvurun.

/I\ DIKKAT

e Sogutucu akiskan sistemini monte ederken veya test ederken kapali alanlari
havalandirin. Sizan sogutucu akigkan gazi atesle veya isiyla karsilasirsa tehlikeli bir
bicimde zehirli gazlar agiga ¢ikabilir.

* Montajdan sonra sogutucu gaz kacagi olmadigindan emin olun. Gaz yanan bir
ocakla, gazli su isiticisiyla, elektrikli oda isiticisiyla veya bagka bir 1si kaynagiyla
karsilagirsa zehirli gazlar salinabilir ve yangin ¢ikabilir.

Uriini elden gikarirken, dis Gniteyle birlikte verilen montaj talimatlarindaki “Geri Kazanim”
Bolumunde aciklanan onlemleri uygulayin ve ilgili ulusal yonetmeliklere uygun hareket
edin.

/\ uYARI

e Unitenin Ustiine oturmayin veya basmayin. Kazayla disebilirsiniz.

/I\ DIKKAT

* Dis Unitenin hava girisine ve keskin aliminyum kanatlara dokunmayin.
Aksi takdirde yaralanabilirsiniz.

« FAN GOVDESINE kesinlikle hicbirsey yapistirmayin.
Yaralanabilirsiniz ve Unite hasar gorebilir.

@

P® &
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SERVIS

/I\ DIKKAT

» Sogutucu akigkan devresi Uzerinde c¢aligsan veya bu devreye mudahalede bulunan
tim yetkili personelin mutlaka endustride akredite bir degerlendirme kurulugsunca
verilmig, endustride kabul géren degerlendirme sartlarina uygun olarak sogutucu

akiskanlarla calismaya elverisli ve yetkili oldugunu gosteren, gecerli ve guncel bir

sertifikasi bulunmalidir.

» Servis iglemleri sadece cihaz Ureticisi tarafindan 6nerildigi sekilde yarattlmelidir.
Diger yetkili personelin destegini gerektiren bakim ve onarnm caligsmalari tutusabilir
sogutucu akiskanlarin kullanimi konusunda yetkili bir kisinin gbzetimi ve denetimi
altinda gerceklestirilmelidir.

» Servis iglemleri sadece Uretici tarafindan énerildigi sekilde yurattlmelidir.

 Tutusabilir sogutucu akiskanlar iceren sistemler tGzerinde ¢calismaya baslamadan
once tutusma riskinin en aza dusurtlmesi icin gtvenlik kontrollerinin
gerceklestiriimesi gerekir. Sogutucu akigkan sistemlerinin onarimi icin sistem
tzerinde calisiimaya baslanmadan énce (2) ile (6) arasinda belirtilen islemlerin
tamamlanmasi gerekir.

(1) Calisma gerceklestirilirken ortamda tutusabilir gaz veya buhar bulunmasi
riskinin en aza dugurulmesi icin ¢alismalar kontrollu bir prosedur takip edilerek
gercgeklestirilmelidir.

(2) Tum bakim personeli ve lokal alanda faaliyet gosteren diger personel mutlaka
gerceklestirilen ¢calismanin niteligi konusunda bilgilendirilmelidir. Sikisik alanlarda
calismaktan kag¢inmalisiniz. Calisma alaninin etrafi gevrilmelidir. Tutugabilir
malzeme kontrolU saglanarak ¢calisma alanindaki kosullarin glivenliginden emin
olunmalidr.

(3) Teknisyenlerin potansiyel olarak toksik veya tutusabilir ortamlara maruz
kalmayacagindan emin olunmasi i¢in ¢alisma éncesinde ve sirasinda ilgili alan
uygun bir sogutucu akiskan detektoru kullanilarak kontrol edilmelidir. Kullanilan
kacak tespit ekipmanlarinin ilgili tim sogutucu akiskanlarla uyumlu oldugu,
6rnegin kivilcim icermedigi, sizdirmazliginin uygun oldugu veya dahili guvenliginin
tam oldugu kontrol edilmelidir.

(4) Sogutucu akiskan cihazlari veya ilgili pargalar Gzerinde sicak caligmalar
gerceklestirilecekse yakinlarda uygun bir yangin séndirict bulundurulmalidir. Sarj
alaninin yakininda kuru toz veya CO, yangin séndurlcu bulundurun.

(5) Bir sogutucu akigkan sistemiyle baglantili olarak, borulari kapsayan bir calisma
gerceklestiren kisiler kesinlikle yangin veya patlama riski doguracak bir ategleme
kaynagi kullanmamalidir. Sigara da dahil tim olasi ategsleme kaynaklari ¢cevre alana
sogutucu akigkan saliniminin miimkin oldugu montaj, onarim, sékim ve bertaraf
sahasindan mimkin oldugunca uzak tutulmalidir. Calisma gerceklestirmeden
once cihaz etrafindaki alan kontrol edilmeli ve tutugsma tehlikelerinin veya tutugsma
risklerinin bulunmadigindan emin olunmalidir. Uygun yerlere “Sigara icilmez”
tabelalar asiimaldir.

(6) Sistem agilmadan veya herhangi bir sicak calisma gerceklestiriimeden 6nce
alanin kapali olmadigindan veya yeterli sekilde havalandirildigindan emin
olunmalidir. Havalandirma, ¢alismanin gerceklestirildigi siire boyunca korunmalidir.
Havalandirma, salinan sogutucu akigkani guvenli sekilde dagitacak, tercihen
atmosfere dogru yonlendirecek sekilde saglanmalidir.

(7) Elektrikli bilegsenler degistiriliyorsa bunlar kullanim amacina uygun olmali ve
gerekli kosullarn karsilamalidir. Ureticinin bakim ve servis kilavuzlari daima dikkate
alinmalidir. Herhangi bir konuda suphe duymaniz halinde destek igin Ureticinin
teknik bolumune danigin.
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- Gercek sogutucu akiskan sarjl, sogutucu akiskan iceren parcalarin monte edildigi
odanin boyutuna uygun olmalidir.

- Havalandirma ekipmanlari ve ¢ikiglar dogru calismali ve hicbir sekilde
engellenmemelidir.

- Ekipman Uzerindeki isaretler daima gérinir ve okunur olmalidir. Okunamayan
duruma gelmis isaretler ve tabelalar duzeltiimelidir.

« Sogutucu akigkan borulari ve bilesenleri, 6zel olarak korozyona dayanikli
malzemelerden imal edilmemigse veya korozyona kargi 6zel olarak korunmuyorsa
sogutucu akiskan iceren bilesenlerin korozyona ugramasina neden olabilecek
maddelere maruz kalmayacagi bir yere monte edilmelidir.

(8) Elektrikli bilesenlerin onarimi ve bakimi baslangi¢ guvenlik kontrollerini ve bilesen
muayene prosedurlerini icermelidir. GUvenligi etkileyen bir ariza meydana gelirse
bu ariza giderilene kadar devreye hicbir elektrik beslemesi baglanmamalidir. Ariza
derhal giderilemiyorsa, buna karsilik calismaya devam edilmesi gerekiyorsa gecici
olarak uygun bir ¢ozum bulunmalidir. Bu durum, herkesin hazirlikl olmasi igin
mutlaka cihaz sahibine rapor edilmelidir.

Baslangi¢ guvenlik kontrolleri sunlar igerir:

- Bu kapasitorler desarj olmustur. Kivilcim olugmasi riskinin 6nlenmesi i¢in bu iglem
guvenli bir sekilde yapiimalidir.

- Sistem sarj edilirken, icerigi geri kazanilirken veya bogaltilirken hicbir elektrikli
bilesen veya kablo agikta kalmamalidir.

- Topraklama baglantisinin sarekliligi kesilmemelidir.

* Sizdirmaz bilesenlerde onarim yapilacaksa sizdirmaz kapaklar vb. sékilmeden énce,
uzerinde c¢alisma yapilacak ekipmanlarin elektrik beslemeleriyle tim baglantilar
kesilmelidir.

* Elektrikli bilegsenler zerinde ¢alisma yapilirken muhafazanin, koruma dizeyini
bozacak sekilde degistiriimesinin énlenmesi icin asagida belirtilen hususlara 6zellikle
dikkat edilmelidir. Kablo hasarlari, asir derecede fazla baglanti sayisi, terminallerin
baglangictaki sartlara uygun olmamasi, contalarin hasarli olmasi, kablo tagsima
hatlarinin yanhg yapilmasi vb. durumlar da buna dabhildir.

* Cihazin gavenli sekilde monte edildiginden emin olun.

* Contalarn veya sizdirmazlik malzemelerinin, tutusabilir havanin girigini 6nleme
gorevlerini guvenli sekilde yerine getirme kabiliyetlerini azaltacak sekilde
degismediklerinden emin olun.

* Yedek parcalar uretici tarafindan belirtilen sartlara uygun olmalidir.

NOT:

Silikon sizdirmazlik malzemelerinin kullaniimasi belirli tiplerdeki kacak tespit
ekipmanlarinin etkinligini azaltabilir. Dahili olarak glvenli bilesenler Uzerinde ¢calisma
gerceklestirilecekse bunlarin izole edilmesine gerek yoktur.

» Kullanilacak ekipman igin izin verilen gerilimin ve akimin agilmayacagindan emin
olmadan kesinlikle devreye kalici indukleyici veya kapasitans yukleri uygulamayin.

* Tutusabilir havaya sahip ortamlarda sadece dahili olarak guvenli bilesenler Gzerinde
calisma yapilmasina izin verilir.

* Test cihazlar mutlaka dogru degerde olmalidir. )

* Parcalar sadece Uretici tarafindan belirtilen yedek parcalarla degistirin. Uretici
tarafindan belirtiimeyen parcalar, kacak bulunan ortamlarda sogutucu akiskanin
tutusmasina neden olabilir.
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SOKUM VE TAHLIYE

/I\ DIKKAT
* Onarnm amaciyla veya bagka bir amacla sogutucu akiskan devresi acilacaksa
standart prosedurler uygulanmalidir.

Ancak, tutusma riski s6z konusu oldugundan en iyi uygulamanin takip edilmesi
onemlidir.

Asagidaki prosedure uygun hareket edilmelidir:
- Sogutucu akiskani bosaltin.
- Devreyi asal gazla yikayin.
- Tahliye edin.
- Tekrar asal gazla yikayin.
- Keserek veya lehimle devreyi agin.
* Sogutucu akiskan sarjl mutlaka dogru geri kazanim tiplerine yapiimalidir.

e Unitenin giivenli durumda kalmasi igin sistem mutlaka Oksijensiz nitrojen (OFN)
konumdayken “yikanmalidir”.

* Buigslemin birka¢ defa tekrarlanmasi gerekebilir.
* Bu gorev icin basingh hava veya oksijen kullaniimamaldir.

* Yikama iglemi, OFN konumundayken sistemdeki vakumun kesilmesi, calisma
basinci elde edilinceye kadar doldurma iglemine devam edilmesi, ardindan
atmosfere salinmasi ve son olarak vakum kosuluna getiriimesiyle gergeklestirilir.

* Buislem, sistemde hicbir sogutucu akiskan kalmayana kadar tekrarlanmalidir.

* Nihai OFN sarji kullanildiginda sistem, ¢calismanin gerceklestiriimesi icin atmosfer
basincina kadar bosaltiimalidir.

* Borular Gzerinde lehimleme calismasi gerceklestirilecekse bu igslem mutlaka
gereklidir.

* Vakum pompasinin ¢ikisinin potansiyel atesleme kaynaklarina yakin olmadigindan
ve yeterli havalandirma bulundugundan emin olun.

SARJ PROSEDURLERI

NOT:
Dis Uniteyle birlikte verilen Montaj Talimatlarina bakin.

DEVREDEN CIKARMA

/I\ DIKKAT

* Bu prosedire gecilmeden dnce teknisyenin ekipmani tanidigindan ve gerekli tim
bilgilere sahip oldugundan emin olmasi ¢cok énemlidir.

e TUm sogutucu akigkanin guvenli sekilde geri kazaniimasi icin iyi uygulamalarin takip
edilmesi Onerilir.

* Bu gobrev gerceklestiriimeden 6nce, geri kazanilan sogutucu akigkanin yeniden
kullanimindan énce analiz gerekmesi ihtimaline kargl yagdan ve sogutucu
akiskandan numune alinmalidir.

* Gobreve baglanmadan énce elektrik giicinin mevcut olmasi hayati 5nem tasir.
a) Cihazi taniyin ve calismasini 6grenin.
b) Sistemin elektriksel olarak izole edin.

TURKGE
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c) Proseduru tekrar denemeden 6nce su hususlardan emin olun:

« Sogutucu akigkan tuplerinin taginmasi igin gerekiyorsa mekanik tagima
ekipmanlari bulundurulmalidir.

- Gerekli tim kisisel koruyucu ekipmanlar hazir bulundurulmali ve dogru sekilde
kullaniimalidir.

- Geri kazanim islemi daima bir yetkili personel tarafindan denetlenmelidir.
- Geri kazanim ekipmanlari ve tupler ilgili standartlarn kargilamalidir.
d) Gerekiyorsa sogutucu akigkan sistemini bogaltin.

e) Vakumlama mumkun degilse sistemin farkh parcalarindaki sogutucu akiskanin
tahliye edilmesi igin bir manifold takin.

f) Geri kazanim islemine baslanmadan énce tlpun tartiya yerlestirildiginden emin
olun.

g) Geri kazanim makinesini baglatin ve talimatlara uygun olarak ¢alistirin.
h) Tapleri asin doldurmayin. (Hacimce sivi sinirinin %80’ini gegcmeyin).
i) Gecici de olsa tipun maksimum ¢alisma basincini agmayin.

j) Tupler dogru sekilde dolduruldugunda ve islem tamamlandiginda taplerin
ve ekipmanlarin sahadan derhal kaldirildigindan ve ekipman tzerindeki tim
izolasyon vanalarinin kapatildigindan emin olun.

k) Geri kazanilan sogutucu akiskan temizlenmeden ve kontrol edilmeden kesinlikle
bagka bir sogutucu akigkan sistemine sarj edilmemelidir.

* Elektrostatik yuklenme nedeniyle sogutucu akiskan sarj veya desarj edilirken
tehlikeli durumlar ortaya ¢ikabilir.

Yangin veya patlamalarin 6niine gecmek icin, sarj/desarj islemlerinden dnce
transfer sirasinda kaplari ve ekipmanlar topraklayarak ve baglayarak statik elektrigin
dagiimasini saglayin.

GERIi KAZANIM

NOT:
Dis uniteyle birlikte verilen Montaj Talimatlarina bakin.

ingilizce metin orijinal talimatlardir. Diger diller, orijinal talimatlarin gevirileridir.

Kullanilan Sogutucu Akiskan ile ilgili Onemli Bilgiler

NOT
Dis Uniteyle birlikte verilen Montaj Talimatlarina bakin.
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